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General Safety Instructions

Warning! Read all instructions. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury. The term “power tool”

in all of the warnings listed below refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated (cordless) power tool.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

1. Work area

a. Keep work area cleans and wells lit. Cluttered and dark areas invite accidents.

b. Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may
ignite the dust or fumes.

. Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control.
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. Electrical safety

. Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified
plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

. Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your
body is earthed or grounded.

c. Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the risk of electric shock.

. Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.

e. When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric

shock.
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. Personal safety
. Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence
of drugs, alcohol or medication. A momentof.inattention while operating power tools may result in serious personal injury.
. Use safety equipment. Always wear eyé protection. Safety equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for
appropriate conditions will reduce pérsonal injuries.
. Avoid accidental starting. Ensure the switch is in‘the off-position before plugging in. Carrying power tools with your finger on the switch or plugging in power
tools that have the switch on invites-accidents.
d. Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool may result in
injury.
e.Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the power tool in unexpected situations.
f. Dress properly. Do not wear loose clothing orjewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can
be caught in moving parts.
g. If devices are provided for the connection of dustiextraction and cellection facilities, ensure these are connected and properly used. Use of these devices
can reduce dust-related hazards.
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4. Power tool use and care

a. Do not force the power tool. Use the correct power tool for yeur application. The correct power tool will do the job better and safer at the rate for which it
was designed.

b. Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be

repaired.
. Disconnect the plug from the power source before making any adjustments;“€hanging accessories, or storing power tools. Such preventive safety
measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.
d. Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the powertool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained users.
e. Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts and any other condition that may affect the power tool's
operation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power tools.
f. Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less'likely to bindiand are easier to control.
g. Use the power tool, accessories and tool bits etc., in accordance with these instructions and'in the manner intended for the particular type of power tool,
taking into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for operations different from intended could result in a
hazardous situation.

o

5. Service
Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

Cut-Off Machine Safety Warnings

* The guard provided with the tool must be securely attached to the power tool and positioned for maximum safety, so the least amount of wheel is exposed
towards the operator. Position yourself and bystanders away from the plane of the rotating wheel. The guard helps to protect operator from broken wheel
fragments and accidental contact with wheel.

¢ Use only diamond cut-off wheels for your power tool. Just because an accessory can be attached to your power tool, it does not assure safe operation.

¢ The rated speed of the accessory must be at least equal to the maximum speed marked on the power tool. Accessories running faster than their rated speed
can break and fly apart.

e Wheels must be used only for recommended applications. For example: do not grind with the side of cut-off wheel. Abrasive cut-off wheels are intended for
peripheral grinding, side forces applied to these wheels may cause them to shatter.

¢ Always use undamaged wheel flanges that are of correct diameter for your selected wheel. Proper wheel flanges support the wheel thus reducing the
possibility of wheel breakage.
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¢ The outside diameter and the thickness of your accessory must be within the capacity rating of your power tool. Incorrectly sized accessories cannot be
adequately guarded or controlled.

¢ The arbour size of wheels and flanges must properly fit the spindle of the power tool. Wheels and flanges with arbour holes that do not match the
mounting hardware of the power tool will run out of balance, vibrate excessively and may cause loss of control.

¢ Do not use damaged wheels. Before each use, inspect the wheels for chips and cracks. If power tool or wheel is dropped, inspect for damage or install an
undamaged wheel. After inspecting and installing the wheel, position yourself and bystanders away from the plane of the rotating wheel and run the power
tool at maximum no load speed for one minute. Damaged wheels will normally break apart during this test time.

e Wear personal protective equipment. Depending on application, use face shield, safety goggles or safety glasses. As appropriate, wear dust mask, hearing
protectors, gloves and workshop apron capable of stopping small abrasive or workpiece fragments. The eye protection must be capable of stopping flying debris
generated by various operations. The dust mask or respirator must be capable of filtrating particles generated by your operation. Prolonged exposure to high
intensity noise may cause hearing loss.

* Keep bystanders a safe distance away from work area. Anyone entering the work area must wear personal protective equipment. Fragments of workpiece.
Fragments of workpiece or of a broken accessory may fly away and cause injury beyond immediate area of operation. or of a broken accessory may fly away and
cause injury beyond immediate area of operation.

¢ Hold the power tool by insulated gripping surfaces only, when performing an operation where the cutting accessory may contact hidden wiring or its own cord.
Cutting accessory contacting a “live” wire may make exposed metal parts of the power tool “live” and could give the operator an electric shock.

e Position the cord clear of the spinning accessory. If you lose control, the cord may be cut or snagged and your hand or arm may be pulled into the spinning wheel.

¢ Never lay the power tool down until.the accessory:has come to a complete stop. The spinning wheel may grab the surface and pull the power tool out of
your control.

¢ Do not run the power tool while carryingit at your side. Accidental contact with the spinning accessory could snag your clothing, pulling the accessory into
your body.

¢ Regularly clean the power tool’s air vents. The motor’s fan will draw'the dust inside the housing and excessive accumulation of powdered metal may cause
electrical hazards.

¢ Do not operate the power tool near flammable matetrials: Sparks.could ignite'these materials.

¢ Do not use accessories that require liquid coolants. Using water or other liquid coolants may result in electrocution or shock.

Kickback and related warnings \ ” ‘ \

e Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged rotating wheel. Pinching or snagging causesyrapid,stalling of the rotating wheel which in turn causes the
uncontrolled power tool to be forced in the direction opposite of the wheel’s rotation at the point.of the binding. For example, if an abrasive wheel is snagged
or pinched by the workpiece, the edge of the wheel that is entering into the pinch point can.dig intothe surface of the material causing the wheel to climb out
or kick out. The wheel may either jump toward or away from the operator, depending on<direction of the wheels movement at the point of pinching. Abrasive
wheels may also break under these conditions. Kickback is the result of power toel misuse and/on.incorrect operating procedures or conditions and can be
avoided by taking proper precautions as given below.

¢ Maintain a firm grip on the power tool and position your body and arm to allow you to resist kickbackforces. Always use auxiliary handle, if provided, for
maximum control over kickback or torque reaction during start-up. The operator can control torque reactions‘or kickback forces, if proper precautions are taken.

¢ Never place your hand near the rotating accessory. Accessory may kickback over your hand.
¢ Do not position your body in line with the rotating wheel. Kickback will propel the tool in direction opposite to the wheel’s movement at the point of snagging.

e Use special care when working corners, sharp edges, etc. Avoid bouncing and snagging the accessory. Corners, sharp edges or bouncing have a tendency to snag
the rotating accessory and cause loss of control or kickback.

¢ Do not attach a saw chain, woodcarving blade, segmented diamond wheel with.a peripheral gap greater than 10 mm or toothed saw blade. Such blades create
frequent kickback and loss of control.

* Do not “jam” the wheel or apply excessive pressure. Do not attempt to make an excessive depth of cut. Overstressing the wheel increases the loading and
susceptibility to twisting or binding of the wheel in the cut and the possibility of kickback or wheel breakage.

e When wheel is binding or when interrupting a cut for any reason, switch off the power tool and hold the power tool motionless until the wheel comes to a
complete stop. Never attempt to remove the wheel from the cut while the wheel is in motion otherwise kickback may occur. Investigate and take corrective
action to eliminate the cause of wheel binding.

¢ Do not restart the cutting operation in the workpiece. Let the wheel reach full speed and carefully re-enter the cut. The wheel may bind, walk up or kickback if the
power tool is restarted in the workpiece.

e Support panels or any oversized workpiece to minimize the risk of wheel pinching and kickback. Large work-pieces tend to sag under their own weight.
Supports must be placed under the workpiece near the line of cut and near the edge of the workpiece on both sides of the wheel.

e Use extra caution when making a “pocket cut” into existing walls or other blind areas. The protruding wheel may cut gas or water pipes, electrical wiring or
objects that can cause kickback.
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Safety Warnings for Polishers

Safety warnings common for sanding with sanding discs, working with wire brushes and polishing:

¢ This power tool is intended to function as a sander, wire brush and polisher. Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with
this power tool. Failure the follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and or serious injury.

e Operations such as grinding or cutting- off are not recommended to be performed with this power tool. Operations for which the power tool was not designed
may create a hazard and cause personal injury.

* Do not use accessories which are not specifically designed and recommended by the tool manufacturer. Just because the accessory can be attached to your
power tool, it does not assure safe operation.

e The rated speed of the accessory must be at least equal to the maximum speed marked on the power tool. Accessories running faster than their rated speed can
break and fly apart.

* The outside diameter and the thickness of your accessory must be within the capacity rating of your power tool. Incorrectly sized accessories cannot be
adequately guarded or controlled.

¢ The arbor size of wheels, flanges, backing pads or any other accessory must properly fit the spindle of the power tool. Accessories with arbor holes that do not
match the mounting hardware of the power tool will run out of balance, vibrate excessively and may cause loss of control.

¢ Do not use a damaged accessory. Before each use inspect the accessory such as abrasive wheels for chips and cracks, backing pad for cracks, tear or excess wear,
wire brush for loose or cracked wires. If power tool or accessory is dropped, inspect for damage or install an undamaged accessory. After inspecting and installing
an accessory, position yourself and bystanders away from the plane of the rotating accessory and run the power tool at maximum no-load speed for one minute.
Damaged accessories will normally breakapart during this test time.

o Wear personal protective equipment: Depending on application, use face shield, safety goggles or safety glasses. As appropriate, wear dust mask, hearing
protectors, gloves and workshop@pron<capable of stopping small abrasive or workpiece fragments. The eye protection must be capable of stopping flying
debris generated by various operations. The dust maskier respirator must be capable of filtrating particles generated by your operation. Prolonged exposure to
high intensity noise may cause hearing loss.

* Keep bystanders a safe distance away from work area. Anyone entering the work area must wear personal protective equipment. Fragments of workpiece or of a
broken accessory may fly away and cause injury beyond immediate,area of operation.

¢ Hold power tool by insulated gripping surfaces only, when performing an.operation where the cutting accessory may contact hidden wiring or its own cord.
Cutting accessory contacting a “live” wire may make exposéd metal parts of.the power tool “live” and shock the operator.

® Position the cord clear of the spinning accessory. If you'lose control of the power tool, the cord may be cut or snagged and your hand or arm may be pulled into
the spinning accessory.

¢ Never lay the power tool down until the accessory has come to,a completestop. The spinning accessory may grab the surface and pull the power tool out of
your control.

¢ Do not run the power tool while carrying it at your side. Accidental contact with the-spinning accessory could snag your clothing, pulling the accessory into your
body.

o Regularly clean the power tool’s air vents. The motor’s fan will draw the dust inside.the housing and excessive accumulation of powdered metal may cause
electrical hazards.

¢ Do not operate the power tool near flammable materials. Sparks could ignite these materials.

¢ Do not use accessories that require liquid coolants. Using water or other liquid coolants may resultdin electrocution.or.shock.

Kickback and related warnings N N J

e Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged rotating wheel, backing pad, brush or any other accessory. Pinching or snagging causes rapid stalling of
the rotating accessory which in turn causes the uncontrolled power tool to be forced in the direction,opposite of the accessory’s rotation at the point of the
binding. For example, if an abrasive wheel is snagged or pinched by the workpiece, the edge of the wheel that is entering into the pinch point can dig into the
surface of the material causing the wheel to climb out or kick out. The wheel may either jump toward or away from the operator, depending on direction of the
wheel’s movement at the point of pinching. Abrasive wheels may also break under these conditions. Kickback is the result of power tool misuse and/or incorrect
operating procedures or conditions and can be avoided by taking proper precautions as given below.

e Maintain a firm grip on the power tool and position your body and arm to allow you to resist kickback forces. Always use auxiliary handle, if provided, for maximum
control over kickback or torque reaction during start-up. The operator can control torque reactions or kickback forces, if proper precautions are taken.

¢ Never place your hand near the rotating accessory. Accessory may kickback over your hand.

¢ Do not position your body in the area where power tool will move if kickback occurs. Kickback will propel the tool in direction opposite to the wheel’s rotation
at the point of snagging.

e Use special care when working corners, sharp edges, etc. Avoid bouncing and snagging the accessory. Corners, sharp edges or bouncing have a tendency to
snag the rotating accessory and cause loss of control or kickback.
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SAFETY WARNINGS SPECIFIC FOR SANDING OPERATIONS
¢ Do not use excessively oversized sanding disc paper. Follow manufacturers recommendations, when selecting sanding paper. Larger sanding paper extending
beyond the sanding pad presents a laceration hazard and may cause snagging, tearing of the disc, or kickback.

SAFETY WARNINGS SPECIFIC FOR POLISHING OPERATIONS

¢ Do not allow any loose portion of the polishing bonnet or its attachment strings to spin freely. Tuck away or trim any loose attachment strings. Loose and
spinning attachment strings can entangle your fingers or snag on the workpiece.

SAFETY WARNINGS SPECIFIC FOR WIRE BRUSHING OPERATIONS

* Be aware that wire bristles are thrown by the brush even during ordinary operation. Do not overstress the wires by applying excessive load to the brush.
The wire bristles can easily penetrate light clothing and/or skin.

o If the use of a guard is recommended for wire brushing, do not allow any interference of the wire wheel or brush with the guard. Wire wheel or brush may
expand in diameter due to work load and centrifugal forces.

The package contains: 1 angle polisher, 1 bow handle, 1 polishing plate, 1 wool pad, 1 allen key, 1 carbon brush set. You must always check for damage to
the tool, parts or accessories which may have occured during transport.

Description / Pais list Main Technical Data
Model BCP1205
Rated Power Input 1200 Watt
Rated Voltage - Frequency 220-240V (~)-50 Hz
Cable length 2m
No load speed 1500 - 4200 rpm
Disc diameter 180 mm

1.Bow handle

2. Spindle lock button

3. Grinder spindle

4. Thumbwheélfor speed preselection
5. Power cord

6. Lock-on button.for ON/OFF switch
7..ON/OFF switch

8. Polishing plate

Electrical Safety W M \/

The electric motor has been designed for one voltage only. Always check that the power supply corresponds to the voltage on the rating plate.

D Your BORMANN tool is double insulated in accordance with EN 60745; therefore no earth wire is required.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these changes
significantly affect the performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands
may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection, repair or replacement work, including maintenance and
special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious
injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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Assembly & Adjustment

NOTE: Before using the tool, read the instruction book carefully
WARNING: Prior to assembly and adjustment always unplug the tool.

MOUNTING THE PROTECTIVE DEVICES
¢ Before any work on the machine itself, pull the mains plug.
* Operate your machine only with the bow handle.

BOW HANDLE

Fasten the bow handle to the gear case as shown in the picture.
MOUNTING THE GRINDING TOOLS

¢ Before any work on the machine'itselfypull'the mains plug.

¢ Clean the grinder spindle and all partsto.be mounted.

¢ For clamping and loosening the grinding tools; lock the grinder.indle with
the spindle lock button.

¢ Actuate the spindle lock button only when'the grinder spindle is ata
standstill. Otherwise, the machine may get damaged.

POLISHING PLATE

e Mount polishing plate onto the spindle and screw on.

e Pull the lamb’s wool bonnet over the polishing plate and tighten the
attachment strings.

e If you wish to use a sanding sheet, firmly press it onto the bottom side of
the polishing plate.

Cup Brush/Disc Brush
e The cup brush/disc brush must be able to be screwed onto the
grinder spindle.

Dust/Chip Extraction

e Dust from materials such as lead-containing coatings, some wood types,
minerals and metal can be harmful to one’s health. Touching or breathing
in the dust can cause allergic reactions and/or lead to respiratory
infections of the user or bystanders.

Certain dusts, such as oak or beech dust, are considered as carcinogenic,
especially in connection with wood-treatment additives (chromate, wood
preservative). Materials containing asbestos may only be worked by
specialists.

--- Provide for good ventilation of the working place.

--- It is recommended to wear a P2 filter-class respirator.

e Observe the relevant regulations in your country for the materials to be
worked.

e Prevent dust accumulation at the workplace. Dusts can easily ignite.

Instructions for Use
Always observe the safety instructions and applicable regulations

¢ Observe correct mains voltage! The voltage of the power source must agree
with the voltage specified on the nameplate of the machine. When operating
the machine with power from mobile generators that do not have sufficient
reserve capacity or are not equipped with suitable voltage control with
starting current amplification loss of performance or untypical behavior can
occur upon switching on.

e Please observe the suitability of the power generator being used, particularly
with regard to the mains voltage and frequency.

SWITCHING ON AND OFF

e Press the lock-on button.

e To switch off the machine, release the ON/ OFF switch or when it is locked
with the lock-on button, briefly press the ON/OFF switch and then release it.

e Check grinding tools before using. The grinding tool must be mounted properly
and be able to move freely. Carry out a test run for at least one minute with
no load. Do not use damaged, out-of-centre or vibrating grinding tools.
Damaged grinding tools can burst and cause injuries.

SPEEDING,PRESELECTION

® The required,speed can be preselected with the thumbwheel (also while
running):

e The required speed depends on the material and the working conditions
and can be determined through practical testing.

CONSTANT ELECTRONIC CONTROL

e Constantielectronic control holdsithe speed constant at no-load and under
load, and ensures.aniform working performance.

WORKING ADVICE
e Clamp the workpiece if'it does not remain stationary due to its own weight.
¢ Do not strain the machine so heavily that it comes to a standstill.

o After heavily straining the power tool, continue to run it at no-load for
several minutes to cool down the accessory.

For sanding applications on soft materials, e. g., gypsum or paint, it is

recommended to use the rubber sanding plate with sanding sheet. Cup
brushes and wheel brushes are suitable for rust removal.
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POLISHING

e For the polishing of weathered paint or buffing out scratches (e.g., acrylic
glass), the machine can be equipped with appropriate polishing accessories
such as lamb’s wool bonnet, polishing felt or sponge (accessories).

¢ Select a low speed for polishing (stage 1 — 2) in order to avoid excessive
heating of the surface. Apply the polish onto a somewhat smaller surface
than you intend to polish. Work the polishing agent in with a suitable
polishing tool applying it crosswise or with circular motion and moderate
pressure.

¢ Do not allow the polishing agent to dry out on the surface, otherwise the
surface can become damaged. Do not subject the surface to be polished to
direct sunlight.

¢ Clean the polishing accessories regularly to ensure good polishing results.
Wash out polishing accessories with a mild detergent and warm water; do
not use paint thinner.

(BORMANN]
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Maintenance

The power tool has been designed to operate over a long period of time with
a minimum of maintenance. Continuous satisfactory operation depends upon
proper tool care and regular cleaning.

LUBRICATION

Your power tool requires no additional lubrication.

CLEANING

Keep the ventilation slots clear and regularly clean the housing with a soft
cloth.

Environmental Protection

The appliance and accessories should be recycled in an environmentally
friendly way. Do not dispose of the appliance with household waste. Support
environmental protection by taking the appliance to a local collection point
or obtain information from a specialist retailer.



Istruzioni generali di sicurezza

Attenzione! Leggere tutte le istruzioni. La mancata osservanza di tutte le istruzioni riportate di seguito pud causare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.
Il termine “utensile elettrico” in tutte le avvertenze riportate di seguito si riferisce all'utensile elettrico alimentato dalla rete elettrica (con cavo) o all'utensile
elettrico alimentato a batteria (senza cavo).

SALVARE QUESTE ISTRUZIONI.
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Area di lavoro

Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree disordinate e buie favoriscono gli incidenti.

Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi, gas o polveri inflammabili. Gli utensili elettrici generano scintille
che possono incendiare la polvere o i fumi.

. Tenere lontani i bambini e gli astanti mentre si utilizza un elettroutensile. Le distrazioni possono far perdere il controllo.

. Sicurezza elettrica
. Le spine degli utensili elettrici devono corrispondere alla presa di corrente. Non modificare mai la spina in alcun modo. Non utilizzare spine adattatrici con

utensili elettrici dotati di messa a terra. Le spine non modificate e le prese corrispondenti riducono il rischio di scosse elettriche.

. Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra o a massa come tubi, radiatori, cucine e frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche aumenta se il

corpo é collegato a terra.

. Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o al bagnato. L'ingresso di acqua in un utensile elettrico aumenta il rischio di scosse elettriche.
. Non abusare del cavo. Non utilizzare mai il cavo per trasportare, tirare o

scollegare I'utensile elettrico. Tenere il cavo lontano da calore, olio, bordi taglienti o parti in movimento. | cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio
di scosse elettriche.

. Quando si utilizza un utensile elettrico all'aperto, utilizzare una prolunga adatta all'uso esterno. L'uso di un cavo adatto all'esterno riduce il rischio di scosse

elettriche.

. Sicurezza personale
. Quando si utilizza un elettroutensile, occorre essere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso. Non utilizzare un utensile elettrico quando si

& stanchi o sotto I'effetto di droghe, alcol offarmaci.. Un momento di disattenzione durante I'uso di utensili elettrici puo causare gravi lesioni personali.

. Utilizzare I'attrezzatura di sicurezza. Indossare sempre una protezione per gli occhi. | dispositivi di sicurezza, come la maschera antipolvere, le scarpe di

sicurezza antiscivolo, I'elmetto o le protezioniper l'uditoj utilizzati in condizioni adeguate, ridurranno le lesioni personali.

. Evitare I'avviamento accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione off prima di collegare la spina. Portare gli utensili elettrici con il dito

sull'interruttore o collegare gli utensiliielettrici conl'interruttore acceso favorisce gli incidenti.

.Prima di accendere I'elettroutensile, rimuovere la chiave diregolazione o la chiave. Una chiave o una chiave lasciata attaccata a una parte rotante

dell'elettroutensile puod provocare lesioni.

. Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre unaposizione corretta e un buon equilibrio. Cio consente di controllare meglio I'elettroutensile in situazioni

impreviste.

. Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghiio gioielli: Tenere capelliindumenti e guanti lontani dalle parti in movimento. Vestiti larghi, gioielli o

capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.
Se sono previsti dispositivi per il collegamento di impianti'di aspirazione e raccolta delle polveri, accertarsi che siano collegati e utilizzati correttamente. L'uso
di questi dispositivi puo ridurre i rischi legati alla polvere.

. Uso e cura degli elettroutensili
. Non forzare I'elettroutensile. Utilizzate I'elettroutensile corretto per la,vostra applicazione. L'elettroutensile corretto svolgera il lavoro in modo migliore e piu

sicuro alla velocita per cui é stato progettato.

. Non utilizzare I'elettroutensile se l'interruttore non lo accende e non lo spegne. Qualsiasi utensile elettrico.che non puo essere controllato con l'interruttore e

pericoloso e deve essere riparato.

. Scollegare la spina dalla fonte di alimentazione prima di effettuare qualsiasi regolazione osostituzione di‘aceessori, o di immagazzinare gli utensili elettrici.

Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avviare accidentalmentell'elettroutensile.

. Conservare gli utensili elettrici inattivi fuori dalla portata dei bambini e non permettereia personé che non conascono,|'utensile o le presenti istruzioni di

utilizzarlo. Gli utensili elettrici sono pericolosi nelle mani di persone non addestrate.

. Manutenzione degli utensili elettrici. Controllare che non vi siano disallineamenti o legature delle parti mobili,rotture.di parti e qualsiasi altra condizione che

possa influire sul funzionamento dell'elettroutensile. Se danneggiato, far riparare I'elettroutensile prima dell'uso. Molti incidenti sono causati da una cattiva
manutenzione degli utensili elettrici.

. Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensili da taglio sottoposti a una corretta manutenzione, con‘bordi taglienti affilati, hanno meno probabilita

di legarsi e sono piu facili da controllare.

. Utilizzare I'elettroutensile, gli accessori, le punte ecc. in conformita alle presenti istruzioni e nel modo previsto per il particolare tipo di elettroutensile,

tenendo conto delle condizioni di lavoro e dell'attivita da svolgere. L'uso dell'elettroutensile per operazioni diverse da quelle previste potrebbe causare
situazioni di pericolo.

Servizio

Affidare la manutenzione dell'elettroutensile a un tecnico qualificato che utilizzi esclusivamente parti di ricambio identiche. In questo modo si garantisce la
sicurezza dell'elettroutensile.

Avvertenze per la sicurezza delle troncatrici

e La protezione fornita con l'utensile deve essere fissata saldamente all'elettroutensile e posizionata per garantire la massima sicurezza, in modo che la ruota

sia esposta il meno possibile verso I'operatore. Posizionare se stessi e gli astanti lontano dal piano della ruota in rotazione. La protezione aiuta a proteggere
I'operatore da frammenti di ruota e dal contatto accidentale con la ruota.

o Utilizzate solo dischi da taglio diamantati per il vostro elettroutensile. Il fatto che un accessorio possa essere montato sull'elettroutensile non garantisce un

funzionamento sicuro.

¢ La velocita nominale dell'accessorio deve essere almeno pari alla velocita massima indicata sull'elettroutensile. Gli accessori che funzionano a una velocita

superiore a quella nominale possono rompersi e andare in pezzi.

* Le ruote devono essere utilizzate solo per le applicazioni consigliate. Ad esempio: non macinare con il lato della mola da taglio. Le mole da taglio abrasive

sono destinate alla smerigliatura periferica; le forze laterali applicate a queste mole possono causarne la frantumazione.

e Utilizzare sempre flange della ruota non danneggiate e del diametro corretto per la ruota scelta. Le flange delle ruote corrette sostengono la ruota, riducendo cosi la

possibilita di rottura della stessa.
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|l diametro esterno e lo spessore dell'accessorio devono rientrare nella portata dell'elettroutensile. Gli accessori non correttamente dimensionati non possono
essere protetti o controllati adeguatamente.

¢ Le dimensioni del perno delle ruote e delle flange devono adattarsi correttamente al mandrino dell'elettroutensile. Le ruote e le flange con fori del perno che non
corrispondono alle dimensioni del mandrino dell'elettroutensile.
L'hardware di montaggio dell'elettroutensile si shilancia, vibra eccessivamente e puo causare la perdita di controllo.

e Non utilizzare ruote danneggiate. Prima di ogni utilizzo, ispezionare le ruote per verificare la presenza di schegge e crepe. In caso di caduta dell'elettroutensile o
della ruota, ispezionare i danni o installare una ruota non danneggiata. Dopo aver ispezionato e installato la ruota, posizionare se stessi e gli astanti lontano dal
piano della ruota in rotazione e far funzionare I'elettroutensile alla massima velocita a vuoto per un minuto. Le ruote danneggiate normalmente si rompono
durante questo tempo di prova.

¢ Indossare i dispositivi di protezione individuale. A seconda dell'applicazione, utilizzare schermi facciali, occhiali di protezione o occhiali di sicurezza. A seconda
dei casi, indossare maschera antipolvere, protezioni per l'udito, guanti e grembiule da officina in grado di bloccare piccoli frammenti di abrasivo o di pezzo. La
protezione degli occhi deve essere in grado di bloccare i detriti volanti generati dalle varie operazioni. La maschera antipolvere o il respiratore devono essere in
grado di filtrare le particelle generate dalle operazioni. L'esposizione prolungata a rumori di elevata intensita puo causare la perdita dell'udito.

¢ Tenere gli astanti a distanza di sicurezza dall'area di lavoro. Chiunque entri nell'area di lavoro deve indossare i dispositivi di protezione individuale. Frammenti di
pezzi. Frammenti di pezzi o di accessori rotti possono volare via e causare lesioni oltre I'area di lavoro.

« Tenere l'utensile elettrico solo dalle superfici di presa isolate, quando si esegue un'operazione in cui I'accessorio di taglio puo entrare in contatto con cavi
nascosti o con il proprio cavo.
L'accessorio di taglio che entra in contatto con un filo "sotto tensione" puo rendere "sotto tensione" le parti metalliche esposte dell'elettroutensile e puo
provocare una scossa elettrica all'operatore.

e Posizionare il cavo lontano dall'accessorio di filatura. Se si perde il controllo, il cavo puo essere tagliato o impigliato e la mano o il braccio possono essere
trascinati nell'arcolaio.

¢ Non posare mai l'elettroutensile’prima‘che 'accessorio'si sia completamente fermato. La ruota che gira potrebbe afferrare la superficie e sottrarre
I'elettroutensile al vostro controllo:

« Non utilizzare I'elettroutensile mentrelo si‘porta alfianco. Un contatto accidentale con I'accessorio rotante potrebbe impigliare i vostri indumenti, trascinando
I'accessorio nel vostro corpo.

e Pulire regolarmente le prese d'aria dell'elettroutensilesla ventola del motore aspira la polvere all'interno dell'alloggiamento e un accumulo eccessivo di polvere
metallica puo causare rischi elettrici.

¢ Non utilizzare I'elettroutensile in prossimita di materialiinfiammabili. Le scintille.potrebbero incendiare questi materiali.

¢ Non utilizzare accessori che richiedono refrigeranti liquidi. L'uso.di acéqua’o di altri liquidi refrigeranti pud provocare folgorazioni o scosse.

Contraccolpo e avvisi correlati \ J"Wl \\

e |l contraccolpo e una reazione improvvisa a una ruota rotante pizzicata o'impigliata. Il pizzicamento/o I'impigliamento provoca un rapido arresto della ruota
rotante che, a sua volta, spinge I'utensile elettrico non controllato nella direzione opposta alla,rotazione della ruota nel punto di impuntamento. Ad esempio, se
una mola abrasiva viene agganciata o pizzicata dal pezzo in lavorazione, il borde,della mola ehe entra nel punto di aggancio puo scavare nella superficie del
materiale causando la risalita o il distacco della mola. La ruota puo saltare verso |'operatore o allontanarsi'da esso, a seconda della direzione del movimento
della ruota nel punto di pizzicamento. In queste condizioni, le ruote abrasive possone:anche rompersi.'|l contraccolpo ¢ il risultato di un uso improprio
dell'elettroutensile e/o di procedure o condizioni operative non corrette e puo essere evitato adottando le precauzioni indicate di seguito.

e Mantenere una presa salda sull'elettroutensile e posizionare il corpo e il braccio in modo dairesistere'alle forze di contraccolpo. Usare sempre I'impugnatura
ausiliaria, se in dotazione, per massimo controllo del contraccolpo o della reazione di coppia durante |'avviamento:L'operatore pud controllare le reazioni di
coppia o le forze di contraccolpo, se vengono prese le dovute precauzioni.

¢ Non avvicinare mai la mano all'accessorio rotante. L'accessorio potrebbe rimbalzare sulla mano.

¢ Non posizionare il corpo in linea con la ruota rotante. Il contraccolpo spingera |'utensile in direzione opposta al mevimento della ruota nel punto di aggancio.

e Prestare particolare attenzione quando si lavorano angoli, spigoli vivi, ecc. Evitare di far rimbalzare e impigliare I'accessorio. Gli angoli, gli spigoli vivi o i rimbalzi
tendono ad agganciare |'accessorio rotante e a causare la perdita di controllo o il contraccolpo.

« Non montare catene per seghe, lame per sculture in legno, dischi diamantati segmentati con uno spazio periferico superiore a 10 mm o lame dentate. Tali lame
provocano frequenti contraccolpi e perdita di controllo.

e Non "inceppare" la ruota o applicare una pressione eccessiva. Non tentare di eseguire una profondita di taglio eccessiva. Una sollecitazione eccessiva della ruota
aumenta il carico e la possibilita di torsione o di vincolo della ruota nel taglio, nonché la possibilita di contraccolpo o di rottura della ruota.

e Quando la ruota si blocca o quando si interrompe un taglio per qualsiasi motivo, spegnere I'elettroutensile e tenerlo fermo finché la ruota non si ferma
completamente. Non tentare mai di rimuovere la ruota dal taglio mentre & in movimento, altrimenti si potrebbe verificare un contraccolpo. Esaminare e adottare
misure correttive per eliminare la causa dell'inceppamento della ruota.

¢ Non riavviare I'operazione di taglio nel pezzo in lavorazione. Lasciare che la ruota raggiunga la massima velocita e rientrare con cautela nel taglio. Se
|'elettroutensile viene riavviato nel pezzo in lavorazione, la mola potrebbe bloccarsi, camminare o contraccolpare.

e Sostenete i pannelli o qualsiasi pezzo di dimensioni eccessive per ridurre al minimo il rischio di schiacciamento della ruota e di contraccolpo. | pezzi di grandi
dimensioni tendono ad abbassarsi sotto il loro stesso peso. | supporti devono essere posizionati sotto il pezzo da lavorare vicino alla linea di taglio e vicino al
bordo del pezzo da lavorare su entrambi i lati della mola.

e Prestare la massima attenzione quando si esegue un "taglio a tasca" in pareti esistenti o in altre aree cieche. La ruota sporgente puo0 tagliare tubi del gas o
dell'acqua, cavi elettrici o oggetti che possono causare contraccolpi.
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Avvertenze di sicurezza per le lucidatrici

Avvertenze di sicurezza comuni per la levigatura con dischi abrasivi, la lavorazione con spazzole metalliche e la lucidatura:

o Questo elettroutensile & destinato a funzionare come levigatrice, spazzola metallica e lucidatrice. Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni, le
illustrazioni e le specifiche fornite con questo elettroutensile. La mancata osservanza di tutte le istruzioni elencate di seguito puo provocare scosse elettriche,
incendi o lesioni gravi.

Si sconsiglia di eseguire con questo elettroutensile operazioni quali la smerigliatura o la troncatura. Le operazioni per le quali I'elettroutensile non e stato
progettato possono creare un pericolo e causare lesioni personali.

Non utilizzare accessori non specificamente progettati e raccomandati dal produttore dell'utensile. Il fatto che I'accessorio possa essere collegato
all'elettroutensile non ne garantisce la sicurezza di funzionamento.

La velocita nominale dell'accessorio deve essere almeno pari alla velocita massima indicata sull'elettroutensile. Gli accessori che funzionano a una velocita
superiore a quella nominale possono rompersi e andare in pezzi.

Il diametro esterno e lo spessore dell'accessorio devono rientrare nella portata dell'elettroutensile. Gli accessori non correttamente dimensionati non possono
essere protetti o controllati adeguatamente.

La dimensione del perno di ruote, flange, platorelli o qualsiasi altro accessorio deve adattarsi correttamente al mandrino dell'elettroutensile. Gli accessori con
fori del perno che non corrispondono alla ferramenta di montaggio dell'elettroutensile si sbilanciano, vibrano eccessivamente e possono causare la perdita di
controllo.

Non utilizzare un accessorio danneggiato. Prima di ogni utilizzo, ispezionare |'accessorio, ad esempio le ruote abrasive per verificare la presenza di schegge e
crepe, il platorello per verificare la presenza di crepe, strappi o usura eccessiva, la spazzola metallica per verificare la presenza di fili allentati o incrinati. In caso di
caduta dell'elettroutensile o dell'accessorio; verificare che non vi siano danni o installare un accessorio non danneggiato. Dopo aver ispezionato e installato un
accessorio, posizionare se stessi e gli astanti lontano dal piano dell'accessorio in rotazione e far funzionare I'elettroutensile alla massima velocita a vuoto per un
minuto. Gli accessori danneggiati normalmente sirompono durante questo tempo di prova.

Indossare i dispositivi di proteziofe individuale. A seconda dell'applicazione, utilizzare schermi facciali, occhiali di protezione o occhiali di sicurezza. A seconda
dei casi, indossare maschera antipolvere, protezioni per l'udito, guanti e grembiule da officina in grado di bloccare piccoli frammenti di abrasivo o di pezzo. La
protezione degli occhi deve essere in grado di bloccare i detriti volanti generati dalle varie operazioni. La maschera antipolvere o il respiratore devono essere in
grado di filtrare le particelle generate dalle operazioni. L'esposizione prolungata a rumori di elevata intensita puo causare la perdita dell'udito.

Tenere gli astanti a distanza di sicurezza dall'area di lavoro. Chiunque entri nell'area di lavoro deve indossare i dispositivi di protezione individuale. | frammenti
di un pezzo o di un accessorio rotto possono volarewia e‘causare lesioni al di fuori dell'area di lavoro.

Tenere |'utensile elettrico solo dalle superfici di presa isolate quando si esegue un'operazione in cui I'accessorio di taglio puod entrare in contatto con cavi nascosti
o con il proprio cavo. L'accessorio di taglio che entra'in contatto con un file "sotto tensione" puo rendere "sotto tensione" le parti metalliche esposte dell'utensile
elettrico e provocare una scossa all'operatore.

Posizionare il cavo lontano dall'accessorio rotante. Se si perde.il controllo dell'elettroutensile, il cavo puo essere tagliato o impigliato e la mano o il braccio
possono essere trascinati nell'accessorio rotante.

Non posare mai I'elettroutensile prima che I'accessorio si sia completamente fermato. L'accessorio.in rotazione potrebbe afferrare la superficie e sottrarre
I'elettroutensile al vostro controllo.

Non utilizzare I'elettroutensile mentre lo si porta al fianco. Un contatto accidentale con |'accessoriorotante potrebbe impigliare i vostri indumenti, trascinando
I'accessorio nel vostro corpo.

Pulire regolarmente le prese d'aria dell'elettroutensile. La ventola del motore aspira la polvere all'interno dell'alleggiamento e un accumulo eccessivo di polvere
metallica puo causare rischi elettrici.

e Non utilizzare I'elettroutensile in prossimita di materiali infiammabili. Le scintille potrebbero incendiare questi materiali.

e Non utilizzare accessori che richiedono refrigeranti liquidi. L'uso di acqua o di altri liquidi refrigeranti puo provocare folgorazioni o scosse.

Contraccolpo e avvisi correlati \ ' /

e |l contraccolpo & una reazione improvvisa a una ruota rotante, a un platorello, a una spazzola o a qualsiasi altro accessorio che si incastra o si impiglia. Il
pizzicamento o I'impigliamento provoca un rapido arresto dell'accessorio rotante che, a sua volta, spinge I'elettroutensile non controllato nella direzione opposta
alla rotazione dell'accessorio nel punto in cui si & verificato I'impuntamento. Ad esempio, se una mola abrasiva viene agganciata o pizzicata dal pezzo in
lavorazione, il bordo della mola che entra nel punto di aggancio puo scavare nella superficie del materiale causando la fuoriuscita della mola. La ruota puo saltare
verso |'operatore o allontanarsi da esso, a seconda della direzione del movimento della ruota nel punto di pizzicamento. Le ruote abrasive possono anche
rompersi in queste condizioni. Il contraccolpo ¢ il risultato di un uso improprio dell'elettroutensile e/o di procedure o condizioni operative non corrette e pud
essere evitato adottando le precauzioni indicate di seguito.

Mantenere una presa salda sull'elettroutensile e posizionare il corpo e il braccio in modo da resistere alle forze di contraccolpo. Utilizzare sempre I'impugnatura
ausiliaria, se prevista, per avere il massimo controllo sul contraccolpo o sulla reazione di coppia durante |'avviamento. L'operatore puo controllare le reazioni di
coppia o le forze di contraccolpo, se si prendono le dovute precauzioni.

Non avvicinare mai la mano all'accessorio rotante. L'accessorio potrebbe rimbalzare sulla mano.

Non posizionare il corpo nell'area in cui I'utensile si muove in caso di contraccolpo. Il contraccolpo spinge I'utensile in direzione opposta alla rotazione della ruota.
nel punto di aggancio.

e Prestare particolare attenzione quando si lavorano angoli, spigoli vivi, ecc. Evitare di far rimbalzare e impigliare I'accessorio. Gli angoli, gli spigoli vivi o i rimbalzi
tendono ad agganciare I'accessorio rotante e a causare la perdita di controllo o il contraccolpo.
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AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER LE OPERAZIONI DI LEVIGATURA

« Non utilizzare carta per dischi abrasivi troppo grandi. Seguire le raccomandazioni del produttore per la scelta della carta abrasiva. Una carta abrasiva pil grande
che si estende oltre il platorello rappresenta un rischio di lacerazione e puo causare strappi, lacerazioni del disco o contraccolpi.

AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER LE OPERAZIONI DI LUCIDATURA

¢ Non lasciare che le parti allentate della cuffia di lucidatura o le corde di fissaggio ruotino liberamente. Nascondere o tagliare i fili di collegamento allentati.
| fili di collegamento allentati e rotanti possono impigliare le dita o impigliarsi nel pezzo da lavorare.

AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER LE OPERAZIONI DI SPAZZOLATURA A FILO

* Tenere presente che le setole metalliche vengono scagliate dalla spazzola anche durante il funzionamento ordinario. Non sollecitare eccessivamente i fili
applicando un carico eccessivo alla spazzola. Le setole metalliche possono penetrare facilmente negli indumenti leggeri e/o nella pelle.

e Se per la spazzolatura a filo si raccomanda I'uso di una protezione, non permettere che la ruota a filo o la spazzola interferiscano con la protezione. La ruota
metallica o la spazzola possono espandersi di diametro a causa del carico di lavoro e delle forze centrifughe.

La confezione contiene: 1 lucidatrice angolare, 1 manico ad arco, 1 piastra di lucidatura, 1 tampone di lana, 1 chiave a brugola, 1 set di spazzole in carbonio.
E necessario verificare sempre che |'utensile, le parti o gli accessori non abbiano subito danni durante il trasporto.

Descrizione / Elenco parti Dati tecnici principali

Modello BCP1205
Potenza nominale in ingresso 1200 Watt
Tensione nominale - Frequenza 220-240V (~)-50 Hz
Lunghezza del cavo 2m
Velocita a vuoto 1500 - 4200 giri/min.
Diametro del disco 180 mm

1. Maniglia ad arco

2. Pulsante di blocco del mandrino

3. Mandrino della smerigliatrice

4<Rotellaper la, preselezione della velocita

5.Cavo di alimentazione

6. Pulsante di blecco per 'interruttore ON/OFF

7. Interruttore ONJOFF

8. Piastra di lucidatura

Sicurezza elettrica \ v y N \\

Il motore elettrico & stato progettato per una sola tensione. Verificare sempre che I'alimentazione corrispondaalla tensione indicata sulla targhetta.

D L'utensile BORMANN é a doppio isolamento in conformita alla norma EN 60745; pertanto nen € necessario alcun cavo di terra.

* |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche
non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani
possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena
acquistato.

* Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione, riparazione o sostituzione,
compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o
addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.
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Montaggio e regolazione

NOTA: prima di utilizzare I'utensile, leggere attentamente le istruzioni per

I'uso.

AVVERTENZA: prima del montaggio e della regolazione, scollegare sempre

I'utensile.

MONTAGGIO DEI DISPOSITIVI DI PROTEZIONE
¢ Prima di qualsiasi intervento sulla macchina, staccare la spina di rete.
e Azionare la macchina solo con I'impugnatura di prua.

MANICO D'ARCO

'

Fissare la maniglia di prua alla scatola del cambio come mostrato nella figura.
MONTAGGIO DEGLI UTENSILI DI RETTIFICA

¢ Prima di qualsiasi intervento sulla macchina, staccare la spinadi rete.

e Pulire il mandrino della smerigliatrice e tutte le parti da montare.

e Per il bloccaggio e I'allentamento degli utensili di molatura, bloccare la
smerigliatrice con il pulsante di bloccaggio delkmandrino,

¢ Azionare il pulsante di blocco del mandrino solo quando il mandrino della
smerigliatrice & fermo. In caso contrario, la macchina potrebbe
danneggiarsi.

PIASTRA DI LUCIDATURA

[

Moy N

e Montare la piastra di lucidatura sul mandrino e awvitarla.

e Tirare la cuffia di lana d'agnello sopra la piastra di lucidatura e stringere il
stringhe di attaccamento.

e Se si desidera utilizzare un foglio abrasivo, premerlo con forza sul lato
inferiore della piastra di lucidatura.

Spazzola a tazza/spazzola a disco
e laspazzola a tazza/disco deve poter essere avvitata sul mandrino della
smerigliatrice.

Estrazione di polvere e trucioli

e Le polveri di materiali come i rivestimenti contenenti piombo, alcuni tipi
di legno, i minerali e i metalli possono essere dannosi per la salute.
Toccare o respirare le polveri puo causare reazioni allergiche e/o
infezioni respiratorie dell'utente o degli astanti.

12

Alcune polveri, come la polvere di quercia o di faggio, sono considerate
cancerogene, soprattutto in relazione agli additivi per il trattamento del
legno (cromati, conservanti del legno).| materiali contenenti amianto
possono essere lavorati solo da specialisti.

--- Prevedere una buona ventilazione del luogo di lavoro.

--- Si raccomanda di indossare un respiratore di classe P2.

e Osservare le norme vigenti nel proprio paese per i materiali da lavorare.

e Evitare I'accumulo di polvere sul posto di lavoro. Le polveri possono incendiarsi
facilmente.

Istruzioni per l'uso
Osservare sempre le istruzioni di sicurezza e le norme di applicazione.

e Rispettare la corretta tensione di rete! La tensione della fonte di
alimentazione deve corrispondere a quella indicata sulla targhetta della
macchina. Quando la macchina viene alimentata da generatori mobili che non
hanno una sufficiente capacita di riserva o non sono dotati di un adeguato
controllo della tensione con amplificazione della corrente di avviamento,
all'accensione possono verificarsi perdite di prestazioni o comportamenti
atipici.

¢ Osservare |'idoneita del generatore di corrente utilizzato, in particolare per
quanto riguarda la tensione e la frequenza di rete.

ACCENSIONE E SPEGNIMENTO

e Premere il pulsante di blocco.

e Per spegnere la macchina, rilasciare l'interruttore ON/OFF oppure, quando &
bloccata con il pulsante di blocco, premere brevemente l'interruttore ON/OFF
e poi rilasciarlo.

e Controllare gli utensili di molatura prima dell'uso. L'utensile di rettifica deve
essere montato correttamente e deve potersi muovere liberamente. Eseguire
una-prova difunzionamento per almeno un minuto senza carico. Non utilizzare
utensili di'molatura danneggiati, fuori centro o vibranti. Gli utensili danneggiati
possono scoppiare'e causare lesioni.

PRESELEZIONE DELLA\VELOCITA

e La velocitaddesiderata puo essere preselezionata con la rotella (anche durante
il funziohamento).

e La velocita richiesta dipende dal materiale e dalle condizioni di lavoro e puo
essere determinata attraverso prove pratiche.

CONTROLLO ELETTRONICO COSTANTE

o Il controllo elettronico costantedmantiene la velocita costante a vuoto e sotto
carico e garantisce prestazioni di lavoro uniformi.

CONSIGLIO DI LAVORO

e Bloccare il pezzo se non rimane fermo a causa del suo peso.

e Non sforzare la macchina a tal punto da bloccarla.

* Dopo aver sollecitato pesantemente |'utensile elettrico, continuare a farlo
funzionare a vuoto per
alcuni minuti per raffreddare I'accessorio.

Per le applicazioni di levigatura su materiali morbidi, ad esempio gesso o

vernice, si consiglia di utilizzare la piastra di levigatura in gomma con foglio

abrasivo. Le spazzole a tazza e le spazzole a rotella sono adatte per la rimozione
della ruggine.
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LUCIDATURA

e Per la lucidatura di vernici invecchiate o I'eliminazione di graffi (ad
esempio, vetro acrilico), la macchina puo essere dotata di accessori di
lucidatura appropriati, come la cuffia in lana d'agnello, il feltro lucidante o la
spugna (accessori).

e Selezionare una velocita bassa per la lucidatura (fase 1 - 2) per evitare un
eccessivo riscaldamento della superficie. Applicare il lucidante su una
superficie leggermente piu piccola di quella che si intende lucidare. Lavorare
il lucidante con un utensile adatto applicandolo trasversalmente o con
movimenti circolari e una pressione moderata.

e Non lasciare che I'agente lucidante si asciughi sulla superficie, altrimenti la
superficie potrebbe danneggiarsi. Non esporre la superficie da lucidare alla
luce diretta del sole.

¢ Pulire regolarmente gli accessori di lucidatura per garantire buoni risultati
di lucidatura. Lavare gli accessori di lucidatura con un detergente delicato e
acqua calda; non utilizzare diluenti per vernici.

(BORMANN

Manutenzione

L'elettroutensile & stato progettato per funzionare a lungo con una
manutenzione minima. Il funzionamento continuo e soddisfacente dipende
da una corretta manutenzione dell'utensile e da una pulizia regolare.
LUBRIFICAZIONE

L'elettroutensile non necessita di ulteriore lubrificazione.

PULIZIA

Mantenere libere le fessure di ventilazione e pulire
I'alloggiamento con un panno morbido.

regolarmente

Protezione dell'ambiente

L'apparecchio e gli accessori devono essere riciclati nel rispetto
dell'ambiente. Non smaltire I'apparecchio con i rifiuti domestici. Sostenete
la tutela dell'ambiente portando I'apparecchio in un punto di raccolta locale
o informatevi presso un rivenditore specializzato.
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Fevikég 06nyieg aodaleiog

MNPOEIAONOIHZH: Awafdote avaAutikd T 0dnyies. H un tipnon twv odnywwv mouv avadépovral akoAovBwe pnopei va npokaAéosl nAektporAnéia,
nupKayld f/kat coBapd tpavpatiopd. O 6pog "NAEKTPLKO epyaleio” og OAEG TLG TPOELSOMOLAOELG TTOU TtapaTiBeVTOL TapaKATW avapEPETOL 6TO NAEKTPLIKO
epyaleio nou Asttoupyei ouvedepévo pe to NAeKTPKO Siktuo (evolpuaro) A pe pnatapio (acvpuaro). Kpatriote tig 08nyieg autég oe aodalég uépog yia
pueAovtikr avadopd.

1. Xwpog epyaoiag

a. Alatnpeite to xwpo epyaciag kaBapo kat KOAA GwTLopéVo. OL OKATAOTOTOL KOl OKOTEWVOL XWPOL AoTEAOUV aLTiol ATUXNUATWY.

Y. Mn xpnolpomoleite NAEKTPIKA epyaleiol 08 eKPNKTIKEG ATHOOdALPEG, OMWE Tapoucio eVGAEKTWY LYPWY, aepiwv 1 okdvng. Ta NAeKTplkd epyoleia
Snuoupyolv orvBnpeg ou popei va avadAEEouv Tn okdvn ) TOUG KATVOUG.

y. Kpatdte pokpLd ta madLd Kot Toug mapeupLoKOUEVOUG KaTtd T Aettoupyia nAektpikol epyadeiou. H amdomaon tng mpoooxrg Utopei va oog KAVEL Vo XAOETE
oV €\eyxo.

2. HAektpki aoddaleia

o. Ta BUopatTa TwWV NAEKTPLKWY EpYaAeiwV TIPEMEL va TaLPLa{ouV pe Ty Tpila. Moté pnv tpormonoleite To BUCKUA We omolovshmote Tpdmo. Mn XpNOLUOTOLE(TE
BUouatTa TPOCAPUOYNG (AVTATTOPES) UE YELWHEVA NAEKTPLKA epyadeia. Ta [N TPOTMOMOLNHEVA BUCHATA KAt OL AVTLOTOIXWG KATAAANAEG TiPIleg LELWVOUY TOV
Kivbuvo nAektpomAnégiog.

B. AmodUyete tnv emadr TOU CWHATOG UE YELWHEVEG ETULPAVELES, OTWG CWARVES, BepUaVTIKA cwpata, €otieg katl Puyeia. Ymdpxel avénpuévog kivduvog
nAektpomAngiog edv To cwpa 0ag eival yeELwUEVO.

V. Mnv ekBétete ta nAektpikd epyaleia otn Bpoxn 1 o€ ypég ouvBnKkeg. H elcob0¢ vepol oe €va NAeKTPLKO epyaleio avédvel Tov kKivbuvo nAektponAngiag.
6. Mnv Kakopetaxelpileote tou kahwdiou. Moté unv xpnotuormnoteite to kaAwdLo yia petadopd, TpaBnyua i anoclvéeon tou NAekTpLkol epyaleiou. Kpatiote
T0 KAAWSL0 PaKPLE artd Beppodtnta, Aadt, aunpEég AKPEG A KWVOUUEVA HEPN. T KATECTPAUUEVA I} LIAEYHEVA KOAWSLA auEAvouv Tov KivBuvo nAektpomAnéiag.
€. Otav xpnotpomnoleite éva nAektplkd epyaleio oe e€WTEPLKO XWPO, XPNOLLOTOLROTE £va KaAWSLo Tpoéktaong KatdAAno yia e€wtepikr xprion. H xprion
kohwdiou katdAAnAou yia e§wtepikn Xprion HEeLDVEL Tov Kivbuvo nAektponAngiag.

3. Npoowrkh acddAeia

o. Na lote o€ eypriyopon, TPOCEXETE TL KAVETE KAl VAL XPN OLUOTIOLEITE TNV KO AoyLkr Otav Xelpileote éva NAeKTPLKO epyaheio. Mnv XpnOLUOTIOLELTE NAEKTPLKO
£pYOAElo OTAV EL0TE KOUPATHEVOL 1 LITO THY EMAPELAL OUCLWV;, AAKOOA 1 bappakwy. Mia oty anpooefiag KaTd To XELPLOKO NAEKTPLKWY EpYOAEiwY HTopEl
va 08nynoetL o coBapd TPAUUATIOUS.

B. Xpnotpomoteite e§onAiopd acdateiag. Qopate MAVTA MPOCTOTEUTIKA Yla T patia. O e€omMALopOG aodadeiag, Onwg n HAoKa oKOVNG, TA AVTLOALGONTKA
nanoutola acdaleiag, KpAVOS I WTOAOTISES TOU XPNOLULOTOLOUVTAL LA TLG KATAAANAEG GUVORKEG, LELWVOUV TOUG TPOLUUATLOHOUG,.

y. ArnodUyete akovola ekkivnon tou epyaheiou. BeBatwbeite 6t 0.6takdmrng Bpioketal otn B€on anevepyomnoinong (OFF) mplv cuvd£oete To epyaleio pe Thv
npida. H petadopd nAekTpikwy epyaleiwv pe To SAXTUAO 6TO SLAKOTITN f N GUVEECN NAEKTPLKWY EPYAAELWV TTOU €XOUV TO SLOKOTITN EVEPYOTIOLNEVO QTOTEAEL
attia coBapwV ATUXNUATWY.

6. Adatpéote omnolodnmote KAeLSL pUBULONG TIPLV EVEPYOTIOLAOETE TO NAEKTPLKO Epyaleio. Eva KAELSL ou mapapével ouvdedepévo oe Eva eploTpedOUEVO
UEPOG TOU NAEKTPLKOU EPYOANELOU UTTOPEL VAL EXEL WG ATTOTENEGILOLTPOU LLATLOUO.

€. Mnv tevtwveote. Alatnpeite MAVTO CWOTO TATNKA KAL TNVALOOPPOTia 0aC. AUTO EMLTPETEL TOV KAAUTEPO €AEYXO TOU NAEKTPLKOU €pyaAEiou o€ TUXOV
ANPOOSOKNTESG KATAOTAOELG.

ot. Na vtiveote owotd. Mnv dpopdte dapdid polxa fi koouipata. Kpatriote ta pahALd, ta poUxa KoL Ta yAvTLo 6ag LaKpLd amd Ta KvoUpeva pépn. Ta xahapd
poUxa, Ta KOOKAMATA A To LOKPLA MOAALA UITOPEL v eyKAWPBLOTOUV O€ KWOU UEVA LEPN.

{. EQv mapéxovtal CUOKEVEG ylo TN OUVEECN EYKOTOOTACEWV avappodnong Kaw GUANOYAG OKOVNG BeBalwBeite 6Tl auTég eival ouvdedepéveg Kat
XPNOLUOTOLOUVTOL OWOTA. H Xprjon TWV CUOKEUWVY QUTWV UITOPEL VO LELWOEL TOUG KLVEUVOUC TTou OXETILOVTAL |LE TN OKOVN.

4. Xprion kat ppovtida NAEKTPLKWV epyaleiwv

a. Mnv e€avaykAlete To NAEKTPLKO epyaleio og Aettoupyia eKTOG podilaypadwv. XpnoLUOoTtOOTE TO OWETO NAEKTPLKO EpYAAEio yla TNV €KAOTOTE edapoyr.
To owoTtd NAeKTPLKO epyaleio Ba kavel tn SouAeLd KaAUTepa KaL aopaAeéotepa e TOV pUBMO yLa TOV OTtoi0 éxeL oxedSLaoTEL.

B. Mnv xpnoupomnoleite To NAeKTPLKO pYOAELO GV O SLAKOTITNG TOU SEV TO EVEPYOTIOLEL KAl SEVTO autevepyomolel. KaBe nhektpikd epyaleio mou dev pmopei va
eleyyxOel pe to Slakdmtn elval eMLKivEUVO Kol TIPETTEL VOL ETILOKEVAOTEL.

y. Atocuv8£ate To BUoUA AT TNV TN PEVUATOG TTPLY KAVETE orotadrmote puBbuton, aAayr e£0PTNUATWY, I@ToBAKeVOn TwV NAEKTPLKWY epyaleiwyv. Autd
T TIPOANTITIKA LETPA aodaAeiag HELWVOUV TOV KivBuVo ekkivnong Tou NAeKTpLkol epyaleiov katd AaBog.

€. AntoBnkeVeTe Ta adpavr NAEKTPLIKA epyoleia pHokpLd amd madLd Kal v EMTPENETE 0 ATopa Iou S&v. elvat eE0LKELWIEVA e TO NAEKTPLKO EPYOAELD 1) TIG
napoloeg 06nyieg va xetpilovrat to NAekTpLkd epyadeio. Ta NAEKTPLIKA EpyaAELa ElvaL ETTLKIVEUVA OTO XEPLAL U EKTIOULSEUUEVWV XPNOTWV.

€. Juvtnpeite Ta NAeKTPIKA epyaleia. EAEYXETE yla KaKr) EUBLYPAUULON 1 CUVAPHOYH TWV KWWOUUEVWV HEPWY, Bpalon efaptnudtwy Kat KABe GAAN katdotaon
TIOU UMopei va emnpedoet Tn Aettoupyia Twv NAEKTPIKWY epyaleiwv. EQv €xel utootel BAGPN, EMLOKELAOTE TO NAEKTPLKO epyaleio mpwv armd tn xprion. MoAAd
atuxfpaTa TPoKaAOUVTOL Ao KAKWE CUVTNPNUEVA NAEKTPLKA epyaeia.

oT. Alatnpeite ta epyaleia KOG axpunpd Kot kabapd. To cwoTtd CUVTNPNUEVO KOTITIKA £pyoleia Le auUNPEC aKMEG KOTIAG eival Ayotepo mbavo va
KOAGOULV Kal EAEyXovTaL EUKOAOTEPQL.

{. Xpnoworoleite To NAeKTPLKO epyaleio, ta mapeAKOeVa Kat Ta epyaleia K.ATL. cUpbwva e TLG TapoUoes 08nyieg KAl e TOV TPOTIO oL TIPOPRAEMETAL YLO TOV
OUYKEKPLUEVO TUTIO NAEKTPLKOU epyaleiou, AapBdavovtag umddn Tig cuVBRKeG epyaaciag kal TV pyacio tou poOKeLtat va ekteAeoTel. H xprion Tou nAektpLkol
epyaleiou yla epyacieg SLadpopeTIKEG o TLG TIPOPAETIOUEVEG UITOPEL va 08NYAOEL O€ EMIKivoUVN KatdoTtaon.

5. Service
AvaBéote Tn cuvtripnon Tou NAeKkTPLKOU epyaleiou oag oe EELEIKEUIEVO TEXVLKO, XPNOLUOTIOLWVTOG KOVO Ta KATAAANAQ, yvAoLa avtaAAaKTKd. Me tov Tpdmo

auTo Ba Slaodpaiiotel Ot Statnpeital n aopdAela Tou NAEKTPLKOU epyaleiou.

Mposidonotfosig acdaleiag pnxavrg konrc/Asiavong
- O tpoHUAAKTIPOG TTOU TTOPEXETAL LE TO EPYONELD TIPETIEL VA Elvall KAAG OTEPEWMEVOG OE AUTO KL VA Eivall TOTIOBETNEVOG yLa HEYLOTN OOPAAELD, OUTWE WOTE

val eKTIBETAL KATA TO EAGXLOTOV SUVATOV O XELPLOTHG OTOV TPOXO. MAPAUEIVETE OTIWG TUXOV KOL TIAPEUPLOKOUEVOL HaKpLd armd To eninedo neplotpodng Tou
tpoxoU. O mpodUAAKTAPAG CUUBAANEL OTNV TPOCTACIN TOU XELPLOTH atd Bpalopata Tou TpoXoU Kal amo tuxaia enadn pe Tov dioko.
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- Xpnowormoteite pévo adapavivoug diokoug komrg/Aeiavong yla to nAekTpkod oag gpyaleio. To yeyovog OtL €va e€dptnua Umopel va mpoocaptnBei oto
NAeKTPLKO epyaleio, Sev ouvemadyetal Ot n aohalrg Aettoupyia eivat deSopévn.

- H ovopaotikr taxUtnTa Tou §0pTAUATOG TIPEMEL VA VAL TOUAAXLOTOV (0N WE T KEYLOTN TaXUTNTA Tou avaypddetal oto NAeKTPLKO epyaleio. Ta e€aptripata
TIOU AELTOUPYOUV LE TaXVUTNTO LEYOAUTEPN OO TNV OVOUAOTIKA TOUG TaxUTNTA UIMopEl va urtootolv Bpavion kat va StaAuBouv.

- OL &iokol komrg/Aelavong MPETEL VAL XPNOLLOTIOLOUVTAL LOVO YLOL TIG OUVIOTWUEVES edapUoyEG. Mapadelypatog xdpwv: unv die€dyete Asiavon pe Thv MAELPA
tou Siokou komr¢/Asiavong. Ot Astavtikoi tpoxol amokornig mpoopilovtat yia nepidepstakr Aeiavor, ot TAEUPLKEG SUVALELS TTOU AoKOUVTAL OE QUTOUC TOUG
TPOXOUG Umopel va pokaAéoouv Ty Bpalon Toug.

- Xpnowuornoteite mavta aOkteg pAGvTleg Siokou Ue TN owotr) SLAUETPO yia Tov ekdoTtote erheypévo Sioko. Ot katdAAnAeg dAdvtieg Siokou otnpilouv tov
Sloko peLwvovTag wg ek ToUTou TV TBavotnta Bpavong.

- H e€wteptkn SLAUETPOC KaL TO TTAXOG TOU EEQAPTHLATOC TIPETEL VAL BPIOKETAL EVTOG TNG OVOUAOTLKG LKAVOTNTAG TOU NAEKTPLKOU gpyaleiou. Ta eaptriparta pe
AavBaopévo péyebog Sev Umopouv va IPOooTATEUTOUV ) va eAeyxBoUV EMAPKWC.

- To péyeBog tou dfova twv Siokwv Kat Twv GAAVTIWV TPETEL VA TALPLATEL OWOTA 0ToV Aova Tou NAEKTPLKOU epyaleiou. Alokol kat pAGVTIEG e OTIEG GEoval TTOU
Sev talpldlouv pe To UALKO TomoBETnong Tou NAekTpkoL epyaleiou Ba teBolv ektog Loopporiag, Ba talaviwbouv urtepBoALkd Kot Uopel va pokaAécouv
anwAeLa EAEyxou.

- Mnv xpnotuornoteite ¢pOappévoug r/kal kateoTpappévous diokoug. Mpwv anod kdbe xprion, emBewprote Toug Siokoug yia Tuxdv onueia Bpaviong f/kat
PpWYHEG. EQv To nAektpLkd epyaleio i o Slokog méoel, emBewprote yla INULEG N ToroBetrote evav abikto ioko. MeTd tnv emibewpnon Kot thv tonoBEtnon tou
Slokou, TomoBetnBOeite, OMWG KAL OL TUXOV TTOPEUPLOKOUEVOL LAKPLA ATTO TO EMINESO TMEPLOTPOPG TOU TPOXOU Kol BECTE TO NAEKTPLKO epyaleio o€ Aettoupyia
UE TN HEYLOTN TaxuTnTa Aveu ¢optio yia éva Aemto. Ol KATEOTPAUUEVOL SOKOL O KAVOVIKEG ouvBrkeg Ba StaAluBoulv katd tn SLEPKELA TOU XPOVOU AUTOU
SOKLUAG.

- DOPECTE ATOWLKO TIPOOTATEVUTIKO EEOMALOMO. AvAAoya pe TNV ePApHOYH, XPNOLLOTIOLOTE aoTida TPOCWToU, 1 L8k yuoAld achaleiag. Avaloya pe
TV mepintwon, GopEoTte PAOKA OKOVNG, TIPOOTATEUTIKA aKONG (WToaoTiiSEG), YAVTLA KAl EpyACTNPLOKE TTOSLA KOV VO OTOUOTHOEL TO UIKPA EKTOEEUOUEVA
Bpavopata. H mpootacia patuwy MPEMEL va eivat Lkavh VoL OTAUATHOEL Ta UTtdpeva Bpalopata mov napdyovtat and Siddopeg epyacieg. H pdoka okovng
1 N QVOITVEVUOTLKI CUCKEUN TIPETEL VAl Elval LKAV va GIATPAPEL TA CWHATISLA TTIOU TTapAyovTaL amo TG eKTEAOUUEVEG Epyaoies. H mapatetapuévn ékBeon oe
006puBo LPNAAG Evtaong propei va pokaAEoel QUTTWAELX OKONG.

- Kpatriote toug mapeuplokdpevoug og aodhahr amootacn ano tnv neploxn epyaciag. OmoLog EL0EPXETAL OTO XWPO epyaciag MPEMeL va popd eEOMALOUO
QTOWLKAG TtpooTaciag. Opalvopata Tou Tegaxiou KaTEPYasiag, 1 VoG OMAOUEVOU EEOPTHLOTOG UITOPEL VO EKTOEEUTOUV KAl VO TIPOKAAEGOUV TPOLULATIOUO
QKON KoL TEPAV TNG AECNG TTEPLOXT) EPYALOLAG.

- Kpatdte to nAektpikd epyadeio LoVO OO TLG HOVWHEVEG eTiidAveLEG AaBrG OTav eKTEAE(TE pLa epyacia, OTou To e§ApTNUA KOTIAG Uopel va €pBeL o emadn
Ue KpUDEG KAAWSLWOELG 1) LE TO SLKO TOUKOAWSLO. To £§APTN LA KOTIAG TTOU €pXeTal o€ emadn HE "NAeKTPodOP0" KAAWSLO UIMOPEL VA KATAOTHOEL T EKTEDELLEVAL
METAAALKA Lépn TOU NAEKTPLKOU epyaleiou) nAekTpOdOpa KoL VO IPOKAAETEL OTOV XELPLOTH NAeKTpOTANEiaL.

- ToroBetrioTe TO KOAWSLO HaKPLE Ao TO TMEPLOTPEDOHEVO EEAPTNLOLEGV XAOETE TOV EAEYXO, TO KOAWSLO UMOPEL VaL KOTIEL 1) VOl TTAYLOEVTEL KaL 0TNV XElpLoTn
TePUMTWaon To X€pL 1 0 Bpaxiovdg oag propel vabtpaPnxtel HEco otov MEPLOTPEPOUEVO TPOXO.

- Moté unv adrvete to NAeKTPKO epyaleio oto £8adOg, TOUAAXLOTOY OXL TIPLV altO ToV TePUATIONO Aettoupyiag Tou. O meplotpedOpevVog SioKoG HIMOpEL va
eykAwpBLotel ("rmaotel") oe emudavela katepydoLag katva . HEPELTO NAEKTPLIKO gpyadeio ekTOG SuvatotnTag EAEyXOU.

- Mnv A&ttoupyeite To NAEKTPLKO EPYOAAELD EVW TAUTOXPOVA TO LETADEPETE: Tuxaia emadn Le To ePLOTPEDOUEVO HEPOG UIMOPEL VoL 08NYROEL O EUMAOKH OE
ONUELO TWV PoLXWV 0ag, TPARWVTAG TO EEAPTN LA TIPOG WAL OOG.

- KaBapilete TOKTIKA TOUG agpaywWyoUs Tou NAEKTPLKOU gpyaleiou. O@VEULOTHPOC TOU KvnThpa Ba tpaBret tn okOVN 0TO ECWTEPLKO TOU TIEPLBAALATOG KAt N
UTEPPBOALKH CUCOWPEUGN OKOVNG LETAAAOU UTTOPEL va TTPOKAAECEL NAEKTPLKOUE KIVEUVOUG:

- Mnv xpnotpomnoLleite To NAeKTPLKO epyaleio KovTd og eUdAekTa UALKE. Ot omvBrpeg Ba puropovoay va avadpA£Eouv Ta UAKA auTd.

- Mnv xpnotluormnoLeite e§apTrpata mou anattovv ypd PUKTKAE péoa. Hixpran VEPoU 1 AAAWVY UYpWV P UKTIKWY HECWV UIOPEL va TpoKaAEaeL NAekTpomAnéia.

Avdkpouacn Kot AoutEg mPoELdonoLioeLg N ¥ 2 N\ \

H avdkpouon (kickback) sivat pia §advikr avtibpaon oe évav meplotpedopevo Sioko komrnc/Aeiaveng o omolog éxel  UTOOTEL EUTAOKN, EXEL KOAAOEL 1
odnvwOei oe onpeio. Katd tov tpdmo autd mpokadeital taxeio akwnromnoinon tou neplatpedopevol dlokou, nemola, e T oelpd tng pokoAel tnv e§wbnon
ToUu Un eleyxopevou TAéov NAeKTpLkoU epyaleiou Tpog tv avtiBetn katevBuvon anod Ty mePLotpodi tou Siokou agto onueio emadnc. MNa napddelypa,
€dv €vag Siokog komrg-Aeiavong epmlakel/koAAOEL 0 onueio Tou Tepaxiou katepyaoiag, ), dkpn tou 8lokou TIOU ELCEPXETAL OTO ONUELD emadrg ptopel
va okdpeL TNy emdavela Tou UAKoU Tipokakwvtag tnv eéaywyn tou diokou amd tnv Béon touy O lokog prepei Vo KvnBel eite mpog Tov XelpLoTh eite va
AmopaKkpuVOEel amd autov, avdhoya e TNV KateBuvon TG kivnong tou diokou oto onpelo emadrg. Ot AeLaVTLKol SioKot Lropel EMiong va 0TIACOUV UTIO QUTES
TLG oLVONKEG. H avakpouon givat armotéAeopa KaKnG Xprong Tou NAEKTPLKOU epyaleiou kat/i AavBaoHEVWY SLaSIKAGLWY 1 cuvBnKWV Aettoupyiag kat propset
va arodpeuyxBel pe t ANPn twv KatdAAnAwv poduldtewyv mou avadpépovtal wg akoAolBwg:

- Kpatnote otaBepd To NAEKTPLKO EPYAAELD KOl TOTIODETHOTE TO CWHLA KOL TO XEPL 0AG KATA TPOTIO WOTE VAL UITOPELTE VA AVTLOTAOELTE OTLG SUVANELG aAvAKPOUONG
(KAwTtonuatog). Xpnotonoleite mavrote tn BonOntikr) AaBn, OTav aUTH TAPEXETAL, YL LEYLOTO EAEYXO TNG AVAKPOUONG I avTidpaong pOTtrG KATA TV EKKivnon.
O XelpLoTtng Hrtopei va eAEyEEL TIG avTIOPACELG POTTNG 1) TLG SUVANELS avdkpouang, e&v AapBdavovtat ot KAtdAANAEG PO UAGEELG.

- Noté pnv TomoBeTeite TO XEPL 0OG KOVTA 0TOV MEPLOTPEPOUEVO Sioko. O Siokog Umopel va kataAneL e avakpouon TAvVW oTo XEPL OO,

- Mnv tonoBeteite 1o cwpa cag otnv iSla euBeia pe tov meplotpedopevo dioko. O Slokog Ba wORoeL To epyaleio pog TNV avtibetn katevBuvon and Tnv
kivnon tou tpoxol oto onueio TNG eUMAOKNC/EMadig He TO UAKO.

- Na elote 18Llaitepa MPOCEKTIKOL OTAV KATEPYATEDTE YWVIEG, aXUNPA dkpa K.AT. AmodUYETE TNV avaridnon Kat tTnv eumAokr) tou dickou. Ol ywvieg, ta
QALXMNPA AKPO EXOUV TNV TAON VA HNVWVOUV TO TIEPLOTPEDOUEVO EEAPTNILA KAL VO TIPOKAAOUV aIMWAELA EAEYXOU 1 avakpouon.

- Mnv "umhokdpete" tov Sioko komrg/Aelavong Kat unv ackeite utepBoALKr Tiieon oto epyaleio. Mnv ETUXELPNOETE va TipayaTtonoloste utepBoAtkd Babog
Komn¢. H urtepBolikn Ttison tou diokou komg/Aeiavong auédvel tnv emidoption kat Thv evalcOnaoio tou §iokou KATA TV KOt KaL tnv rbavotnta avakpouong
1 Bpaviong tou Siokou.

- ‘Otav o diokog prhokapel i otav Stakomtetat n Stadikaoia komrg/Asiavong yla ornolovdAmote AOyo, AIEVEPYOTIOLOTE TO NAEKTPLKO EPYAAELO KAL KPATHOTE
TO aKivnTo HEXPL VA OTAUATAOEL TNV EPLOTPODN TOU EVIEAWS 0 6{oKOG. MOTE UNV eMIXELPNOETE Vo adalpETeTe ToV §loKo ard To GNUELO KOTIAG EVW O SLoKOG
Bploketal ev kwroel, Stadopetikd pumopel va mpokAnBei avdkpouan. Alepeuviote Kot AABete SLopBwTikd HETpa yia va §aAelPeTE TNV aLtia ou TPOKaAEL
NV eUAoKn tou Siokou.

- Mnv &avapyilete tn Sladikaoio Komg péoa oTo TepdxLo epyaciag. Adriote Tov ioko va Gptdcel o MARPN TaxUTNTA KOL EMAVEADETE POCEKTIKA OTNV KOTTH.
O iokog propei va LImAOKApEL, va 0OALOBOEL TTPOG T AVW 1 VAl KAVEL OVAKPOU O, EAV TO NAEKTPLKO EPYAAELO ETMAVEKKLVIOEL EUPLOKOMEVO EVTOG TOU TEHO)IOU
KOLTEPYAOLAG.

- 2tNpi&te T UTIEPUEYEDN TEUAXLO KATEPYOAOLOG YL VOL ENQXLOTOTIOLOETE TOV KivEUVO EUITAOKNG TOU S{OKOU Kal TNG avAaKkpouongs. Ta oTnplypota mpEMeL va
TomoBeTOUVTAL KATW OO TO TEUAXLO KATEPYAOLOG KOVTA OTN YPARUH KOTIAG KoL KOVTA 0TNV AKpn Tou Tepayiou katepyaoiag kat otig SU0 MAeUpég Tou Siokou.
- Na eloTe 18LaLTEPWG TTPOOCEKTIKOL OTAV TIPAYLATOTOLEITE KOTIHG OE TOXOUG N GAAEC TIEPLOXEG e AyvwoTa evbotepa. O mpoetéxwv Slokog pmopel va kopeL
OWANVEG aepiou 1 vePoU, NAEKTPLKA KOAWSLA 1) AVTIKELLEVA TTOU UITOPEL v TIPOKAAEGOUV avAKpouaon.
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El81kOtEPEG 06NYicc aodaleiag yia aloidadopoug
Mpoeldonotioelg acdaleiag kowég yia Aeiavon pe diokoug Aeiavong, thv epyacia pe cupudtiveg Bolptoeg kat tnv otilBwon:

- To nAektpkd epyaldeio mpoopiletal va Aettoupyel wg tpLeio, ouppdtivn Bolptoa kat yUuaAloTiko. AlaBdote OAeG TG poelSonotioel achaleiac, Tig
08nyleg, TLG AMELKOVIOELG KAl TLG TTPOoSLaypadEG TTOU TAPEXOVTAL OXETIKA. H 1N tipnon 0Awv Twv odnyLwy mou avadépovtal akohoUBwE prnopei va odnynoet
og nhektpomAnéia, TupKayLd A Kat 6oBapod TPAUUATIOUO.

- Epyaocieg Aeiavong kat KOTIAG TToU Py LOTOTIOLOUVTAL JE YWVLOKOUG TPOXOUG SV GUVLOTATAL VO EKTEAOUVTAL IE QUTO TO NAEKTPLKO epyaheio. Epyacieg yla tig
oroleg 6ev éxel oxedlaotel To NAekTpLkd epyaleio pumopei va Snpioupyricouv Kiveuvo Kat va TpoKOAEGOUV TPAUATIOMO.

-Mnv xpnotuomnoleite e€aptraTa ou Sev €XOUV OXESLOOTEL KAl SEV CUVLOTWVTOL ELSIKA QIO TOV KATACKEUQLOTH TOU gpyaleiou. To yeyovog OTL éva eaptnua
pnopei va mpooteBel oto nhektpikd epyaleio, Sev e€aodalilel autopdtws tnv achalr Aettoupyia tou.

-H ovopaotik ToxUTnTa ToU €QPTAUATOC TPETEL VAL E(VaLL TOUAGXLOTOV (0N E T HEYLOTN TaxUTNTA TTou avaypadetat 0To NAEKTPLKO epyaleio. Ta eaptripata
TOU AELTOUPYOUV HE TaxXVUTNTA LEYOAUTEPN QIO TV OVOUACTIKF TOUG TaXUTNTA UITOPEL VoL OTIAG0ULV Kat va SLoAuBoUv.

- H efwtepikr SLAUETPOC KaL TO TAXOG TOU €EQPTALATOC TIPETIEL VAL EIVOL EVTOG TNG OVOUOOTIKAG LKAVOTNTAG TOU NAEKTPLKOU gpyaleiou. Ta efaptripata pe
AavBaopévo péyebog Sev Umopolv va IPooTateuToUV fi va eAeyxBoUv EMapKWG.

- To péyebog tou agova twv Ttpoxwy, Twv dAavtiwy, Twv "pahaplwv” i onoloudnimote GAoU e€XPTAATOG TIPEMEL VA TAPLAlEL CWOTA otov dfova tou
nAektpikov epyaleiou. E€aptrpata pe onég d€ova mou Sev tauptdfouv pe To NAekTpLkod epyaieio Ba Byouv ektdg Loopportiag, Ba tadavtwBouv unepBoAKd
KoL UITOpEL va TtpoKaAECOUV amWAELX EAEYXOU.

- Mnv xpnotuornoleite eaptrpata mou £xouv untootel {npLd. Mpwv amnd kabe xprion emBewprote ta e€apTHATA, OTWE TouG diokoug Aelavong yla Bpaloparta
KoL pWYHEG, TO Ha€AdpL oTAPLENG Yo oxLoipata fy urtepBoAikn GBopd, tn cuppatoBouptoa yia xahapd fi paylopéva cUppata. EGv to NAeKTpLkO epyaleio fj to
e€dptnua néoel, emBewpnoTe yla INULEG 1y TomoBeTroTe ek vEou éva dBikto e€dptnua. Adol emBewWPrOETE KaL EYKATACTAOETE €va e€ApTna, ToroBetnBeite
€0€ig KaBWG Kol oL TUXOV TOPEUPLOKOUEVOL LAKPLA OO TO €Minedo meplotpodr)g Tou e€apTHHATOC KAl AELTOUPYNOTE TO NAEKTPLKO epyaleio otn péylotn
Tayutnta xwpig dpoptio yia éva Aemtd. Ta kazeotpappéva eéaptrpata Ba SLaAubolv, KaVOVIKAE KOTA T SLAPKEL AUTOU TOU SOKLUOOTIKOU XpOVOoU.

- DOPEDTE ATOULKO TTPOOTATEUTLKO £OTALGIO. AVadoya e Tnv edaployn, XPNOLLOMOLoTe aoTida mpoowrou, yuaAld acdadeiag. Avaloya e Tnv nepintwon,
bopéate pdoKa OKOVNG, TPOCTATEUTIKA KOG, YAVILO KOL TTOSLE £pYAOTNPIOU LKAVE VO OTAUOTAOEL UIKPA TERAXLO AELOVTIKWY A TEpOXiwv. H ipootacia twv
MOTLWOV TIPETIEL VA EVaL KOV VA GTOUATHOEL TOL EKTOEEVOpEVA Bpalopata mou apdyovtat and Sladopeg epyacieg. H pdoka okOvng 1 N oVOTVEUOTIKNA
OUOKEUN TIPETEL VA UITopoUV va GIATPAPOUV T oW HATIS LATOU TTapdyovTal aro TG epyacieg oag. H mapatetapévn €kBeon o B0puPo uPnAig Evtaong Hnopet
VOl T(POKAAETEL ATTWAELO AKONG.

- Kpatriote Toug mopeupLOKOPEVOUG 0,0 0haA) AmOCTAoN Ao, TNV TIEPLOXH £PYAOLAC. OMOLOG ELOEPXETAL OTO XWPO epyaciog mpémnel va dopdel EOMALONO
QTOMLKNAG Tpootaciag. Opalopata Tou Tepaxlou/epyactag 1 VoG omacpévou eEapTAMATOG Wtopel evdexopévweg va ektofeuBolv Kal va TPOKAAECOUV
TPOUHATIONO TTEPA IO TNV GLECH TIEPLOXH) EPYOCLALC.

- Kpatdrte 1o nAektpikd epyadeio Lovo amd TG HOVWHEVEGEMIDAVELEG AABHC, 0TV EKTEAEITE LO EpYOOia OTIOU TO e€APTNHA KOTIAG Htopel va £pBeL og emadn
ME KpUHpEVA KaAWSLA 1) LE TO S1KO Tou Kahwdio. To.e€aptnua KoTtig rtou Epxetal o€ eradr] Pe NAeKTPOdOPO KAAWSLO UIMOPEL VL KATAOTAOEL Ta EKTEDELUEVAL
METOAALKA pépn TOou NAeKTPLKOU epyaieiou nAekTpodGpa KAt Vo TtpoKaAéoel NAEKTPOTIANEL OTOV XELPLOTH.

- ToroBeTAOTE TO KAAWSLO HOKPLE OO TO TIEPLOTPEDOUEVO €apTnUa. EQV X&oete Tov €AeyXo Tou nAektplkol gpyaleiou, To kaAwdilo uropei va komel fi va
naydeutel KaL o XépLn o Bpaxiovag cag propel va tpafnxtel Héoa ote mepLotpedOpevo eEApTNUQL.

- NMoté pnv adprvete 1o NAEKTPLKO epyadeio KATW UEXPL va OTAPRATHOEL EVIEAWS N Tieplatpodr) tou Siokou. O meplotpedopevog Siokog Hmopel va mayldeutel
otnv erddavela katl va 08nynoeL To NAEKTPLKO EPYOAELD EKTOG EAEYXOU.

- Mnv Aettoupyeite To NAEKTPLKO epyaleio evw To petadEpete oto MAEUPO cag.H Tuxaia enadr LeTo eplotpedopevo e€dptnua (6ioko) urmopet va eumAEgeL
Ta pouxa oag, TPAPRWVTOG TO EAPTNLA TPOG TO CWHA OAC.

- KaBapilete taktikd Toug agpaywyouls Tou NAEKTpLKoU epyaleiou. O avellloTipaG ToU KwnThpa BattpaBriéeL tn okOVn 0TO E0WTEPLKO TOU TEPLBAAATOG KAL N
uTtepBOALIKA CUCOWPELON OKOVNG LETAAAOU UTTOPEL VoL TIPOKAAETEL NAEKTPLKOUG KIvEUVOUC.

- Mnv xpnotponoleite to nAektpikd epyaleio kovtd oe eUdAekta UALKE. Ot omivBrpeg Ba puropoloay va avadpreEouv auTd Ta UALKA.

- Mnv xpnoluomnoLleite e§0pTAKATA TTOU artattovV Lypd PUKTIKA péoa. H xprion vepou. N GAAWY LYPWV WUKTIKWY LECWV Uropel va ipokaAéoel nAekTporAngia.

IXETIKEG LE TNV AVAKPOUGH GNUOVTIKEG EL8LKEG TtposLSomouoelg (ahotdpadopos) A N Y

H avakpouaon onwg mpoavadepOnke eivarl pia Eadvikn avtidpaon oe évav neplotpedopevo tpoxo/dioko, eva “paghapt”, o Bolptoa r onolodnmnote GAAo
e€dptnua. H eprhokn 1 to obrivwpa mpokael taxeia akwntonoinon tou neplotpedOpeEVOU EEAPTARATOG, N OMOLO. e T OELPA TNG AVaYKATEL TO [N EAEYXOUEVO
nAekTpLkd epyaleio va e§avaykaotel mpog tnv avtiBetn kateUBuUvon amd thv neplotpodr Tou e§0PTRATOG 6To onUelo emadng.

MNa mapddelypa, edv évag diokog Asiavong odnvwBei r epmAakel ("koAAroel'") oTo TEHAXLO KATEPYAOLAG, N AKPA TOu §{0KOU TTOU ELOEPXETAL OTO ONUEio emadng
uropei va okdpeL Ty emidavela Tou LALKOU TIPOKAAWVTOG TV TPOG Ta dvw oAioBnaon A thv e€aywyn tou diokou amd thv B€on tou.

0 Siokog propei va tivaxBel ite mpog Tov XELPLOTH £lte va amopakpuVBel amd autov, avdhoya pe Thv katelBuvon tng kivnong tou Siokou oto onueio emadnc.
O 6iokol Aeiavong pnmopeil emiong va oTtdo0ouY UTIO AUTEG TLG CUVONKEG. H avakpouon ev YEVEL Eival amOTEAEGHA KOKIG XPHoNG Tou NAEKTPLKOU epyaleiou kat/n
AavBaouévwy Stadikaoiwy f ouvBnkwv Asttoupyiag kat propei va arnodeuxBel pe t Afdn twv KatdAAnAwv poduldéewv mou avadEpovral wg akoAoVBwWG:
- Kpatjote otaBepd to NAEKTPLKO €PYAAELO Kol TOMOBETAOTE TO OWUA KAl TO XEPL/Bpayiovd oag £ToL WOTE va avTLoTABEite 0TI SUVAUELS AVAKPOUONG.
XpnotpomnoLleite mavtote tn BonOnTikr AaBr, OTAV QUTH TOPEXETAL, VLo LEYLOTO EAEYXO TNG AVTISpACNG aAvAKpoUoNG f TNG PO KATA TNV ekKivnon. O XELPLOTAG
propei va eAéy€el TLg avTSpAoEeLg portig i TG SUVAELS avakpouonc, edv AapBdvovtat ot KAtdAANAEG tpodUAGEELC.

- Moté pnv tonoBeteite To X£PL 00G TANGLOV TOU TEPLOTPEPOUEVOU e€apTraTOG. To e€dpTna Utopel va oTpadel e avakpouon Avw oTo XEPL 0OG.

- Mnv tomnoBeteite To oWHA 00G 0TV TIEPLoXT OTtou Ba KvnBel To NAeKTPLKO epyaleio og mepimtwon avakpouong. H avdkpouon Ba wbroel to epyaleio mpog
v avtiBetn kateBuvon amod TV Kivnon Tou TPoXoU 0TO ONUELD TNG EUTAOKAG.

- Na eiote Slaitepa mpooekTikol Otav epyAleoTe e YWVIES, AXUNPES AKPEG K.ATL. ATtodUYETE TNV AvAKpoUuon Kat To adrivwpa tou efaptipatog. Ot ywvieg, ot
QALXUNPEG AKPEG €XOULV TNV TACN VA 6hNVWVOULV TO TEPLOTPEDOUEVO €EAPTNUA KAt VAL TIPOKAAOUV amwAeLa eAéyxou f avamrdnon.
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MPOEIAOMNOIHZEIZ AZDAAEIAZ EIAIKA TIA EPTAZIEZ AEIANZHZ

e Mnv xpnotuoroteite oAU peydlou peyéBoug xapti diokou Asiavong. AKOAOUBNROTE TIG CUCTAOELG TWV KATACKEUAOTWY, OTav emNéyete xapti Asiavong.
MeyahUtepo xapti Aelavong mou ekteivetal mépa amd to pagdpt Aeiavong arotelei kivBuvo yla kOO kal Piopei va mpokaAéoeL Toakiopata, oXioLo tou
Siokou 1) avdakpouon .

MPOEIAOMOIHZEIZ AZDAAEIAZ EIAIKA TA EPTAZIEZ STINBQIHZ
e Mnv adrvete va nieplotpedetat EAeUBepa 0molodATOTE XaAAPO TUAKA TOU KAAUppaTog oTiABwong. ArtopakpUvete f WaAlbiote Tuxov xaAapoUg oTtdyKoug
otepéwon. OLxahapol Kat epLoTPedOUEVOL OTIAYKOL TTPOOAPTNONG UITOPEL va TayLlSeloouv T AXTUAG 0ag i VoL 6dNVWoOoUV 0TO TEUAXLO Epyaciag.

EIAOMNOIHZEIZ AZDAAEIAZ EIAIKA TIA EPTAZIEZ ME ZYPMATINH BOYPTZA

e EQv ouvioTaTaL n Xprion MPOCTATEUTIKOU CUCTHLOTOG YL TO BOUPTOLOUA UE GUPHQ, NV ETILTPETETE omoLladnmote mapeBoAr tou Siokou f tng Bouptoag Ue
TO MPOCTATEVTIKO. O GUPHATIVOG TPOXOG 1 N BoupToa prtopei va SteupuvBel oe SLapueTpo Adyw tou doptiou epyaciag kat Twv Guyokevtpwy Suvapewyv. AaBete
umoyPin OTL OL CUPUATIVEG TPIXEG ekTOoEEUOVTAL QMO TN BoupToa aKOUN Kol Katd tn Stdpkela tng cuvrBoug Asttoupyiag. Mnv unepdopTWVETE TaL CUPUATO
ebapuodlovrag utepBoAikd dpoptio otn Bouptoa. Ol CUPUATIVEG TPIXEG MItopoUV VKON va Slarepdoouv Tov eEAadpl PouXLoMO /KoL To Sépua.

H ouokevaoia neptéxel: 1 ahoipadopo, 1 eunpocbia Aafn tumou D, 1 méApa, 1 yoUva, 1 kAelSi Allen, 1 ot KapBouVAKLA. INUELWTEOV, TIPEMEL TAVTA VOl
eNéyxete yLa INULEG oTo epyaleio, 1) oTa e€APTAKATA TIOU UITOPEL va £XOUV TIPOKANBEL KaTd T petadopd.
HAektpik Acpaleia

O KwntApag £xeL oxedlaoTel yla pia Lovo Tdon. EAEyxete mavta OTL N TapoXr) PEVIOTOG AVTLOTOLXEL OTNV TAON ToU avaypAadETaL OTNV TILVOKISA OVOUAOTIKWY
HeVEBWY .

D To epyaheio BORMANN givat Suthd povwpévo oclpdwva pe to mpotuno EN 60745, emopévwg Sev amatteitol kahwdio yeiwong.

Nepypadn / ESaptiparan, 0 & TeXVIKG XapOKTNPLOTIKG
Movtélo BCP1205
Rated Power lnput 1200 Watt

Ovopaotikn Taon “guxvotnta | 220 - 240V (~) - 50 Hz

M kog Kahwdiou 2m
Taxutnta aveudpoptiov 1500 - 4200 rpm
ALOPETPOGTTEALATOG 180 mm

1. EunpooBa Aar) tumeu D

2. KopBio aocddliongaéova

3. Afovag oti\Bwong/Aeiavong

4. ETuAOYEG yLa TipoETAoyY TAXUTHTWY
5. KaAwdio tpododoaciag

6. KopuBilo aodaiong SrakdmtnON/OFF
7.0wkémTng ON/OFF

8. NéApa

*QO KataokevaotrG Slatnpel To Sikaiwa va paypaTtonotoeL SeUTeEPEVOUGEG OANAYEG OTO OXESLAGHO TOU TTPOIOVTOG KOl OTOL TEXVLKA XAPOKTNPLOTLKA XWPLg
nponyoUpEevn eldomoinaon, EKTOG GV oL AANAYEG QUTEG EMNPEATOVY GNUAVTLKA TNV artddoaon Kat Aettoupyio acdAAeLag Twy mPoiloviwy. Ta e€apthiota mou
neplypadovral / amnetkovilovral otig oSG TOu yXeLpLSiou TTOU KpaTdTe ota XEpLa oag eVvEEXETAL va adopolV Kal o€ AANA LOVTEAQ TNG OELPAG TPOIOVTWY
TOU KOTAOKEV OLOTH), L€ TIOPOMOLOL XOPAKTNPLOTLKA, KAl EVOEXETOL VAL NV TIEPIAALBAVOVTAL GTO TIPOLOV TTOU HOALG QTTOKTH OOTE.

* Ma va StaodaloTel n aopdAeLla KoL N alomiotia Tou POolOVTog KaBWE Kat n LoxVG TNG eyyUNong OAEg oL epyacieg embLopBwaong, eEAEyXou, EMLOKEUNG i

QVTLKOTAOTAONG OUUMEPAQBAVOLEVNG TNG CUVTAPNONG KoL TV ELSLKWY pUBUICEWY, TIPETEL VO EKTEAOUVTAL LOVO QIO TEXVIKOUG TOU €£0UCLOSOTNEVOU
THAHATOG Service ToU KOTAOKEUAOTH.

* XpNOLUOTIOLELTE TTAVTA TO TIPOLOV HE TOV TTOPEXOUEVO EEOTALOMO. H AtToupyia TOU TTPOLOVTOG e UN-TIPOBAETIOUEVO EEOTALOUO EVOEXETAL VA TIPOKOAETEL

BAGBN f akopa kot cofapd TpaupATIopS i Bavato. O KOTOOKEVAOTHG KaL 0 ELoaywyéag oudepia euBUVN GEpeL yla TpaUpATIoRoUG Kot BAABEG ou
T(POKUTITOUV atd TNV Xprion pn mpoPAenopevou eE0MALOUOU.

(BORMANN] 17




ZuvappoAoynon & pubuioelg

THMEIQZH: Mpw tnv xprion tou epyaleiov, SLaPAoTe TG 08nyieg MPOTEKTIKA.
MPOEIAOMOIHZH: Mpw tnv cuvapuoAdynon Kat Thv pUBULEN amocuvséstal

TAvTa To Epyaleio amo tnv npila.

TomoBETWVTOG TLG TPOCTATEUTIKEG SLATAEELS
 Mpw amno kaBe epyacia adapéote To pyaleio amno tnv npila.
* A\ettoupyeite To epyYaAeio HOVO QO TNV KEKAUUEVN AafBr).

EpnpdoOia Aafn
tonou D

STEPEWOTE TN AaBr) OTwg dpaivetal otnv sWKOVA.
TONOOGETHZIH TQN EPFTAAEIQN AEIANZHZ

- KaBapiote tov d€ova kot OAa ta EPN TIOU TIPOKELTAL va TOr00eTnOoUV.

- T tn oVodLen Kat tn xohdpwaon Twy. epyaleiwv Asiavong, @odaliote tov
afova pe to KopPio aocddliong tou dfova. EvepyomolnotenTo KouBio
aoddAiong agova povo Otav o afovag €XEL TARPWGS OTARATHOEL, EL0AAWG
evdéxetal va pokAnBel nuLd oto epyaleio.

NEAMA

- TortoBetriote to MEApa otov d€ova Kal BLOWOTE Tov.

- TpaPfnfte t yolva MAvw omo To TEARA Kot odifte ta kopdovia
OTEPEWONG.

- ToroBetriote tnv mMAdka oTiABwong otov Gfova kat BLdwaote.

- Edv eruBupeite va xpnotpomnowjoste GUAO Asiavong, méote to otabepd
0TNV K&TW TMAEUPA TOU TEALATOG.

Bouptoa kurtéAou/Siokou

- H Bouptoa kuméAou/6iokou mpémel va propel va Bdwbesl mdvw otov
agova.

Amopdkpuven okOvNG/KOUUOTLWV

- OL oKkOveg amd UAKG OMwe ot emkaAUYPELS ou TepLExouv UOAUBSoO,
oplopéva eidn EUAov, opuKTA Kot HETOAN prtopel va eivat emiBAaBelg yia tnv
vyeia. To Ayylypa i n ELOTIVON TWV OKOVWV UTOPEL VO TIPOKOAETEL OANEPYLKES
AVTISPACELS /KoL va 08NYAOEL O AVATIVEUOTIKEG AOLUWEELG TOU XpAROTN A

TWV TIAPEUPLOKOUEVWV.

- MpéneL va mapeéXeTe KOO €§aepLONO OTOV XWPO EpyACiag.
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Juviotatal va popdrte Evav avarnveuotrpa ¢iltpou katnyopiag P2.

- Tnpeite TOUG OXETIKOUG KAVOVIOMOUG TNG XWPAG COC Ylot TA UALKA TIOU
TIPOKELTAL VAL ETIEEEPYAOTEITE.

- AMOTpEYTE TN CUGOWPELVGN CKOVNG OTO XWPO EPYATiag. OL OKOVEG UopoUV
gUKOAQ va avadAeyouv.

Xpriong
- Tnpette mdvta tg 0dnyieg acdaleiag kaL TOUG LOXVOVTEG KAVOVIOHOUG,.

- Tnpeite tn owoth tdon Swktvou! H tdon ¢ nnyng tpododoaciog mpémet
Vo oUPdWVEL PE TNV Tdon Tou avaypAdeTal TNV TvVaKkiba OVOUACTIKWY
ueyebwv tou epyaleiov. Katd tn Asttoupyio TOU UNXAVAUATOG PE peUUA
ano KWNTEG YeEVNTPLEG Ttou Sev SlaBétouv emapkn ededpikn kavotnta
N 8ev eival e€omAopéveg pe katdAnho éleyxo TtGong He evioxuon tou
peLHATOG eKKivnong pmopel va pokAnBel anwAgla anddoong f 1N TUTIKA
oupmneplbopd KATd TV evepyomoinaon.

- Mpooé€te TNV KATOAANAGTATA TNG XPNOLUOTIOLOUEVNG NAEKTPOYEVVHTPLAC,
16lwg 600V adopd TNV Tdon Kat T cuxvotnTa Tou SIKTUoU.

ENEPFOMOIHZH KAI ANENEPIFOMOIHZH

- Natriote 10 KO T KAELSWHATOG

- TloL v OIEVEPYOTIOLAOETE TO UNXAvnua, adriote tov Stakomtn ON/OFF
otav sival KAEWOWUEVOG e TO KOUWUTL KAEWSWHOTOC, TECTE yla Alyo Tov
Stakormtn ON/OFF kat otn ouvéxela adroTe Tov.

= EAéyéte ta epyaleia Asiavong mpwv amd tn xpron. To epyaleio Asiavong
TIPEMEL VO, ElVOL CWOTA TOTOBETNUEVO KOL va UIopei va Kiveital eAeVBepa.
MpayRaTOMOLROTE Lot SOKLUAOTLKY AELToupyia ylo TOUAGXLOTOV €va AEmTod
Xwpig. doption, Mn XpNOLUOTIOLEITE KOTECTPOUUEVA, W KEVIPAPLOUEVA 1)
Sovntka epyoleta Aeiavong. Ta kateotpappéva epyoleia Aetavong propet
V0L EKPAYOUV KO VA TPOKAAECOUV TPOLUHOTIOUOUG.

MPOENIAOTH TAXYTHTAZ

- Hiamattoupevn taxVtnTaLtopel va ipoerAeyel e Tov eTithoy€a(kat Katd
™ Aewoupyla).

- H anattoupevn TaxvTnTa, 0 pTATAL QIO TO UALKO KalL TLG cUVORKeG epyaciog
KOLL UTTOPEL VoL TTPOOSLOPLOTEL HECW TIPAKTIKWY SOKLUWV.

ITAGEPOZ HAEKTPONIKOZ EAEMXOz

- O otaBepodg nAektpovikdg €AEYXog Statnpel tnv taxutnta otabeprn ot
Kotaotaon pndevikol doptiol kat uttd doptio kat e§aodalilel opotdpopdn
anodoon epyaoiac.

ZYMBOVYAEZ EPTAZIAZ

- Y¢i€te 1o TEpd)LO Katepyaoiag edv aUTO SV TTAPAUEVEL OKIVATO AOYW TOU
{51ou tou Bapoug tou.

- MnV KATATOVEITE TO UNXAVNA TO00 TTOAU WOTE VA OKLVNTOTOLETAL.

- Metd and évtovn katamovnon tou nAektpkol epyaleiou, ocuvexiote tn
Aettoupyia tou xwpig dpoptio yla apKeTA AEMTA yLa va KPUWOEL TO €€APTNHOL

- N ebappoyEg Aetavong og pakakd UAKG, TLX. yOo A xpwua, cuviotdrtat
n xprion tng Aaotéviag mAdkag Astavong pe GpuAAo Asiavong. Ot Bolptoeg
ue KUTEAO Kat oL Bouptoeg pe TpoxO eival katdAAnAeg yia thv adaipson
OKOUPLAG.
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ZTINBQZH

- Na ™ otiMBwon maAalwpévwyY XpWHATWY A Tt oTtiABwon ypatlouviwv
(r.X. akpUALKO YUOALD), To pnxdvnua propel va e€omAloTtel pe Kat@AAnAa
efoptiuata otiABwong, OnMwg HAAAWO KAAuppa, Tooxa oTtABwong n
odouyyapt (eapthparta).

- EmAé€te pa xapnAn taxvtnta ya tnv otidBwon (otddo 1 - 2), wote
va anopuyete tnv umepBolikn Béppavon tng emuddvelag. Edapupoote
T0 OTABWTKO PECO Ot HLa eTLPAVELD KATIWG HUIKPOTEPN QMO QUTH TIOU
OKOTIEVETE va YUQAloete. AOUAEYPTE TO OTINBWTIKO MECO HE KAtAAAnAo
epyadeio otiABwong edpapuolovtag To OTAUPWTA 1) HE KUKALKEG KIVAOELG Kot
UETPLa TTiEDN.

- Mnv adrvete 10 OoTIABWTIKO MECO va OTEYVWOEL OTnV emdAveLq,
Sladopetikd n emuddvela umopel va katootpadel. Mnv ekBétete tnv

erudavela pog oTiABwon o€ GUESO NALAKO PwG.

- KaBapilete taktkd ta eéaptipata oti\Bwong yla va e€acdalioete KaAd
anoteAéoparta oTABwong.

- Zem\Uvete ta gfaptApata oTABwoNG HE ATILO QITOPPUTIAVTLKO Kol {E0TO
VEPO- NV XPNOLUOTIOLEITE SLAAUTIKO UITOYLAG.

(BORMANN]

Zuvtipnon

To nAektpikd epyadeio €xel oxeSLAOTEL yLa va AeLToupyei yLa LeyaAo XpoviKO
Sldotnua pe eAdylotn ouvtipnon. H ouvexng LKavOTONTIKY AELtoupyia
e€aptdral and tn owoth Gpovtida Tou EpYANELOU KOL TOV TOKTIKO KABApLopO.
AINANZH

To nhektpikd oog epyadeio Sev amattel mpooBetn Aimavon.

KAGAPIZMOZ

Alotnpeite TG oxlopég e€aeplopol eAelBepeg kol KaBapilete TOKTIKA TO
TepiBANpa pe Eva HoAaKO Ttavi.

NepBaArovrikn Mpootacia

H ouokeun Kot ta eaptrpata TPEMEL VA AVAKUKAWVOVTOL PE TPOTO ALK
mpog To TEPBAAAOV. MnV QmOpPPINTETE TN CUOKEUR MOl UE TO OLKLOKA
anoppipparta. Yrootnpi€te tnv mpootacia tou meptBAANovtog petadépovtag
TN GUOKEUT O€ €vVa TOTUKO onpeio oUANoYAG 1 AdBete mAnpodopieg and évav
€EELOIKEVEVO EUTIOPO ALOVLKAG TTWANONG.
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06K MHCTPYKL MM 3a 6e3onacHoCT

BHumaHue! MNpouetete BCMUKM MHCTPYKUMU. HecnasBaHeTo Ha BCUMKM MHCTPYKLMK, U36POEHN No-40y, MOXKe Aa AoBeje A0 TOKOB yAap, noxap u/mamn

Cepuo3HU HapaHABaHMA. TEPMMUHDLT ,,eIeKTPUUECKM MHCTPYMEHT" BbB BCUUKM NpeaynpexaeHuns, m3bpoeHun no-40y, ce OTHAcA 3a BalWA eNeKTPUYecKn

WHCTPYMEHT, 3aXpaHBaH OT e/leKTpuyecKkaTa mpexka (c kaben), nnm 3a Balwmna eNeKTPUUYECKU MHCTPYMEHT, 3aXpaHBaH ot 6atepus (6e3 kaben).

3ANA3ETE TE3N MHCTPYKLUUN.

1. PaboTHa 30Ha

a. Moaabpkaite paboTHaTa 30Ha YMCTa M JOBPe OCBETEHA. 3aMbPCEHUTE M TbMHM 30HM Ca NPeANoCTaBKa 3a MHUMAEHTU.

b. He paboTeTe ¢ eNleKTPOMHCTPYMEHTY BbB B3pUBOONacHa aTmocdepa, Hanprmep B NPUCHCTBUETO Ha 3aNasMMM TEYHOCTY, Fa30Be UM Npax.
ENEKTPOMHCTPYMEHTHTE Cb34aBaT MCKPM, KOMTO MOraT a Bb3NaMeHAT Npaxa Wiv usnapeHusTa.

c. He gonyckaiTe geua v CTpaHUYHM ML, LOKATO paboTuTe C eNleKTPOUHCTPYMeHTa. OTBIMYaHETO Ha BHUMaHMETO MOXe Aa AoBee A0 3aryba Ha KOHTpo.

2. EnekTpuyecka 6esonacHoct

a. LLlencenute Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE TPsBBa fa CbOTBETCTBAT Ha KOHTaKTa. HUKOra He NPOMeHsTe Wencena no KakbeTo M A4a e HauvH. He nanonssaite
HVKaKBW afanTepHu LLencenn cbe 3a3emMeHm (3a3eMeHn) eNeKTPOMHCTPYMeHTU. HemoanduumpaHuTe Wenceam u cboTBETCTBALLMUTE KOHTAKTH Le HamansaTt
pWCKa OT TOKOB yaap.

b. N36sarsaiiTe KOHTAKT Ha TAZIOTO CbC 3a3€MEHU MOBBPXHOCTK, KaTo TPBOU, PaAUATOPH, NEYKM U XNaAUAHMLM. CblLecTBYBa NOBULIEH PUCK OT TOKOB yAap,
aKo TA/IOTO BM € 3a3eMeHO UM 3a3eMEHO.

c. He v3naraiiTe e/IeKTPOMHCTPYMEHTUTE HA AbXK/A UM BNara. HaBaM3aHeTo Ha BOAA B eN1EeKTPOMHCTPYMEHTA YBEMYaBa PUCKa OT TOKOB yaap.

d. He 3noynotpe6ssaiite ¢ kabena. Hukora He u3nonssaiite kabena 3a npeHacsiHe, AbpraHe UAKU U3KIIOYBAHE HA €/IEKTPOMHCTPYMeHTa. MNaseTe kabena ot
TOM/IMHA, Mac/o, oCTpU pbboBe UK ABMXKELLM ce YacTU. [loBpeseHNUTE UM 3anieTeHU LWHYPOBE YBEIMYABAT PUCKA OT TOKOB yaap.

e. KoraTo paboTuTe c eNeKTPOMHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, M3MO3BaNTE YAb/KUTEN, MOAX0AAL, 33 yrnoTpeba Ha OTKpWTO. M3nosi3BaHeTo Ha kKaben, noaxoaniy,
3a ynoTtpeba Ha OTKPUTO, HAMaABa PMUCKa OT TOKOB yAap.

3. JlnyHa 6e3onacHocT

a. bpaere Halpek, BHMMaBalTe KakBo NpaBuTe WM3MN0OA3BaliTe 34paB pPasym, KOraTto paboTuTe C eNIeKTPOUMHCTPYMEHT. He n3non3BaliTe eNeKTPOUHCTPYMEHT,
KOraTo CTe YMOPEHM UAN NOZ Bb3AEUCTBMETO HA HAaPKOTULLM, a/IKOXON UK ieKapcTBa. MOMEHT Ha HEBHMMAHME Mo Bpeme Ha paboTa ¢
e/1eKTPOMHCTPYMEHTN MOXKe Aa AoBese A0 Cepuo3Ho HapaHaBaHe Ha xopa.

b. M3non3gaiite o6opyasaHe 3a 6€30nacHOCT. BUHAarM Hocete npeanasHu cpeacTsa 3a ounte. O6opyaBaHeTo 3a 6e30MacHOCT, KaTO HaNPUMEpP Macka NpoTuB
npax, Hexb3rally ce npeanasHU 00YBKK, TBBbPAA LIaNKa AW 3aLLMTa Ha CyXa, U3MNON3BAHM NPU NOAXOAALLM YCIO0BUA, LLEe HAMANAT HapaHABaHUATA.

c. M36areaiiTe cnyyaliHOTO CTapTMpaHe. YBEpeTe Ce, Y& NPEBK/YBATENAT € B U3K/IOUEHO NOOKEHWE, NPeam Aa BKAOYMTE ypesa. MpeHacaHeTo Ha
€/1eKTPOMHCTPYMEHTU C NPBCT BbPXY NPEBK/IIOUBATENA MK BK/IIOYBAHETO HA €/1eKTPOMHCTPYMEHTU, KOUTO Ca C BKAKOYEH NPEeBK/toYBaTeN, NoAKaHBaA KbM
WHUMOEHTWU.

d.Mpeawn oa BKAOUMTE €NEKTPOUHCTPYMEHTA, OTCTPAHeTEe BCUYKW peryn1paLly Ka4oBe UK raeuHu Katovose. KNty UK raeyeH KoY, OCTaBeH NPUKpPeneH Kbm
BbPTALLA CE YACT HA ENEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXKE A3 A0BeAe A0 HapaHaBaHe.

e. He npekansgaiite. MoaabpskaliTe NpaBuiHa CTOMKA U paBHOBECKE Npe3 LANOTo BpeMe. ToBa AaBa Bb3MOXKHOCT 3a N0-4,06bP KOHTPON Ha e1eKTPOMHCTPYMEHTa
B HEOYAKBaHMW CUTYaLUH.

f. O6neverte ce nogxoaauwo. He HoceTe cBOGOAHM Apexu UNN.6MKYTa. JPBXKTE KocaTa, APexmTe U PbKaBULMTE CU Aasled OT ABUMKELLMUTE Ce YacTu.

CBoboaHUTE Apexu, buxkyTaTa UAM Abarata Koca MoraT Aa 6b4aT 3aXBaHATH OT ABUKELLMTE Ce YacTy.

g. AKO ca NpefiBUAEHM YCTPOICTBA 33 CBbP3BaHE Ha CbOPBKEHUA 3@ U3B/IUYAHE U CbBUPAHE HA Tipax, yBEPETE Ce, Ye Te ca CBbP3aHU U ce

M3MN0N3BaT NPaBWUIHO. M3N0N3BaHETO Ha TE3M YCTPOIMCTBA MOXKe Aa HaMann OMACHOCTUTE, CBbP3aHM C Mpaxa.

4. U3nonsBaHe U rpuKa 3a e/1IeKTPOUHCTPYMEHTHU

a. He HacungaliTe eneKkTpoMHCTpyMeHTa. M3non3BaiiTe Nnoaxoaamua enekTPOMHETPYMEHT 33 BaLeTO NpuaAQKeHne. NpaBUNHUAT eNIeKTPOUHCTPYMEHT Liie CBbPLUK
paboTaTta no-gobpe 1 no-6e3onacHo CbC CKOPOCTTA, 33 KOATO € MPOEKTUPaAH.

b. He nsnonssaiite eneKTPOUHCTPYMEHTA, aKO NPEBK/IIOYBATENAT HE IO BK/IIOYBA U U3KNIOUYBA.BCEKM €1eKTROMHETPYMEHT, KOWTO He MOXKe [a ce ynpas/iABa ¢
npeBK/lOYBaTeNA, € onaceH v TpabBa Aa ce pemMoHTupa.

c. M3KkntoyeTe wwencena ot M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe, Npeay Aa U3BbPLUBATE KAaKBUTO U Aa BUNO HACTPOLKM, A3 GMEHATE akcecoapu, UM 3a CbXpaHeHue Ha
€/1eKTPUYECKU MHCTPYMEHTK. Te3n NpeBaHTUBHU MepKU 3a 6@30MacHOCT HamanABaT pUCKa OT.CAYYaHO CTapTMPAHe Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTA.

d. CbxpaHsaBaiiTe HepaboTeLLUTE eNIEKTPOUHCTPYMEHTH Ha MACTO, HEAOCTBLIHO 3a AeLa, U He NE3BO/ABaNTe Ha MLA, KOMTO He Ca 3ano3HaTH C
€/1eKTPOUHCTPYMEHTA U/IW C T€3U MHCTPYKLUK, Aa paboTAT ¢ Hero. ENeKTPOMHCTpyMEeHTHTe ca ORlacHU B pbLieTe Ha HeobyyeHn notpebutenn.

e. MNoaabpkaHe Ha eNeKTPUYECKM MHCTPYMEHTU. [poBepsABaiiTe 3a HECbOCHOCT MM 06BBbP3BaHE HA ABUKELLUTE Ce YaCTu, cyynBaHe Ha YacTu U BCAKAKBU Apyrv
YCNOBUSA, KOUTO MOraT Aa NOB/AUAAT Ha paboTaTa Ha eNeKTPOUHCTPYMeHTa. AKO e NoBpeieH, MoNpaBeTe eNeKTPONHCTPYMeHTa npeam ynotpeba. MHoro
3/10MONYKU Ce MPUYUHABAT OT JIOLIO NOAAbPIKAHN €1EKTPUYECKU UHCTPYMEHTH.

f. NMoaabpkaiTe pexeLmTe MHCTPYMEHTU OCTPU U YNCTU. MPaBUAHO NOAABPKAHUTE PEXKELLM UHCTPYMEHTU C OCTPU pexelun pbboBe e No-Manko BeposaTHO Aa ce
3aKNeLWAT U ca No-JIeCHU 3a ynpasneHue.

g. 3non3gaiiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTa, MPUHAA/IEKHOCTUTE, HAKPAWMHULMUTE U Ap. B CbOTBETCTBUE C TE3U MHCTPYKLMKU U MO HAaYMHA, NPeABUAEH 32 KOHKPEeTHUA TvN
e/1eKTPOMHCTPYMEHT, KaTo ce cbobpasnaBaTe C yC/10BMATA Ha paboTa M M3BbpLUBaHATa paboTa. M3non3BaHETO Ha eNEeKTPOUHCTPYMEHTA 3a onepaLLMu, PasinyHm
OT NpeABUAEHNTe, MOXe [a AoBeJe A0 ONacHa CUTyauus.

5. Ycnyra
Bb3noxeTe cepBU3HOTO 06CY)KBAHE Ha ENEKTPOUHCTPYMEHTA Ha KBaMOULMPaH CEPBU3EH CMELManmncT, KOMTO U3N0aA3Ba CaMO UAEHTUYHU pe3epBHU YacTu. ToBa
e rapaHTMpa, ye 6e30MacHOCTTa Ha eNIEKTPOMHCTPYMEHTA € 3anaseHa.

MpeaynpexaeHuns 3a 6e30nacHOCT Ha MaLIMHUTE 3a pA3aHe

e [pefoCcTaBeHUAT C MHCTPYMeHTa npeanasuTes Tpabea Aa 6bae 34paBo NPUKPENeH KbM eNeKTPOUHCTPYMEHTA U1 A3 6bAe pa3nosioxKeH 3a MakcumasHa
6e30MacHOCT, Taka Ye [a u3/1ara Ha ONacHOCT Ha-MaIKoTO KOIMYECTBO KOJIeN0 KbM onepaTopa. Pasnonoskerte cebe cu 1 CTpaHUYHWUTE NnLa Aaned oT
paBHMHaTa Ha BbPTALLOTO ce Koneso. MNpeanasutenaT nomara 3a npesnassaHe Ha onepaTopa oT cyyneHn GparmeHTU Ha KONenoTOo U ClydaeH KOHTAKT C Hero.

* M3non3BaiTe camo AMaMaHTeHU AUCKOBe 33 pA3aHe 33 BalLUsA eNeKTPOMHCTPYMEHT. ToBa, Ye AafeH akcecoap MoxKe Aa 6bae NpUKpeneH KbM Baluns
€N1eKTPOMHCTPYMEHT, He rapaHTupa 6esonacHa pabora.

* HomuHaHaTa YecToTa Ha BbpTEHe Ha akcecoapa TpAbBa Aa 6bae Halli-masiko paBHa Ha MaKCMManHaTa YecToTa Ha BbpTeHe, 0TbenAsaHa Bbpxy
€/IEKTPOMHCTPYMEHTa. AKcecoapy, paboTelLy ¢ No-BMCOKa OT HOMMHA/IHATa CU CKOPOCT, MOTaT A Ce CYYNAT U PasneTT.

¢ Konenata TpabBa Aa ce M3Non3BaT caMmo 3a NpenopbyaHuTe NpUAoXKeHUA. Hanpumep: He WaiipaiiTe cbC cTpaHaTa Ha OTPe3HUA ANUCK. ABpPasUBHUTE OTPE3HU
[MCKOBE Ca NpeAHasHayeHu 3a nepudepHo WANGOBaHE, CTPAHUYHUTE CUIU, MPUIOKEHN KbM TE3M AUCKOBE, MOraT Aa A0BEAAT 40 TAXHOTO CYynBaHe.

e BuHaru usnonssaire HenospeaeHU ¢vl13HLI,V|, KOWUTO Ca C NPaBUNHNA ONaMeTbp 3a M36paHOT0 koneno. MNpasunHuTe CI)I'IaHLI,M 3a Kosiena noaabpKat Ko1enoTo,
KaTo Mo TO3X HAa4YMH HamManABaT Bb3MOXKHOCTTA 3a CHyNnBaHe Ha KO/1eno0To.
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® BbHWHMAT AMameTbp 1 p,e6e/114HaTa Ha akcecoapa TpﬂﬁBa [a ca B paMKUTe Ha KanauuTeTa Ha eIeKTPOUHCTPYMeHTa. AKcecoapuTe ¢ HenpaBuaeH pasmep
He moraTt ga 6'b,£l,aT afeKBaTHO 3alLNTEHN UNU KOHTPOMNPAHHU.

PasmepbT Ha KonenaTa v dnaHuuTe TpABBa Aa CbOTBETCTBA Ha LUNUHAENA HA eNEKTPOMHCTPYMeHTa. Konena u pnaHum ¢ 0TBOPU 3a 3aKpenBaHe, KOUTO He
CbOTBETCTBAT HAa MOHTaXKHUA XapAyep Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTA, Le M3/1A3aT OT paBHOBeCHE, Lie BU6pMpaT NPeKOMEPHO M MoraT Aa A0BeAaaT 40 3aryba Ha
KOHTPO/.

He usnonsBsaiite nospeseHu Konena. Mpeau Bcaka ynotpeba NnposepsBaiiTe Konenarta 3a CTPYKKM U NYKHaTUHU. AKO €/1eKTPOUHCTPYMEHTBT UM KonenoTo 6baat
M3MyCcHaTyW, NpoBepeTe 3a NOBPEAM MU MOHTUPAITe HenoBpeaeHo Koseno. Caes, KaTo MpoBepuTe U MOHTUpPATe KOIEN0TO, Pa3nosioKeTe cebe cu U CTPaHUYHU
MLA Aanedy oT PaBHMHATA Ha BbPTALLOTO CE KOJIE/IO M MYCHETE eIeKTPOMHCTPYMEHTA Ha MaKCMMasiHa CKOpoCT 6e3 HaToBapBaHe 3a eAHa MUHyTa. MospeseHuTe
Kosiena o6MKHOBEHO Ce pa3nazaT no Bpeme Ha TO3u TecT.

HoceTe nnuHM npeanasHu cpeacTsa. B 3aBUCUMOCT OT NPUNOKEHUETO M3MON3BAWTE NpeanaseH WUT 3a MLe, 3aLlWUTHU 04MIa UK NpeanasHu ouunna. Mpu
HeobXxoAMMOCT HoceTe MPOTUBOMPAxXOBa MacKa, MpeAnasHu CPeACTBa 3a C/yXa, PbKaBULM M NPecTUIKa 33 paboTUAHMLATA, KOATO MOXKeE A CnMpa Masku
abpasunBHM YaCTULLM MM YacTULM OT AeTalna. 3awmTaTa Ha ounTe TpAbGBa Aa MOXKe A3 Cnupa NeTALLM OTNIOMKM, FTeHepUPaHU NPU PasiMyHK onepaLlun.
Mpaxo3awmTHaTa macka Uan pecnmpaTopbT TpabBa Aa moraT Aa GUATPMpaT YacTULMTe, reHepupaHu OT BallaTa onepaums. MpoaAbAKUTENIHOTO U3NAraHe Ha LWym
C BUCOK MHTEH3UTET MOKe Aa AoBeae A0 3aryba Ha ciyxa.

o [IpbiKTe CTpaHUYHUTE ML Ha 6e3onacHo pa3cTosHue oT paboTHaTa 30Ha. Bcekw, KOWTO BAM3a B paboTHaTa 30Ha, TPA6GBA Aa HOCK NINYHKM NpeanasHu CPpeacTBa.
®parmeHTv oT 06paboTBaHma AeTaitn. PparMeHTM OT 3aroToBKaTa UAK OT CYYMeH akcecoap MoraT Aa OT/IETAT U Aa NPUUUHAT HapaHABaHUA U3BbH
HemocpeAacTBeHaTa 30Ha Ha paboTa. MM OT CYyNeH akcecoap MoraT Aa OTNETAT U Aa NPUYMHAT HapaHABaHWA M3BbH HENOCPEACTBEHATa 30Ha Ha paboTa.

[ pbrKTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa CaMo 3a M30/IMPaHUTE NOBBPXHOCTY 3a 3aXBalllaHe, KOraTo M3BbPLIBATE ONEpaLLMs, NPU KOATO PEXEeLLMAT akcecoap MoKe Aa ce
A0Npe A0 CKPUTU Kabenun uam fo cobcTseHuns cu Kaben.

KOHTaKTbT Ha pesKeLLms akcecoap C NPOBOAHNUK NOA HaMpeXKeHe MOXKe Aa Harnpasu OTKPUTUTE METaIHM YacTU Ha e/IeKTPOMHCTPYMEHTa "nog, HanpexeHue" 1
[a posefie 40 TOKOB yAap 3a oneparopa.

Pasnonoxete Kabena Ha pPa3CToAHME OT.BBPTALUUA Ce:aKkcecoap. AKO M3I’y6VITe KOHTPOA, KOpAaTa MmoXKe Aa 6'b,£l,€ npepAsaHa Uin 3aka4yeHa U pbKata UK pbKaTa
BU g2 6'b,ﬂ,aT 3aB/ie4eHU B KONe0TO.

HuKora He nocTaBAlTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA, J0KATO aKCECOAPBT He Crpe Hamb/IHO. BbPTALLLOTO ce KOoNeno MoKe Aa 3axBaHe NOBBbPXHOCTTa U @ USMbKHe
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA OT KOHTPOAa BU.

He ﬂyCKal‘;lTe €/IEKTPONHCTPYMEHTa, A0KAaTO FO HOCUTE OTCTPAHU. CnyqaeH KOHTAKT C BbpPTALLMA CE€ aKCeCoap MOXe Aa 3aKayun apexute BU U Aa 3aBaedye
aKcecoapa B TANOTO BU.

Pel0BHO NoYMCTBaTe Bb3AYLWHUTE OTBOPU Ha ENEKTRONHCTPYMEHTA. BEHTUAATOPBT Ha ABMraTeNs 3aCMyKBa npaxa B KOpnyca 1 NPeKOMepHOTO HaTpynBaHe Ha
MeTasIeH Npax MOKe [a fOBeAe L0 e/IEKTPUYECKM OMaCHOCTU.

* He pa60TeTe C €/IeKTPOUHCTPYMEHTA B 6ansoct A0 3anaammu matepuani. VcKkpute Morat ga Bb3nnameHAT Te3n MaTepuanm.

¢ He nsnonsgaiite aKcecoapu, KOUTO U3UCKBAT TEYHM OXNAXKAALUN TERYHOCTU. M3n0A3BaHETO Ha BOAA UM APYTY TEYHU OXN1axAallm TEYHOCTU MOXKe Aa AoBeae A0
TOKOB yAap nan nopaxkeHue ot eIeKTPpUYeCKU ToK.

OTKaT U CBbp3aHuU NpeaynpexaeHus \v\' A \ \

o OTKaTbT € BHE3aMNHa peakumsa Ha NPUTUCHATO MW 3aL,eMNeHo BbPTALLO ce Koieno. MpUTUCKaHeTo nau 3aKk/1eulBaneTo Boam A0 6bP30 cnMpaHe Ha BbPTALLOTO ce
KOJIeN0, KOETO OT CBOA CTPaHa NpeAn3BUKBA U3TNACKBAHE HA HEKOHTPOIMPaHWUA eNeKTPOUHCTPYMEHT B NOCOKa, 06paTHa Ha BbPTEHETO Ha KOe/I0TO B TOYKaTa
Ha npuTUCKaHe. Hanpumep, ako abpasmMBHOTO KOE/O e NPUXBAHATO AW NPUTUCHATO OT.06paboTBaHNsA AeTal, PbObT Ha KONEI0TO, KOMTO HaB/U3a B TOYKaTa
Ha MpUTUCKaHE, MOXe A3 Ce BKOMae B NOBbPXHOCTTAa Ha MaTepuana, KoeTo a foBefe [0 U3KaYBaHe AU M3XBBPIAHE HA KONE0TO. KO/IesI0TO MOXKe Aa U3CKouU
KbM OfepaTopa Wau Aa ce OTAANEYM OT HETO B 3aBUCMMOCT OT NOCOKATa Ha ABWKEHME HA KOJIBIOTO B TOYKaTaHa. npuTUCKaHe. ABpa3vBHUTE Koena MoraT CbLuo
[a ce cHynAT nNpu Tesu ycnosua. OTKaTbT e pesyaTaT OT Henpasw/Ha ynoTpeba Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa U/UAM HenpaBuaHW paboTHM NpoLesypyu UAK YCAOBUA U
MOsKe Aa 6bae usberHat ypes npegnpruemaHe Ha NoAXOAALLM NPeAnasHN MEPKM, KaKTO € MOCOYEHO MO-40NY.

o MoaabprKaiiTe 34paB 3aXBaT Ha €/IEKTPOMHCTPYMEHTA M NO3ULMOHMPAITE TANOTO M PbKaTa CU TaKa, Ye Aa MOXKETE Aa YCTOUTE Ha CUAWUTE Ha OTKaTa. BuHarm
M3Mo/3BaiiTe comaraTtesiHaTa 4pbXKKa, ako e NpeaBuaeHa, 33 MakCUManeH KOHTPO BbpXy 06paTHMA yAap MM peakLMATa Ha BbPTALLMA MOMEHT N0 BPeme Ha
cTapTupaHe. OnepaTopbT MOXKe 43 KOHTPONMPA PEaKLMUTE Ha BbPTALLMA MOMEHT UM CUAMTE Ha OTKAT, aKo Ce B3eMaT NOAXOAALLM NPEANasHN MEPKU.

* HuKora He nocTaBsiTe pbKaTta cv 61130 A0 BLPTAWMSA Ce akcecoap. AKCECOaPbT MOKE Aa OTCKOUM Haj, PbKaTa BU.

® He nocragsiiTe TAI0TO CU Ha efiHa IMHUA C BbPTALLOTO ce Koneno. OBpaTHUAT yAap e 3aABUMHKM MHCTPYMEHTa B MOCOKa, 06paTHa Ha ABUMXEHMETO Ha KOJ1eN0To B
TOYKaTa Ha 3alensaHe.

o O6bpHETe CreymnanHo BHMMaHKe npu paboTa ¢ brau, ocTpu pbbose 1 ap. U3bsarsaiite oTcKayaHEToO M 3aKayaHETOo Ha akcecoapa. braute, octpute pvbose Uan
OTCKaYaHeTO Ca CKNOHHM [a Ce 3aKayaT BbPTALLMA Ce aKcecoap M Aa Npean3BMKa 3aryba Ha KOHTPOA UM OTKaT.

* He nocrassiiTe Bepura 3a TPMOH, AUCK 32 AbpBOpe36a, CErMEHTUPAH AMAMAHTEH AMUCK C NepudepHa MeXauHa, no-ronama ot 10 mm, v 3bbeH Auck 3a
TPUOH. Tak1Ba OCTPUETA NPELU3BMKBAT YECTM OTCKOLM U 3aryba Ha KOHTPOI.

* He "3aapbcTBaiTe" KONEIOTO M He NpuaaraiTe NpeKkoMepeH HaTUCK. He ce onuTBaiTe Aa NOCTUrHeTe NpekomepHa AbabounHa Ha psasaHe. [lpekomepHoTo
HaToBapBaHe Ha K0/1e0TOo YBEANYaBa HAaTOBAPBAHETO M NOAAT/IMBOCTTA HA YCYKBAHE WM CBbP3BaHE Ha KONEe0TOo B pa3pesa M Bb3MOMKHOCTTA 3@ OTKaT UAu
CYymBaHe Ha Ko/esoTo.

o Korato Kos1ienoTo ce 06BbpsKe UK KOraTo npekbesaTe pPA3aHeTo Mo HAKAKBa NPUYMHA, U3KNOYETE ENEKTPOUHCTPYMEHTA U [0 APbIKTE HEMOABUMKEH, LOKATO
KON1€/10TO CMpe Hamb/IHO. HMKOra He ce onMTBaiTe Aa M3BasKAaTe KOMIeNO0TO OT pa3pesa, AOKATO KONE/0TO e B ABUXKEHME, B MPOTUBEH C/lydait MoxKe aa
Bb3HUKHE OTKaT. [lpoyyeTe 1 NpeanprvemeTe KOpUrvpalim AeicTBmMa, 3a 4a OTCTPaHUTE NpUYMHATa 33 06BbP3BAHETO HA KONENOTO.

¢ He pecrapTupaiite onepauusTta no pssaHe B 0bpabotsaHusa getain. OcTaBete KOAENO0TO A3 AOCTUTHE MbJIHA CKOPOCT ¥ BHUMATE/IHO HaB/ie3Te OTHOBO B PA3AHETO.
Konenoto moxe Aa ce 3aknelwm, Aa TPbrHe Harope UAu 4a OTCKOYM, aKO e/1eKTPOUHCTPYMEHTBT Ce CTapTMpa OTHOBO B 06paboTBaHus AeTaiin.

e MoaabpiKanTe NaHesMTe UAK APYTU AETalIn C NO-ro/IemMu pasmepwy, 3a ia CBeAeTe 40 MUHUMYM PUCKA OT MPUTUCKAHe U OTKaT Ha KosienoTo. fonemute
AeTainn ca CKIOHHM Aa yBUCHAT nod cobcTBeHOTO cu Terno. Moanopute Tpsabsa Aa ce NOCTaBAT Nog, AeTaitna 8 61M30CT 40 IMHMATA Ha psA3aHe U B 61130CT A0
pbba Ha geTaiina oT gBeTe CTPaHW Ha KOenoTo.

¢ bbaete ocobeHo BHMMATENHM, KOraTo npasuTe "axo06eH pa3pes” B CbLLECTBYBALLM CTEHU UAUN APYTU CAENU 30HU. MI3NbKHANO0TO KOIENI0 MOXKe Aa Npeperke rasosu

WM BOAONPOBOAHM TPBHOM, eNeKTpUYecKkn Kabenn nnmn NnpegmMeTH, KOUTo MoraT Aa Npean3BuKaT OTKaT.
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MpeaynpexxaeHus 3a 6e30NacHOCT 3a NOAMPALLM MALUUHU

MpeaynpexaeHus 3a 6esonacHocT, 0bLwm 3a wnalidaHe ¢ wnalid aAMckoBe, paboTa ¢ TeNIEHU YETKU U NoavpaHe:

o TO31 eIEKTPOMHCTPYMEHT € npeaHasHaveH Aa paboTy KaTo Wwaaid, TeseHa YeTka 1 Nompalla malmHa. NMpoyetete BCUMUKM NpeaynpesaeHus 3a 6e3onacHocT,
MHCTPYKUMM, UAKOCTPaLUK 1 crneumdmrKaLmm, NpeaocTaBeHn C TO3M e/IeKTPOMHCTPYMEHT. HecnassaHeTo Ha BCUYKM MHCTPYKLMM, M36POEHN NO-A0Y, MOKE Aa
[0Bege A0 TOKOB yAap, NoXap Wiav CEpUO3HO HapaHaBaHe.

® He ce npenopbyBa C TO3U €N1eKTPONHCTPYMEHT Aa Ce U3BBbPLIBAT onepaunn Kato LLII]MdJOBaHe nnun pAasaHe. Onepau,mm, 332 KOUTO €/IEKTPOUHCTPYMEHTDHT He €
NPOEKTUPAH, MOraT Aa Cb34a4aT ONAaCHOCT U Aa NPUYMNHAT TE€/IECHU HapaHABAHUA.

He “3nonssaiiTe akcecoapw, KOUTO He ca CMeLManHo NMPOEKTUPAHM U MPenopbYaHM OT MPOU3BOAMUTENSA HA MHCTPYMeHTa. TOBa, Ye akcecoapsbT MoXKe Aa bbae
npvKpeneH Kbm BalWA e/IeKTPOUHCTPYMEHT, He rapaHTupa 6e3onacHa paborTa.

HommnHanHaTa YecToTa Ha BbpTEHe Ha akcecoapa TpﬂﬁBa Aa 61:,0,8 Hall-manko paBHa Ha MaKCMMasiHaTa 4eCToTa Ha BbpPTEHE, oTbennsaHa BbpXy
e/1eKTPOMHCTPYMeHTa. Akcecoapw, pa60Teu.|,V| C NO-BMCOKA OT HOMUHANHATa CX CKOPOCT, MOraT Aa ce CHYynAT U pasneTar.

BbHLWHUAT AvameTbp 1 AebennHaTa Ha akcecoapa TpAbBa Aa ca B paMKMTE Ha KanauuTeTa Ha e/IeKTPOMHCTPYMeHTa. AKcecoapuTe C HeNpaBu/IeH pasmep He
moraT ga 6b4aT afeKBaTHO 3aWMUTEHN UM KOHTPOIMPAHW.

PasmepbT Ha WNUHAENA Ha Konenata, daaHuuTe, NOANOKKUTE UAU APYT aKkcecoap TpAbBa 4a Nacsa NPaBUIHO Ha WNWHAENA HA eNIEKTPOUHCTPYMEHTA.
MpUHAANEKHOCTUTE C OTBOPM 3@ LWNMHAENA, KOUTO HE CbOTBETCTBAT HAa MOHTAXKHWA XapAyep Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTA, LLLe U3/193aT OT paBHOBeCHE, Lie BUGpupat
NPeKoMepHO 1 MoraT Aa 4oBeaat Ao 3aryba Ha KOHTPOI.

He wu3nonssaiite nospefeH aKkcecoap. lpeau BcAka ynoTpeba npoBepsBaiTe akcecoapa, Hanmpumep abpasuBHWTE [AMCKOBE 33 CTPYMKKM M MYKHATUHW,
NoA/I0MKKaTa 3a NyKHATMHM, pPasKbCBAHE WM NMPEKOMEPHO M3HOCBaHE, Te/leHaTa YeTKa 3a pasxNabeHy UAM HanyKaHU XULUM. AKO e/IeKTPOUHCTPYMEHTLT MK
aKcecoapbT 6bAaT M3MycHATKH, NPoBepeTe 3a,M0BPeAM UM MOHTUPaITE HenoBpeaeHus akcecoap. Caes KaTo NpoBepuTe M MOHTMpPaTe akcecoap, nocrasete cebe
CU 1 CTPaHWYHM IMLA Jafedy OT paBHMHATA HA BbPTALLMA CE aKCecoap U NycHeTe e/IeKTPOUHCTPYMEHTA Ha MaKCMMa/iHa CKOPOCT Ha MpaseH X0, 3a eaHa MUHyTa.
MoBpeaeHWTe akcecoapn 06UKHOBEHO ce pasmajar no Bpeme Ha TO3u TecT.

HoceTe nnuHm npeanasHu cpeactsa. B3aBUCYMOCT OT AIPUIOXKEHNETO M3MNON3BAWTE NPeAnaseH LWMUT 3a IMLe, 3aLlMTHU O4Maa AW NpeanasHu ouuna. Mpu
HeobXxo4MMOCT HoceTe NPOTUBOMPAXOBA MACKa, MPEANasHM CPeacTBa 3a CyXa, PbKaBULM U NPecTU/Ka 3a paboTuaHMLATa, KOATO MOKe [a CnuMpa Masku
abpasunBHM YaCTULM MU YacTMLM OTyAeTalna. 3atliMTata Ha eunTe TpA6Ba Aa MOKe Aa CNupa NeTALLM OTIOMKK, TeHEPUPAHM MPU Pas3IMYyHK OnepaLuun.
Mpaxo3almuTHaTa macka uav pecnupatopbT TPAGBA Aa MoraT Aa GUNTpMpaT YacTuLmuTe, reHepupaHu OT BawaTa onepauua. MpoAbAKUTENIHOTO U3araHe Ha LWym
C BUCOK MHTEH3UTET MOKE Aa A0Bese 40 3aryba/Ha cnyxa.

[pbiTe cTpaHnyHWUTE N1ua Ha 6e3onacHo pa3cToakme oT paboTHaTa 3oHa. Bceku, KOMTO BAKM3a B paboTHaTa 30Ha, TPABBA A3 HOCK JIMYHU MpeanasHu CpeacTBa.
dparmeHTH oT 06paboTBaHMA AETANA UAK OT CHYREH aKCecoap MOFaT Aa OT/IETAT U A3 NPUUMHAT HaPaHABAHUA U3BbH HENOCPeACTBEHATa 30Ha Ha paborTa.

o [IpbiKTe €/1EKTPOMHCTPYMEHTA CaMO 3a M30/IMPaHUTE MOBBPXHOCTM 3@ 3axBalliaHe, KOraTo M3BbPLUBATE ONepaLMaA, NPU KOATO PEKELLMAT aKCecoap Moxe [a ce
Jonpe [0 CKpUTU Kabenun unmn fo cobcTBeHUa cu Kaben. KOHTAKTbT Ha PeXKELMA @akcecoap ¢ MPOBOAHMK "Noa HanpexeHne" MoKe Aa Hanpasu OTKPUTUTE
METaHW YacTu Ha ENEKTPOUHCTPYMEHTA "noa HanpexeHue' v fa AoBefe A0 TOKOBYAAp 3a onepaTopa.

PasnonoxeTe kabena Ha pa3CcToAHME OT BbPTALLMA ce akcecoap./AKo M3I’y6VITe KOHTPO/THag eNeKTPONHCTPYMEHTa, KabenbT Moxe Aa 6'b,£l,€ npepAasaH naun
3aKayeH U pbKaTa Win pbKaTa BU Aa 61:,an 3aB/siev4eHn BbB BbPTALLKUA CE aKcecoap.

Hvikora He nocTaBAliTe e1eKTPOUHCTPYMEHTA, AOKATO aKCcecoapbT He CAPE HaNb/IHO. BBPTALLMAT. Ce dkcecoap MOXKe [1a 3axBaHe NOBbPXHOCTTA M @ U3MbKHE
€/1eKTPOMHCTPYMEHTa OT KOHTPO/1a BU.

He nyckaiite enekTpoMHCTPYMEHTa, J0KaTO ro HoCUTe oTCTpaHu. CydaeH KOHTAKT C BbPTALLMA Ce aKCECoap MOKe Aa 3aKauu ApexuTe BM U 4a 3aBiede
aKcecoapa B TA/I0TO BU.

PeposHO noyucreanTe Bb3YLHWUTE OTBOPU HA €/IEKTPONHCTPYMEHTA. BeHTUNaTopbT Ha ABUraTe/id 3acCMyKBa NPaxas Koprnyca U NpekoMepHOTO HaTpynBaHe Ha
npaxoo6pa3eH MeTan MoXe Aa aosene A0 eNeKTpU4Yeckn onacHoCTuU.

* He pa60TeTe C €/IeKTPOUHCTPYMEHTa B 6aunsoct 0,0 3ananvmu matepuanu. ickpute moraTt Aa Bb3AflaMeHAT Te3n MaTepuanu.

e He nsnonsgalite aKcecoapu, KOUTO U3UCKBAT TeYHU OXN1axaalm TeYHoCTU. M3non3sBaHeTo Ha BOAA MM APYIM TEYHW OX/1aXKAalLM TEYHOCTU MOXKe A3 AoBeje [0
TOKOB yAap Uan nopaxkeHne ot eIeKTPUYEeCKHU TOK.

OTKaT 1 CBbp3aHu NpeaynpeXxaeHus N

o OTKaTbT € BHE3aMHa peakuusa Ha MPUTUCHATO UM 3aKNELLEHO BbPTALLO CE KOEO0, MOAN0XKKA, YeTKa UM ApYr akcecoap. MPUTUCKAHETO UM 3aKNeLBaHETO BOAM
[10 6bP30 CNMpaHe Ha BbPTALLMA Ce aKCecoap, KOETO OT CBOA CTPaHa BOAM [0 U3TNIACKBAHE HA HEKOHTPOIMPAHUA eNIEKTPOMHCTPYMEHT B MOCOKA, obpaTHa Ha
BbPTEHETO Ha aKcecoapa B TOYKaTa Ha CBbp3BaHe. Hanpumep, ako abpasmBeH AMCK e 3aXBaHaT WM NPUTUCHAT OT 06paboTBaHUA AeTal, pbbbT Ha AUCKa, KOWTO
HaB/M3a B TOYKATa Ha MPUTUCKAHE, MOXKE Aa Ce BKOMYM B MOBBPXHOCTTA HAa MaTepurana, KOeTo Aa [oBese [0 U3KAaYBaHe UK U3XBbPAAHE Ha Ancka. Konenoto
MOKe 3 M3CKOUYM KbM OnepaTopa Mium 4a ce oTAasedm OT HEero B 3aBMCMMOCT OT NMOCOKaTa Ha ABMMKEHME Ha KOIeI0TO B TOYKaTa Ha NpuUTMCKaHe. ABpasusHute
KOJ1e/1a MOraT CbLLLO A3 Ce CYYNAT Npu Tesn ycnosusa. OTKaTbT e pe3ynTaT OT HenpaBwaHa ynoTpeba Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTA U/UN HENPaBUIHWU PaboTHM
npoueaypv v ycioBua U moxe Aa 6bae nsberHar upes npeanprvemaHe Ha NoAxXoAALLM NPeAnasHU MepPKU, KaKTo € MOCOYEHO MNo-40y.

MNoaabpikaiite 34paB 3axBaT Ha €N1EKTPOUHCTPYMEHTA M NO3MLMOHUPANTE TANIOTO M pPbKaTa CY Taka, Ye 4@ MOXKeTe Aa YCTOWUTE HA CUAWTE Ha OTKaTa. BuHarm
M3MNON3BalTe CoOMaraTesiHaTa ApPbKKa, ako e NpeaBuAeHa, 32 MaKCMMaNHO KOHTPO/ Ha OTKAT U/IM PeakLMATa Ha BbPTALLMA MOMEHT N0 BPEME Ha CTapTUPaHe.
OnepaTopbT MOXKe Aa KOHTPONPA pPeakuUmnTe Ha BbPTALMA MOMEHT UK CUAUTE Ha OTKAT, aKo ce B3eMaT NoAXOAALM NpeanasHu MepKu.

HuKora He nocTaBaiTe pbKaTta cn 61130 40 BLPTALLMA Ce aKcecoap. AKCECOapbT MOXKE @ OTCKOYM HAZ pbKaTa BU.

He nocTaBaiiTe TANIOTO CU B 30HATA, B KOATO E/1EKTPOMHCTPYMEHTBT LLE CE ABUKM, aKO Bb3HWKHE 06paTeH yaap. OTKaTbT Lie 33[iBUKM MHCTPYMEHTA B NMOCOKa3,
obpaTHa Ha BbPTEHeTO Ha KOAe0To B TOYKaTa Ha 3alensaHe.

e O6bpHeTe cneumanHo BHUMaHue npu paboTa ¢ braum, ocTpu pbbose u ap. N3bArsaiTe OTCKa4YaHETO M 3aKauYaHETO Ha akcecoapa. brauTe, ocTpuTe pbbose
WM OTCKAYaHEeTO Ca CKNOHHM [a 3aKayaT BbPTALLMA Ce aKcecoap M Aa npean3BuKaT 3aryba Ha KOHTPO UM OTKaT.
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NPEAYNPEXAEHWUA 3A BE3OMACHOCT, CNELU®UYHU 3A ONEPALIUUTE NO LN OBAHE

o He n3non3Baiite npexkaneHo rosemu pasmepu Ha wiaidalara xaptvs. Cnassainte NnpenopbKUTE Ha NPOM3BoAUTENs Npu M36opa Ha WKypka. Mo-ronsmara
LUKYpKa Ce paslwmnpaBa OTBbA, WAMOBbYHATA NOA/IOXKKA NPEACTaB/IfABa ONACHOCT OT paskbCBaHe M MOXKe 3 AoBeje A0 HalensaHe, pasKbCcBaHe Ha A1cka
WK OTKaT.

NPEAYNPEXAEHWUA 3A BE3OMACHOCT, CNELM®UYHU 3A NOJIUPAHE

¢ He no3sonsgaiiTte CBOGOAHO BbpTeHe Ha CBO60,EI,HI4Te 4acCTW Ha NO/INPALLMA KanaK 1N Ha HerosuTe 3akpensali HULWKN. ﬂpm6epeTe UNn oTpexerte
CBO60,CI,HVIT€ HULWKHU 3a 3aKpenBaHe. CBO60,EI,HVITe M BbPTALWM Ce NPUCTAaBKM MOraT Aa 3anjeTaTt NpbCTUTe BU UM Aa Ce 3aKa4aT 3a 06pa60TBaHVIﬂ ,Cl,eTal\;lll.

NPEAYNPEXAEHUA 3A BE3OMACHOCT, CNELLU®UYHU 3A ONEPALUN C TEJIEHA YETKA

* maiiTe npeasus, ye TeNeHUTe KOCbMUeTa Ce U3XBbPJIAT OT YeTKaTta Aopum npu obrkHoBeHa paboTa. He npeToBapsaiiTe }uumTe Ypes NpekomepHo
HaToBapBaHe Ha YyeTKaTa. TeNeHWUTe KOCbMUYeTa MOraT IeCHO @ NPOHUKHAT Npe3 IeKn Apexu U/WUimn Koxa.

© AKO 3a MOYMCTBAHE C Te/IeHa YeTKa ce NpenopbyBa U3M0/A3BAaHETO Ha NpeanasunTen, He ,u,onycr(aﬁTe HWUKAKBO 3acAraHe Ha Te/1IeHOTO KO/1e/10 UK YeTKaTa OT
npegnasutensa. TeNeHOoTOo KOeno UAKM YeTKaTa MoraT fa paswWwmpAaAT AMameTbpa cu nopaam paGOTHOTO HaTOBapBaHe U Ll,eHTpOGe)KHMTe cmnun.

MakeTbT cbabprKa: 1 braownand, 1 ApbiKKa 3a bK, 1 nonnpala naoya, 1 BbHEH TamMNoH, 1 raeyeH KoY, 1 KOMNIEKT BbrepoaHM YeTku. Burarm tpabea
[a npoBepABaTe 3a NOBpeAM N0 MHCTPYMEHTA, YacTUTEe UM aKcecoapuTe, KOUTO MOXKeE Aa Ca Bb3HUMKHAM NO BPemMe Ha TPaHCNOoPTUPaHeTo.

Onucanme / Cncwihaacture OCHOBHM TEXHMYECKM AaHHU
Mogen BCP1205
HomuHanHa BXxoasaLLa MOLLHOCT 1200 BaTa
HomwuHanHo HanpexeHue - yectota | 220 - 240V (~) - 50 Hz
[bnxuHa Ha kabena 2m
CkopocT 6e3 HaToBapBaHe 1500 - 4200 06/MunH
JvameTtbp Ha AMCKa 180 mm

1. IpbrKKa 33 TbK

2. byTOHi3a 3aKNto4BaHe Ha WwWnuHaena

3. lWnuHpen Ha WwaaidmawmHa

4. Maney, 3a npeaBapuTeneH n3bop Ha CKopocT

5. 3axpaHBaLy, kaben

6.-BYTOH 3a 3akntouBaHe Ha npeskatousatens ON/OFF
7. Mpeskatousates ONJOFF

8.[lonupalua nAoYa

Enektpuuecka 6esonacHoct \Y II N x

EnekTpuyeckmAaT asuraTen e NPoeKTUpPaH CaMo 3a eHO HanpexeHune. BuHarm I'IpOBepHBaI‘/‘ITe A3aNn 3aXPaHBAHETO CbOTBETCTBA HA HaNMpeXeHUeTo, NOCOYEeHOo Ha
TabesikaTa C HOMUHAIHUTE CTOMHOCTY.

D BawwwmAaTt nHctpymeHT BORMANN e ¢ aBoiiHa usonauus B cbotseTcTere ¢ EN 60745; 3aToBa He e HeobXoAWM 3a3eMUTeNeH NMPOBOAHMK.

* lNpoun3BoauTenAT cv 3anassa NPaBoOTO Aa NPaBX HE3HAYUTENIHU NPOMEHU B ,CI'VI3al7|Ha N TeXHn4YecKuTe CI'IEU,MCDMKaU,VIVI Ha NPoAyKTUTe 6e3 npegsapuUTesIHoO
ysegom/ieHne, OCBeH aKo Te3n NPOMeHU He 3acAraTt 3Ha4ynTe/IHO pa60TaTa 1 6e3onacHocTTa Ha npoayktute. Yacture, OI'IMCBHM/MHIOCTpMpaHM Ha
CTpaHMUUTE Ha PBKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKUTE B PbLUETe CU, MOXKe Aa Ce OTHACAT 1 3a APYrKn MmoAenn oT NPpoAyKTOoBaTa IMHUA Ha NpousBoaunTena C
I'IO,CI,06HVI XapPaKTEPUCTUKU U MOXKe Oa He Ca BK/IKDYEHU B TOKY-LLO I'IpMA06VITVIH OT BaC NPOAYKT.

* 33 ga ce rapaHTMpa 6€30MacHOCTTa M HA4EKAHOCTTA HA NPOAYKTA U BaIMAHOCTTA Ha rapaHuUMAaTa, BCMYKM paboTi Mo peMOHT, MPoBEpPKa, MonpasKa Uan
3aMsAHa, BKNHOYUTENHO NOAAPBIKKA M CNeluanHu HacTPorKK, TpAbBa Aa ce M3BbPLUBAT CAMO OT TEXHULLM OT OTOPU3UPAHUA CEPBU3EH OTAEN Ha
npousBoauTeNs.

* BUHaru u3nos3saiite NpoayKTa ¢ 4ocTaBeHoTo obopyasaHe. Pabotata Ha NpofyKTa c 060pyaBaHe, KOETO He e NPeAoCTaBEHO, MOXeE Ja AoBeje [0

HEeN3NPaBHOCTU WU AOPU A0 CEPUO3HU HAPaHABAHUA NN CMbBPT. [TPOM3BOANTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTFTOBOPHOCT 33 HAPaHABAHMA U LWEeTK,
Bb3HUKHANU B Pe3ynTaT Ha M3M0/1I3BAHETO Ha HECHOTBETCTBALLO HAa U3NCKBAHUATA oﬁopy,u,BaHe.
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Crno6aBaHe u peryninpaHe

3ABENIEXKA: MNpean aa v3nonssate MHCTPYMEHTA, NpoyeTeTe BHUMATENHO
KHUraTa C UHCTPYKLUN.

NPEAYNPEXAEHUE: TMpean crnobssaHe W peryavpaHe
U3K/IHOYBaNTE MHCTPYMEHTA OT eNleKTpUYecKaTa mpexa.

BUHarun

MOHTUPAHE HA 3ALLUUTHUTE YCTPOMCTBA

* Mpeau fa 3anoyHeTe paboTa No camaTa MallMHa, M3BajeTe Lencena ot
efleKTpuyeckaTta mpexa.

¢ PaboTeTe C MallMHaTa caMo C ApbHKKaTa Ha Hoca.

APDBKKA 3A TbK

3aKpeneTe ApbXKKaTa Ha HOCA KbM KYTUATAHA PEAYKTOPA, KaKTO e NOKa3aHo
Ha CHMMKaTa.

MOHTUPAHE HA LLIN®OBBYHUTE UHCTPYMEHTHU

¢ NMpeay aa 3anoyHeTe paboTta No camaTa MallvHa, N3BaAETe LWencena ot
e/fleKTpuYecKaTa mpeska.

¢ MlouncreTe WNNHAENA Ha WAANPMALWIMHATA U BCUYKW YacTh, KOUTO e Ce
MOHTMpaT.

® 33 3aTAraHe 1 pasxsabeaHe Ha WaaldalMTe MHCTPYMEHTU 3aKA0YETe
waandawma nHAN ¢ 6yToHa 3a 3aKN0YBaHe HA WNUHAENA.

e 3ageiicTBaliTe 6yToHa 3a 610KMpPaHe Ha WMNUHAEAA CAMO KOFaTo
WNUHAENBT Ha WwaaidmalumMHaTa e B 3acTol. B npotuseH cnyvaun
MalLMHATa MOXe 4a ce NoBpeau.

MNONNPALLA NJIOYA

=

UU

¢ MoHTHpaiiTe NosMpalarta nao4a Bbpxy WNUHAENA U A 3aBuiiTe.

e M34bpnaiiTe Kanaka oT arHeLKa Bb/Ha BbPXy NoAMpalLaTa nioya u
3aTerHeTe HM30Be 3a NPUKaYBaHe.

* AKO KeflaeTe Aa M3N0/A3BaTe JINCT 3a WaaldaHe, NPUTUCHETE o NIBTHO
KbM A0MHaTa CTpaHa Ha nosmpatuaTa nioya.

YeTKa 3a yalum/ueTka 3a AMCKoBe
e YeTkaTa 3a Yawwu/auckose TpsabBa fa MOXKe Aa Ce 3aBUHTBA KbM
WnMHAena Ha wnadmalumHaTa.

EKCTpaKums Ha npax/umnose

® MpaxbT OT MaTepuasn KaTo 0I0BHU NOKPUTUSA, HAKOU BUAOBE AbPBECKHA,
MWHEpPanu u meTan moxe aa b6bae BpeseH 3a 3gpaseTo. [loKkocBaHeTo
WUNN BAMLWBAHETO Ha Npaxa MOKe Aa Npean3BuKa anepruyHm peakumm u/
WAV Aa foBeje [0 pecnupatopHn MHGeKUMM Ha noTpebuTena nnm Ha
OKOJIHUTE.
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HsKom npaxoBe, KaTo Ab60B MK BYKOB, Ce CYMTAT 3a KaHLLeporeHH, ocobeHo
BbB Bpb3Ka ¢ L06aBKM 3a 06paboTKa Ha AbpBECUHA (XPOMaT, KOHCEPBAHT 3a
4bpBo). MaTepumanu, cbabpskawm asbect, moraT ga ce obpaboTsat camo oT
CrneumanmncTu.

--- Ocurypete gobpa BeHTUNALMA Ha PabOTHOTO MACTO.

--- [IpenopbYMTESIHO € Aa ce HOCU pecnmpaTtop ¢ GUATLP OT Knac P2.

e CnasgaiiTe CbOTBETHUTE pa3nopesbu BbB BalaTa cTpaHa 3a obpaboTBaHuTe
maTepuanm.

e [pepoTBpaTeTe HaTPYNBaHETO Ha NpPax Ha PaboTHOTO MACTO. MpPaxbT MOKe NecHO
[a ce Bb3nnameHu.

MHcTpyKumm 3a ynotpeba
BuHaru cnassairte UHCTPYKUUUTE 3a 6e3onacHOCT U npunoxumurte pasnope,qﬁu

¢ CnassaiiTe NPaBMAHOTO MPEKOBO HanpexeHue! HanpexeHueTo Ha
M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe TPA6Ba A3 CbOTBETCTBA HAa HaNPEeXeHWeTo,
nocoyeHo Ha Tabenkata Ha malwuHarta. Mpu paboTa Ha MalIMHaTa CbC
3axpaHBaHe OT MOBUNHM reHepaTopu, KOUTO HAMAT AOCTaTbYeH pe3epBeH
KanauuTeT UK He ca 060pyABaHM C NOAXOAALL, KOHTPO Ha HaNPEXeHNEeTo C
YCW/IBaHe Ha MyCKOBMA TOK, MPW BK/IOYBAHE MOMKe Aa ce Moayym 3aryba Ha
pPaboToCNOCOBHOCT M HETUMMYHO NOBEAEHME.

e Mo, cbbatoAaBaiiTe rogHOCTTa Ha M3MON3BaHMA reHepaTop Ha
eNleKTpoeHeprusa, 0cobeHo Mo OTHOLLEHME Ha HANPEXEHNEeTOo 1 YecToTaTa
Ha mpesarTa.

BK/TIOYBAHE U U3K/TIOYBAHE

e HaTucHeTe ByToHa 3a 3aK/touBaHe.

33 la M3K/IIOUMTE MallMHaTa, ocBobofeTe NpeBK/IOYBaTENA 33
BK/IIO4BaHe/WU3K/II0YBAHE UK KOTaTo € 3aktoueHa ¢ byToHa 3a 3aK/ouBaHe,
HaTVCHETE 3a KPaTKO NPEBK/II0YBATENA 3a BK/IIOUYBAHe/U3K/IIOYBAHE U Cieg,
TOBa,ro ocsoboseTe.

¢ [poBepaBainTe MHCTPYMeHTUTE 3a WnaidaHe npeau ynotpeba.
WHCTPYMEHTHT 3a WaidaHe TpabBa fa e MOHTUPaH NPaBUIHO U A3 MOXe Aa
ce ABMKM CBO6OAHO. M3BbpLIeTe NpobeH Npober B NPoAbIKEHWE Ha NOHe
efHa MUHyTa 6€3 HaTeBapBaHe. He U3nonsBaiiTe NoBpeaeHu, U3HeCeH!
M3BDbH LieHTbpa UK BUBPUPALLM WAUPOBBYHU UHCTPYMEHTH. MoBpeaeHUTe
WAUPOBBYHU UHCTPYMEHTMMOTAT [a Ce CNYKAT U Aa NPUYUHAT HapaHABaHUA.

NPEABAPUTE/NIEH M3BOP HA CKOPOCT

¢ Heobxogumara CKopocT Moke fa ce usbepe npeAsapuTenHo ¢ naneua (CbLio
1 No Bpeme Ha paborta).

* Heobxoammata CKOPOCT 3aBUCK OT MaTepuana 1 ycsoBMATa Ha paboTta U moxe
[a ce onpeaennypes nNPakTM4eCcKUM3NUTBAHNA.

MNOCTOAHHO ENEKTPOHHO YAPAB/IEHUE
® MOCTOAHHOTO €N1EKTPOHHO ynpas/eHne NoAAbpKa NOCTOAHHA CKOPOCT Ha

npaseH X0z v NPU HaToBapBaHe U OCUTypsiBa paBHOMepPHa paboTHa
NpPOU3BOAUTENHOCT.

PABOTHU CbBETU

® 3aTerHeTte 06paboTBaHMA AETalA, aKO TOM He OCTaBa HEMOABMUKEH Nopaau
co6CTBEHOTO Cv Tero.

* He HaTOBapBal‘;ITe MallMHaTa TO/IKOBa CU/IHO, Ye TA Aa cnpe Aa pa6OTM.

e Cnep, cunHo HaTOBapBaHe Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTA NPoAb/IXKeTe Aa ro
M3MNON3BATE Ha NMPa3eH X0 3a HAKO/IKO MUHYTH, 3a Aa Ce OX/N1a4UN aKCeCoapbT.

3a wnandaHe Ha MeKM MaTepmasu, Hamp. rtunc uam 6os, ce NpenopbyBa Aa ce

M3M0N3Ba NyMeHaTa WaaidnaacTnHa ¢ waand anct. YeTkUTe ¢ YallKku u
Ko/leNuaTa ca NoAxoAALM 3a OTCTPaHABaHe Ha pbXaa.
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MNOJINPAHE

* 3a mosupaHe Ha oBexTana 60A UAKM NOAMPaHe Ha APacKOTUHU (Hanp.
AKPWJIHO CTBKJ/IO) MaliMHaTa Moxe Aa 6bae obopyasaHa € MOAXOAALLM
aKcecoapu 3a MosMpaHe, KaTo Kanak oT arHeLka Bb/Ha, noanpaty, GuaL, uam
rbba (akcecoapm).

* /3bepeTe HWUCKa CKOPOCT 3a moaupaHe (etan 1 - 2), 3a ga usberHete
NPEKOMEPHO 3arpsBaHe Ha MOBBPXHOCTTA. HaHeceTe noauTypata BbpXy
MasIKo Mo-mMasKa NOBbPXHOCT OT Ta3W, KOATO Bb3HamepsBaTe Aa noaupare.
HaHeceTe nonupaliva npenapaT € NOAXOAAL, MHCTPYMEHT 3a MoAupaHe,
KaTo ro HaHacATe HanNpPeYHo AW C KPBIOBU ABUNKEHWA U YMEPEH HATUCK.

e He no3BonABaliTe Ha MNOAMpAWMA MpenapaT /Aa W3CbXHE BbBPXY
NOBBPXHOCTTA, B MPOTMUBEH C/ly4ali MOBBPXHOCTTA MOXe fa ce nospeaun. He
noj/iaraiTe noAnpaHaTta NOBbPXHOCT Ha NpsAKa CIbHYEBA CBET/IMHA.

e [louncTBalTe peOBHO aKcecoapuTe 3a NOAUPaHe, 3a Aa ocurypute Ao6pu
pesyntatv OT nosnupaHeto. M3muBaiTe nonupalimTe akcecoapu C MeK
noYMCTBaLY, NpenapaT 1 Tonaa BoAa; He U3MNon3BaiiTe paspeanTen 3a 60s.

(BORMANN

MopapbXxKKa

ENeKTPOMHCTPYMEHTBT € nNpoekTMpaH pga pabotm Abaro Bpeme C
MUWHUMaIHa NoAAPBXKKA. HenpeKBCHaTaTa 3a40BO/INTE/IHA paGOTa 3aBucu
OT NpaBW/IHaTa FPUKa 32 MHCTPYMEHTA M PeJOBHOTO MOYUCTBAHE.
CMA3BAHE

EﬂeKTpOMHCprMeHT‘bT BU He Ce HyXAae OT A0NDB/IHUTENNTHO CMa3BaHe.

MO4YUCTBAHE

MoaAbpsKanTe BEHTUNALMOHHUTE OTBOPU YMCTU M PELOBHO MOYMCTBAMTE
Kopnyca C MeKa Kbpna.

OnasBaHe Ha OKOJIHaTa cpeaa

YpenbT U akcecoapute TpabBa fa ce peuuKAMpaT Mo eKoAorocbobpaseH
HauuH. He n3xsbpasiite ypesa 3aegHo ¢ 6butosute otTnagbuu. MogkpeneTe
Ona3BaHeTo Ha OKOJIHATa Cpeja, KaTo Npejajere ypeaa B MeCTeH MyHKT 3a
cbbupaHe Ha OTMagbuM MAM MOAyuMTe MHGOPMALMA OT Crneuuanvsmpat
TbproseL, Ha Ape6Ho.
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Instructiuni generale de siguranta

Atentie! Cititi toate instructiunile. Nerespectarea tuturor instructiunilor enumerate mai jos poate duce la electrocutare, incendiu si/sau vatamari grave.

Termenul ,,unealta electrica” din toate avertismentele enumerate mai jos se refera la unealta electrica alimentata de la retea (cu cablu) sau la unealta

electrica alimentata de la baterie (fara cablu).

PASTRATI ACESTE INSTRUCTIUNI.

1. Zona de lucru

a. Pastrati zona de lucru curata si bine luminata. Zonele dezordonate si intunecate favorizeaza accidentele.

b. Nu folositi uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide, gaze sau praf inflamabile. Uneltele electrice creeaza scantei care pot
aprinde praful sau vaporii.

c. Tineti copiii si persoanele aflate in preajma la distanta in timp ce folositi o unealtd electrica. Distragerile va pot face sa pierdeti controlul.

N

. Siguranta electrica

. Stecherul sculelor electrice trebuie sa se potriveasca cu priza. Nu modificati niciodata fisa in niciun fel. Nu folositi nicio fisa adaptoare cu uneltele electrice
cu impamantare (cu impamantare). Stecherii nemodificati si prizele potrivite vor reduce riscul de electrocutare.

. Evitati contactul corpului cu suprafete impdamantate sau legate la pamant, cum ar fi tevi, radiatoare, cuptoare si frigidere. Existd un risc crescut de soc electric
daca corpul dumneavoastra este legat la pamant sau impamantat.

c. Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau la conditii umede. Apa care intra intr-o unealta electricd va creste riscul de electrocutare.

. Nu abuzati de cablu. Nu folositi niciodatd cablul pentru a transporta, trage sau deconecta scula electrica. Pdstrati cablul departe de cdldurd, ulei, margini
ascutite sau piese in miscare. Cablurile deteriorate sau incurcate cresc riscul de electrocutare.

e. Atunci cand folositi o unealta electrica in aer liber, utilizati un prelungitor adecvat pentru utilizare in aer liber. Utilizarea unui cablu adecvat pentru utilizare

n exterior reduce riscul de electrocutare.

j3)

o

Q.

w

. Siguranta personala
Ramaneti vigilenti, urmariti ceea ce faceti siifolositi bunul simt atunci cand folositi o unealta electrica. Nu utilizati o unealta electrica in timp ce sunteti obosit
sau sub influenta drogurilor, alcoolului.sau a medicamentelor. Un moment de neatentie in timp ce folositi uneltele electrice poate duce la vatamari corporale
grave.
. Utilizati echipamentul de siguranta. Purtati intotdeauna protectie pentru ochi. Echipamentul de sigurantd, cum ar fi masca de protectie impotriva prafului,
pantofii de siguranta antiderapanti,.casca de protectie sau protectia auditiva, utilizate in conditii adecvate, vor reduce vatdmadrile corporale.
. Evitati pornirea accidentald. Asigurati-va ca intrerupatorul este in pozitia oprit inainte de a conecta aparatul la priza. Transportarea uneltelor electrice cu
degetul pe intrerupator sau conectarea uneltelor electrice care,au intrerupatorul pornit invita la accidente.
d.Tndepértati orice cheie sau cheie de reglare fnainte de a porni scula electricd. O cheie sau o cheie l3sats atasata la o parte rotativa a sculei electrice poate duce
la ranire.
Nu exagerati. Pastrati in permanentd o pozitie corecta.si‘un echilibru adecvat. Acest lucru permite un control mai bun al sculei electrice in situatii neprevazute.
. Tmbracati-vé corespunzitor. Nu purtati haine largiisau bijuterii. Tineti-va parul, hainele si manusile departe de piesele in miscare. Hainele largi, bijuteriile
sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.
g.Tn cazul in care sunt previzute dispozitive pentru conectarea instalatiilorde aspirare si colectare a prafului, asigurati-vé ci acestea sunt conectate si utilizate
n mod corespunzator. Utilizarea acestor dispozitive poate reduce pericolele legateide praf.

o

o

[e]

o

S

. Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

. Nu fortati scula electrica. Folositi scula electrica potrivita pentru aplicatia dumneavoastra. Unealta electrica corecta va face treaba mai bine si mai sigur, la
viteza pentru care a fost proiectata.

. Nu utilizati scula electricd daca intrerupatorul nu o porneste si nu o opreste. Orice-unealtd electricd.care nu poate fi controlata cu ajutorul comutatorului este
periculoasa si trebuie reparata.

. Deconectati stecherul de la sursa de alimentare inainte de a face orice reglaje,de a schimba accesoriile,sau de a depozita sculele electrice. Astfel de masuri
preventive de siguranta reduc riscul de pornire accidentald a sculei electrice.

. Depozitati uneltele electrice nefolosite la indemana copiilor si nu permiteti persoanelorare nu sunt familiatizate'cu scula electrica sau cu aceste instructiuni
sa foloseasca scula electricd. Uneltele electrice sunt periculoase in mainile unor utilizatori neinstruiti.

e. Intretinerea sculelor electrice. Verificati daci piesele in miscare nu sunt nealiniate sau blocate, daca piesele nu sunt rtipte si orice altd conditie care poate
afecta functionarea sculei electrice. Daca este deteriorata, reparati scula electrica nainte de utilizare. Multe accidente sunt cauzate de uneltele electrice prost
intretinute.

. Pdstrati uneltele de taiere ascutite si curate. Uneltele de tdiere intretinute corespunzator, cu muchii de tdiere ascutite, sunt mai putin susceptibile de a se bloca
si sunt mai usor de controlat.

g. Folositi scula electricd, accesoriile si bitii de scule etc., in conformitate cu aceste instructiuni si in modul prevazut pentru tipul special de scule electrice,

tinand cont de conditiile de lucru si de lucrarile care urmeaza sa fie efectuate. Utilizarea sculei electrice pentru operatiuni diferite de cele prevazute ar

putea duce la o situatie periculoasa.

Q

o

o

Q.

—

5. Serviciul
Trimiteti scula electrica la un reparator calificat care sa efectueze reparatii folosind numai piese de schimb identice. Acest lucru va asigura mentinerea sigurantei
sculei electrice.

Avertismente de siguranta pentru masinile de debitat

e Aparatoarea furnizatd impreuna cu unealta trebuie sa fie bine fixata pe unealta electrica si pozitionata pentru o sigurantd maxima, astfel incat sa fie expusa
cat mai putin roata spre operator. Pozitionati-va si pozitionati-va pe dumneavoastrad si pe cei din jur departe de planul rotii rotative. Aparatoarea ajuta la
protejarea operatorului impotriva fragmentelor de roata sparte si a contactului accidental cu roata.

e Folositi numai discuri de debitat cu diamant pentru scula dumneavoastra electrica. Doar pentru cd un accesoriu poate fi atasat la scula dvs. electrica, acesta nu
asigura o functionare sigura.

e \/iteza nominala a accesoriului trebuie sa fie cel putin egald cu viteza maxima marcata pe scula electrica. Accesoriile care functioneazd mai repede decat
viteza lor nominala se pot rupe si zbura in bucati.

¢ Rotile trebuie utilizate numai pentru aplicatiile recomandate. De exemplu: nu slefuiti cu partea laterala a discului de debitat. Discurile abrazive de debitat
sunt destinate rectificarii periferice, fortele laterale aplicate acestor discuri pot duce la spargerea lor.

e Folositi intotdeauna flanse de roata nedeteriorate care au diametrul corect pentru roata selectata. Flansele de roata corespunzatoare sustin roata, reducand
astfel posibilitatea de rupere a rotilor.
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o Diametrul exterior si grosimea accesoriului dvs. trebuie sd se incadreze in capacitatea nominala a sculei electrice. Accesoriile de dimensiuni necorespunzatoare
nu pot fi protejate sau controlate in mod adecvat.

Dimensiunea arborelui de roti si flanse trebuie sa se potriveasca in mod corespunzator cu axul sculei electrice. Rotile si flansele cu orificii ale axului care nu se
potrivesc cu feroneria de montare a sculei electrice se vor dezechilibra, vor vibra excesiv si pot cauza pierderea controlului.

Nu utilizati roti deteriorate. Tnainte de fiecare utilizare, inspectati rotile pentru a vedea daci sunt ciobite sau crapate. Daci scula electric sau roata este scipat3,
inspectati dacd este deteriorata sau instalati o roata nedeteriorata. Dupa ce inspectati si instalati roata, pozitionati-va pe dumneavoastra si pe cei din jur departe
de planul rotii rotative si puneti scula electrica in functiune la turatia maxima fara sarcina timp de un minut. Rotile deteriorate se vor rupe in mod normal in
timpul acestui timp de testare.

Purtati echipament de protectie personald. in functie de aplicatie, folositi 0 mascé de protectie, ochelari de protectie sau ochelari de protectie. Dupa caz, purtati
0 masca de protectie impotriva prafului, protectori auditivi, manusi si sort de atelier capabil sa opreasca fragmentele mici de abraziv sau de piese de lucru.
Protectia ochilor trebuie sa fie capabild sd opreasca resturile zburatoare generate de diverse operatiuni. Masca de praf sau aparatul de protectie respiratorie
trebuie sd fie capabil sa filtreze particulele generate de operatiunea dumneavoastrd. Expunerea prelungita la zgomote de intensitate ridicata poate provoca
pierderea auzului.

Pastrati spectatorii la o distanta de siguranta fata de zona de lucru. Orice persoana care intra in zona de lucru trebuie sd poarte echipament de protectie
personald. Fragmente de piese de lucru. Fragmente din piesa de lucru sau dintr-un accesoriu spart pot zbura si provoca rani dincolo de zona imediata de
operare. sau dintr-un accesoriu spart pot zbura si provoca rani dincolo de zona imediata de operare.

Tineti scula electrica numai de suprafetele de prindere izolate, atunci cand efectuati o operatiune in care accesoriul de taiere poate intra in contact cu cabluri
ascunse sau cu propriul cablu.

Accesoriul de tdiere care intra in contact cu un fir "sub tensiune" poate face ca partile metalice expuse ale sculei electrice sa fie "sub tensiune" si poate provoca
un soc electric operatorului.

Pozitionati cablul la distanta de accesoriul care'se invarte. Dacd pierdeti controlul, cablul poate fi taiat sau agatat, iar mana sau bratul dumneavoastra poate fi
tras in roata de filare.

Nu asezati niciodatad scula electricd,pana,.cand accesoriul nu,s-a oprit complet. Roata care se invarte poate prinde suprafata si scoate scula electrica de sub
controlul dumneavoastrd.

Nu puneti in functiune scula electrica in timp ce o purtati langa dumneavoastra. Contactul accidental cu accesoriul care se invarte ar putea sd va agate hainele,
tragand accesoriul in corpul dumneavoastra.

Curatati in mod regulat orificiile de aerisire ale sculei electrice. Ventilatoruhmotorului va aspira praful din interiorul carcasei, iar acumularea excesiva de pulbere
metalicd poate provoca pericole electrice.

¢ Nu folositi scula electrica in apropierea materialelor inflamabile. Scanteile ar puteaiaprinde aceste materiale.

¢ Nu utilizati accesorii care necesita lichide de racire. Utilizarea apei sau a/altorlichide de racire,poate duce la electrocutare sau socuri.

Recul si avertismente conexe \ ’ ¥ \ \

e Recul este o reactie bruscad la o roata rotativa prinsa sau agatata. Strangerea sau agatarea provoaca blocarea rapida a rotii rotative, ceea ce, la randul sau, face ca
unealta electrica necontrolatd sa fie fortata in directia opusa rotatiei rotii in punctul de prindére. De exempluydaca o roata abraziva este agatata sau ciupita de
piesa de prelucrat, marginea rotii care intrd in punctul de ciupire poate sdpa in suprafata materialului, determinand roata sa iasa in afara sau sa loveasca. Roata
poate sri fie spre operator, fie si se indeparteze de acesta, in functie de directia de miscare a rotiiin punctul'de prindere. Tn aceste conditii, rotile abrazive se pot,
de asemenea, rupe. Recul sunt rezultatul utilizdrii necorespunzatoare a sculei electrice sifsau a procedurilor sauconditiilor de operare incorecte si pot fi evitate
prin luarea masurilor de precautie corespunzatoare, dupa cum se aratd mai jos.

o Mentineti o prindere ferma a sculei electrice si pozitionati-va corpul si bratul pentru a va permite,sa rezistatifortelor de recul. Utilizati intotdeauna manerul
auxiliar, dacd este prevdzut, pentru control maxim asupra reculului sau a reactiei cuplului in timpul'pornirii. Operatorul poate controla reactiile de cuplu sau
fortele de recul, daca se iau masurile de precautie corespunzatoare.

¢ Nu va apropiati niciodata mana de accesoriul rotativ. Accesoriul ar putea ricosa peste mana dumneavoastra.
e Nu va pozitionati corpul in linie cu roata rotativa. Recul va propulsa unealta in directia opusa miscarii rotii in punctul de agatare.

o Aveti grija deosebitd atunci cand lucrati la colturi, margini ascutite etc. Evitati sdrirea si agatarea accesoriului. Colturile, marginile ascutite sau sariturile au tendinta
de a agata accesoriul rotativ si poate cauza pierderea controlului sau reculul.

e Nu atasati un lant de ferastrau, un disc de sculptura in lemn, un disc diamantat segmentat cu un spatiu periferic mai mare de 10 mm sau un disc de ferastrau
dintat. Astfel de lame creeazad frecvent reculuri si pierderi de control.

* Nu "blocati" roata si nu aplicati o presiune excesiva. Nu incercati sa faceti o adancime excesiva a tadieturii. Suprasolicitarea rotii creste sarcina si susceptibilitatea
la rasucirea sau blocarea rotii in tdiere si posibilitatea de recul sau de rupere a rotii.

e Cand roata se blocheazd sau cand intrerupeti o tdiere din orice motiv, opriti scula electrica si mentineti-o nemiscatd pana cand roata se opreste complet. Nu
Tncercati niciodata sa scoateti roata din taietura in timp ce aceasta este in miscare, in caz contrar se poate produce un recul. Investigati si luati masuri corective
pentru a elimina cauza blocdrii rotii.

e Nu reporniti operatiunea de tdiere in piesa de lucru. Ldsati roata sa atinga viteza maxima si reintrati cu grija in tdiere. Roata poate sd se blocheze, sa mearga in sus
sau sd ricoseze dacd scula electrica este repornitd in piesa de lucru.

¢ Sustineti panourile sau orice piesa de prelucrat supradimensionata pentru a minimiza riscul de prindere a rotilor si de recul. Piesele de lucru mari tind sa se
incovoaie sub propria greutate. Suporturile trebuie plasate sub piesa de prelucrat in apropierea liniei de tdiere si in apropierea marginii piesei de prelucrat pe
ambele parti ale rotii.

o Aveti grija sporita atunci cand faceti o "tdietura de buzunar" i

apa, cablurile electrice sau obiecte care pot provoca recul.
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Avertismente de siguranta pentru polizoare

Avertismente de siguranta comune pentru slefuirea cu discuri de slefuit, lucrul cu perii de sarma si lustruirea:

o Aceasta unealtd electricd este destinata sa functioneze ca slefuitor, perie de sarma si polizor. Cititi toate avertismentele de sigurantd, instructiunile, ilustratiile si
specificatiile furnizate cu aceasta unealta electrica. Nerespectarea tuturor instructiunilor enumerate mai jos poate avea ca rezultat socuri electrice, incendii sau
raniri grave.

Nu se recomanda efectuarea de operatiuni precum slefuirea sau decuparea cu aceasta unealtd electricd. Operatiunile pentru care scula electricd nu a fost
proiectatd pot crea un pericol si pot provoca vatamari corporale.

Nu utilizati accesorii care nu sunt proiectate si recomandate in mod specific de cdtre producdtorul sculei. Doar pentru cd accesoriul poate fi atasat la scula
electrica, acest lucru nu asigurd o functionare sigura.

Viteza nominala a accesoriului trebuie sa fie cel putin egald cu viteza maxima marcata pe scula electrica. Accesoriile care functioneaza la o viteza mai mare decat
viteza lor nominald se pot rupe si zbura in bucati.

Diametrul exterior si grosimea accesoriului dvs. trebuie sa se incadreze in capacitatea nominald a sculei electrice. Accesoriile de dimensiuni necorespunzatoare
nu pot fi protejate sau controlate in mod adecvat.

Dimensiunea arborelui rotilor, flanselor, placutelor de sustinere sau a oricarui alt accesoriu trebuie sd se potriveascd in mod corespunzator cu axul sculei electrice.
Accesoriile cu gauri de arbore care nu se potrivesc cu feroneria de montare a sculei electrice se vor dezechilibra, vor vibra excesiv si pot cauza pierderea
controlului.

Nu utilizati un accesoriu deteriorat. nainte de fiecare utilizare, inspectati accesoriul, cum ar fi rotile abrazive, pentru a vedea dac nu prezintd aschii sau fisuri,
pldcuta de suport pentru fisuri, rupturi sau uzura excesiva, peria de sarma pentru a vedea daca firele sunt slabite sau crapate. Dacd scula electricd sau accesoriul
este scdpat, verificati daca este deteriorat sau instalati un accesoriu nedeteriorat. Dupa ce inspectati si instalati un accesoriu, pozitionati-va pe dumneavoastra si
pe cei din jur departe de planul accesoritlui rotativ si puneti scula electrica in functiune la turatia maxima fara sarcind timp de un minut. Accesoriile deteriorate
se vor rupe in mod normal in timpul acestuitimp de testare.

Purtati echipament de protectie gersonald. In functie'de aplicatie, folositi o mascé de protectie, ochelari de protectie sau ochelari de protectie. Dupé caz, purtati
0 masca de protectie impotriva prafului, protectori auditivi, manusi si sort de atelier capabil sa opreasca fragmentele mici de abraziv sau de piesa de prelucrat.
Protectia ochilor trebuie sa fie capabila s, opreasca resturile.zburatoare generate de diverse operatiuni. Masca de praf sau aparatul de protectie respiratorie
trebuie sa fie capabil sa filtreze particulele generate de operatiunea dumneavoastra. Expunerea prelungita la zgomote de intensitate ridicatd poate provoca
pierderea auzului.

Pdstrati spectatorii la o distanta de sigurantd, fata,de zona de lucruy Orice persoana care intrd in zona de lucru trebuie sd poarte echipament de protectie
personald. Fragmentele piesei de lucru sau ale unui aceesorid spart pot zbura si pot provoca raniri dincolo de zona imediata de operare.

Tineti scula electrica numai de suprafetele de prindere izolate, atunci cand efectuati o operatiune n care accesoriul de tdiere poate intra in contact cu cabluri
ascunse sau cu propriul cablu. Accesoriul de tdiere care'intra in contact.cu un fir''sub tensiune" poate face ca partile metalice expuse ale sculei electrice sd fie
"sub tensiune" si sa socheze operatorul.

Pozitionati cablul la distantd de accesoriul care se invarte. Daca pierdeti'controlul sculeielectrice, cablul poate fi tdiat sau agatat, iar mana sau bratul
dumneavoastra poate fi tras in accesoriul de rotire.

Nu asezati niciodata scula electricd pana cand accesoriul nu s-a oprit complet. Accesariul.care se invarte poate prinde suprafata si scoate scula electrica de sub
controlul dumneavoastra.

Nu puneti in functiune scula electrica in timp ce o purtati langd dumneavoastra. Contactul aceidental cu accesoriul care se invarte ar putea sd va agate hainele,
tragand accesoriul in corpul dumneavoastra.

Curatati in mod regulat orificiile de aerisire ale sculei electrice. Ventilatorul motoruluiiva aspira praful din interiorulicarcasei, iar acumularea excesiva de pulbere
metalicd poate provoca pericole electrice.

¢ Nu folositi scula electrica in apropierea materialelor inflamabile. Scanteile ar putea aprinde acestedmateriale.

o Nu utilizati accesorii care necesita lichide de racire. Utilizarea apei sau a altor lichide de racire poate duce la electrogtitare sau socuri.

Recul si avertismente conexe \Y /

e Recul este o reactie brusca la o roata rotativa, un tampon de sprijin, o perie sau orice alt accesoriu prins sau‘agatat. Strangerea sau agatarea provoaca blocarea
rapida a accesoriul rotativ care, la randul sdu, determina ca scula electricd necontrolata sa fie fortatd in directia opusa rotatiei accesoriului in punctul de legare. De
exemplu, daca o roata abraziva este agatatd sau ciupita de piesa de prelucrat, marginea rotii care intra in punctul de ciupit poate sdpa in suprafata materialului,
determinand roata sa iasd in afara sau sd loveascd. Roata poate sari fie spre operator, fie sa se indeparteze de acesta, in functie de directia de miscare a rotii in
punctul de ciupire. Tn aceste conditii, rotile abrazive se pot, de asemenea, rupe. Recul sunt rezultatul utilizirii necorespunzitoare a sculei electrice si/sau a
procedurilor sau conditiilor de operare incorecte si pot fi evitate prin luarea masurilor de precautie adecvate, asa cum sunt prezentate mai jos.

e Mentineti o prindere ferma a sculei electrice si pozitionati-va corpul si bratul pentru a va permite sa rezistati fortelor de recul. Folositi intotdeauna manerul
auxiliar, daca este prevazut, pentru un control maxim asupra reculului sau a reactiei de torsiune in timpul pornirii. Operatorul poate controla reactiile de cuplu sau
fortele de recul, daca sunt luate masurile de precautie adecvate.

e Nu va apropiati niciodatd mana de accesoriul rotativ. Accesoriul ar putea ricosa peste mana dumneavoastra.

e Nu va pozitionati corpul in zona in care se va deplasa scula electrica daca se produce un recul. Recul vor propulsa scula in directia opusa rotatiei rotii rotii in punctul
de agdtare.

o Aveti grija deosebita atunci cand lucrati la colturi, margini ascutite etc. Evitati sarirea si agatarea accesoriului. Colturile, marginile ascutite sau sariturile au tendinta
de a agata accesoriul rotativ si de a provoca pierderea controlului sau reculul.
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AVERTISMENTE DE SIGURANTA SPECIFICE OPERATIUNILOR DE SLEFUIRE
¢ Nu folositi hartie de slefuit excesiv de mare. Urmati recomandarile producatorului, atunci cand selectati hartia de slefuit. Hartia de slefuit mai mare extinde
dincolo de pldcuta de slefuit prezinta un risc de laceratie si poate cauza smulgerea, ruperea discului sau reculul.

AVERTISMENTE DE SIGURANTA SPECIFICE OPERATIUNILOR DE LUSTRUIRE

« Nu l3sati nicio portiune libera a capotei de lustruire sau a corzilor de fixare a acesteia s3 se roteasci liber. indepartati sau taiati orice siruri de fixare libere.
Sirurile de fixare libere si care se rotesc va pot incurca degetele sau se pot agdta de piesa de lucru.

AVERTISMENTE DE SIGURANTA SPECIFICE OPERATIUNILOR DE PERIERE CU SARMA
o Fiti atenti la faptul ca periile de sarma sunt aruncate de perie chiar si in timpul functionarii obisnuite. Nu suprasolicitati firele prin aplicarea unei sarcini
excesive pe perie. Perii de sdrma pot patrunde cu usurinta in hainele usoare si/sau in piele.

e In cazul in care se recomandai utilizarea unei protectii pentru perierea cu sarma, nu permiteti nicio interferent3 a rotii de sarmé sau a periei cu protectia.
Roata de sarma sau peria se poate extinde in diametru din cauza sarcinii de lucru si a fortelor centrifuge.

Pachetul contine : 1 polizor unghiular, 1 maner de arc, 1 placa de lustruire, 1 tampon de lana, 1 cheie Allen, 1 set de perii de carbon. Trebuie sa verificati
intotdeauna daca exista deteriorari ale sculei, pieselor sau accesoriilor care ar fi putut aparea in timpul transportului.

Descriere / Lista de piese Date tehnice principale

Model BCP1205
Putere nominald de intrare 1200 Watt
Tensiune nominala - Frecventa 220-240V (~)-50 Hz
Lungimea cablului 2m
Viteza fard sarcina 1500 - 4200 rpm
Diametrul discului 180 mm

1. Maner de arc

2. Butonul de blocare a axului

3. Axulpolizorului

4.Rotitd pentru preselectia vitezei

5.Cablu de alimentare

6. Buton de blocare pentru comutatorul ON/OFF

7. Comutator ON/OFF

8. Placa de lustruire

Siguranta electrica N M A N\

Motorul electric a fost proiectat pentru o singura tensiune. Verificati intotdeauna daca alimentarea’cu energie electrica corespunde tensiunii de pe placuta de
identificare.

D Unealta dumneavoastra BORMANN este dublu izolata in conformitate cu EN 60745; prinsdrmare, nu este necesar un fir de impamantare.

* Producatorul Tsi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia cazului
in care aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti
Tn maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai l-ati
achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de reparatii, inspectii, reparatii sau inlocuiri, inclusiv
intretinerea si reglajele speciale, trebuie sa fie efectuate numai de catre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Functionarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar

vatamari grave sau chiar moartea. Producatorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament
neconform.
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Asamblare si reglare

NOTA: Tnainte de a utiliza unealta, cititi cu atentie manualul de instructiuni
AVERTISMENT: Tnainte de asamblare si reglare, scoateti intotdeauna scula
din priza.

MONTAREA DISPOZITIVELOR DE PROTECTIE

e Tnainte de a efectua orice lucrare la aparat, scoateti stecherul de la reteaua
electrica.

e Actionati-va masina numai cu manerul de arc.

MANECA DE CARBUNE

'

Fixati manerul arcului la carcasa angrenajului,.asa cum se aratd in imagine.
MONTAREA UNELTELOR DE SLEFUIT

« Tnainte de a efectua orice lucrare la aparat; scoateti stecherulde la reteaua
electrica.

e Curatati axul polizorului si toate piesele care urmeaza sa fie montate.

¢ Pentru a fixa si a slabi uneltele de slefuit, blocati indusul polizorului cu
ajutorul butonului de blocare a axului.

o Actionati butonul de blocare a axului numai atunci‘eand axul polizorului
este in stationare. In caz contrar, masina se poate deteriora.

PLACA DE LUSTRUIRE
- [

e N

e Montati placa de lustruire pe ax si insurubati-o.

e Trageti boneta din 1and de miel peste placa de lustruire si strangeti
siruri de atasament.

e Daca doriti sa utilizati o foaie de slefuit, apasati-o ferm pe partea
inferioara a placii de lustruit.

Perie pentru cupe/ perie pentru discuri
e Peria cupd/ peria cu disc trebuie s& poata fi insurubata pe axul
polizorului.

Extractia prafului / cipurilor

Pulberile provenite din materiale precum acoperiri care contin plumb,
unele tipuri de lemn, minerale si metale pot fi daundtoare pentru
sanatate. Atingerea sau inhalarea pulberilor poate provoca reactii
alergice si/sau poate duce la infectii respiratorii ale utilizatorului sau ale
persoanelor aflate in preajma.
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Anumite pulberi, cum ar fi praful de stejar sau de fag, sunt considerate
cancerigene, in special in legdtura cu aditivii de tratare a lemnului (cromat,
conservant pentru lemn). Materialele care contin azbest pot fi prelucrate
numai de specialisti.

--- Asigurati o bund ventilatie a locului de munca.

--- Se recomanda purtarea unui aparat respirator cu filtru de clasa P2.

* Respectati reglementarile relevante din tara dumneavoastra pentru
materialele care urmeaza sa fie prelucrate.

e Preveniti acumularea de praf la locul de munca. Praful se poate aprinde usor.

Instructiuni de utilizare
Respectati intotdeauna instructiunile de siguranta si reglementarile aplicabile.

» Respectati tensiunea de retea corecta! Tensiunea sursei de alimentare trebuie
sa fie In concordantd cu tensiunea specificata pe placuta de identificare a
masinii. La functionarea masinii cu energie de la generatoare mobile care nu au
o capacitate de rezerva suficientd sau care nu sunt echipate cu un control
adecvat al tensiunii cu amplificare a curentului de pornire pot aparea pierderi
de performanta sau un comportament atipic la pornire.

¢ VVd rugdm sa verificati daca generatorul de energie electrica utilizat este
adecvat, in special in ceea ce priveste tensiunea si frecventa retelei.

PORNIREA S| OPRIREA

e Apdsati butonul de blocare.

e Pentru a opri aparatul, eliberati comutatorul PORNIT/OPRIT sau, atunci cand
este blocat cu butonul de blocare, apésati scurt comutatorul PORNIT/OPRIT si
apoi eliberati-I.

e Verificati uneltele de slefuit inainte de utilizare. Unealta de slefuit trebuie sa
fie montata corect si sa se poata misca liber. Efectuati un test de functionare
timp de cel putin un minut fara sarcina. Nu utilizati unelte de rectificat
deteriorate, descentrate sau care vibreaza. Uneltele de slefuit deteriorate se
pot'spargesipot provoca raniri.

PRESELECTIA VITEZE)

e Viteza dorita poate fi preselectata cu ajutorul rotitei (si in timpul functionarii).

e \/iteza necesard depinde,de material si de conditiile de lucru si poate fi
determinata prin teste practice.

CONTROL ELECTRONIC.CONSTANT

e Controlul electronic constant mentine viteza constanta in gol si sub sarcina
si asigura o performantd de lucru uniforma.

SFATURI DE LUCRU

e Prindeti piesa de prelucrat daca aceasta nu ramane stationara din cauza
greutatii proprii.

¢ Nu solicitati masina atat de mult incat sa se opreasca.

» Dupa ce ati solicitat puternic scula electrica, continuati sa o puneti in
functiune fard sarcina timp de cateva minute pentru a rdci accesoriul.

Pentru aplicatiile de slefuire pe materiale moi, de ex. gips sau vopsea, se

recomanda utilizarea placii de slefuire din cauciuc cu foaie de slefuire. Perii cu
cupa si perii cu roti sunt potrivite pentru indepdrtarea ruginei.
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LUSTRUIRE

e Pentru lustruirea vopselelor invechite sau pentru slefuirea zgarieturilor
(de exemplu, a sticlei acrilice), masina poate fi echipata cu accesorii de
lustruire adecvate, cum ar fi boneta din 1ana de miel, pasla de lustruire sau
buretele (accesorii).

e Selectati o viteza redusd pentru lustruire (etapa 1 - 2) pentru a evita
incalzirea excesiva a suprafetei. Aplicati polizorul pe o suprafatd ceva mai
mica decat cea pe care intentionati sa o lustruiti. Lucrati agentul de lustruire
cu un instrument de lustruire adecvat, aplicandu-l in cruce sau cu miscdri
circulare si presiune moderata.

e Nu lasati agentul de lustruire sa se usuce pe suprafatd, altfel suprafata
poate fi deteriorata. Nu supuneti suprafata care urmeaza sa fie lustruita la
lumina directd a soarelui.

e Curatati regulat accesoriile de lustruire pentru a asigura rezultate bune de
lustruire. Spalati accesoriile de lustruire cu un detergent bland si apa calda;
nu utilizati diluant pentru vopsele.

(BORMANN

Intretinere

Unealta electrica a fost proiectata pentru a functiona pe o perioada lunga de
timp cu un minim de intretinere. Functionarea continuad si satisfacatoare
depinde de ingrijirea adecvata a sculei si de curdtarea regulata.

LUBRIFICARE

Unealta dvs. electrica nu necesita lubrifiere suplimentara.

CURATARE

Pastrati libere fantele de ventilatie si curatati periodic carcasa cu o carpa

moale.

Protectia mediului

Aparatul si accesoriile trebuie reciclate intr-un mod ecologic. Nu aruncati
aparatul cu deseurile menajere. Sustineti protectia mediului ducand
aparatul la un punct de colectare local sau obtineti informatii de la un
comerciant specializat.
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Opce sigurnosne upute

Upozorenje! Proéitajte sve upute. Nepostivanje svih dolje navedenih uputa moze uzrokovati strujni udar, pozar i/ili teske ozljede. Izraz "elektri¢ni alat" u
svim dolje navedenim upozorenjima odnosi se na vas elektri¢ni alat s napajanjem iz mreze (s kabelom) ili elektri¢ni alat s napajanjem iz baterija (beZicni).
UPRAVUIVI UPOZIMA.

1. Radno podrucje

a. Neka radno podrucje bude ociséeno i bunari osvijetljeni. PrekrSena i tamna podrucja pozivaju na nesrece.

b. Ne upravljajte elektri¢nim alatima u eksplozivnim atmosferama, poput prisutnosti zapaljivih tekucina, plinova ili prasine. Elektri¢ni alati stvaraju iskre koje
mogu zapalite prasinu ili dim.

c. Drzite djecu i prolaznike dok rade na elektri¢cnom alatu. Iskrivljenja mogu uzrokovati gubitak kontrole.

2. Elektri¢na sigurnost

a. Cepovi alata za napajanje moraju odgovarati uti¢nici. Nikada ne modificirajte utika¢ na bilo koji nacin. Ne koristite nikakve prikljucke za adaptere s
uzemljenim (prizemnim) elektri¢nim alatima. nepromijenjen ¢epovi i podudarni otvori smanijit ce rizik od strujnog udara.

b. Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim ili uzemljenim povrsinama kao $to su cijevi, radijatori, rasponi i hladnjaci. Povecani je rizik od strujnog udara ako vas
tijelo je uzemljeno ili uzemljeno.

c. Ne izlaZite energetske alate kisi ili mokrim uvjetima. Voda koja ulazi u elektri¢ni alat povecat ce rizik od strujnog udara.

d. Ne zloupotrebljavajte kabel. Nikada ne koristite kabel za noSenje, povlacenje ili iskljudivanje alata za napajanje. DrZite kabel dalje od topline, ulja, ostrih
rubova ili pokretnih dijelova. Osteceni ili zapleteni kablovi povecavaju rizik od strujnog udara.

e. Prilikom rada elektricnog alata na otvorenom koristite produzni kabel pogodan za vanjsku upotrebu. Upotreba kabela pogodnog za vanjsku upotrebu
smanjuje rizik od elektri¢ne energije Sok.

3. Osobna sigurnost

a. Budite oprezni, pazite Sto radite i koristite zdrav razum pri radu s elektri¢nim alatom. Ne koristite elektri¢ni alat dok ste umorni ili pod utjecajem droga,
alkohola ili lijekova. Trenutak nepaznje tijekom rada s elektri¢nim alatima moze rezultirati ozbiljnim osobnim ozljedama.

b. Koristite sigurnosnu opremu. Uvijek nosite zastitu,ociju. Sigurnosna oprema kao $to su maska za prasinu, sigurnosne cipele bez klizanja, tvrdi 3esir ili zastit
od sluha za koje se koristi odgovarajuéi uvjeti smanijit ée osobne ozljede.

c. Izbjegavajte slucajno pokretanjel Osigurajte da je prekidac u poloZaju isklju¢enja prije uklju¢ivanja. Nosite alate za napajanje prstom na prekidacu ili ukljucite
napajanje alati koji imaju prekidac poziva na nesrece.

d. Uklonite bilo koji klju¢ za podesavanije ili kljuc prije_uklju¢ivanja elektri¢nog alata. Klju¢ ili tipka lijeva pri¢vrs¢ena na rotirajuéi dio alata za napajanje mog
rezultirati ozljeda.

e.Ne pretjerujte. DrZite se ravnoteZe i ravnoteze u svakom trenutku. To omogucava bolju kontrolu elektri¢nog alata u neocekivanim situacijama.

f. Ispravno se krenite. Ne nosite labavu odjecu‘ili nakit..Drzite kosu, odjecu i rukavice dalje od pokretnih dijelova. Labava odjeca, nakit ili duga kosa mogu
biti uhvacen u pokretnim dijelovima.

g. Ako su predvideni uredaji za spajanje postrojenja za,uklanjanje.iskupljanjeiprasine, osigurajte da su povezani i pravilno koristeni. Koristite ovih uredaja
mogu smanjiti opasnosti povezane s prasinom.

4. Upotreba i njega alata za napajanje

a. Ne forsirajte alat za napajanje. Za svoju aplikaciju koristite ispravan alat za napajanje. Ispravanelektri¢ni alat ucinit ¢e posao boljim i sigurnijim brzinom za
koju dizajniran je.

b. Ne koristite elektri¢ni alat ako ga prekidac¢ ne ukljucuje i iskljucuje. Bilo koji alat za napajanje koji se,.ne moze kontrolirati prekidacem je opasan i mora biti
popravljen.

c.Odvojite Cep iz izvora napajanja prije nego Sto izvrsite bilo kakva podesSavanja, promijenitespribor,.ili pehranjivanje elektri¢nih alata. Takve preventivne
sigurnosne mjere smanjuju rizik od slucajnog pokretanja elektri¢nog alata.

d. Cuvajte prazne alate za napajanje izvan dohvata djece i ne dopustite osobama, kojenisu upoznate sielektri¢nim alatom ili ovim uputama da rade s
elektri¢nim alatom. Elektricni alati opasni su u rukama neobucenih korisnika.

e. Odrzavajte alate za napajanje. Provjerite neuskladivanje ili vezivanje pokretnih dijelova,lomljenje dijelova i bila.kojeg drugog stanja koje mozZe utjecati na
elektri¢ni alat 'je operacija . Ako je oStecen, popravite elektri¢ni alat prije upotrebe. Mnoge nesrece uzrokuju slabo odrzavani elektri¢ni alati.

f. Driite alate za rezanje ostrim i Cistim. Pravilno odrZavani alati za rezanje s oStrim rubovima rezanja~manje se vezu i lakse ih je kontrolirati.
g. Koristite elektri¢ni alat, pribor i bitove alata itd., U skladu s ovim uputama i na nacin predviden za,odredenu vrstu elektri¢nog alata, uzimajuéi u obzir radne
uvjete i posao koji treba obaviti. Upotreba alata za napajanje za operacije razli¢ite od predvidenih moeZe rezultirati a opasno opasno opasno opasno opasno
situacija.

5. Usluga
Neka vas elektri¢ni alat servisira kvalificirana osoba za popravak koriste¢i samo identicne zamjenske dijelove. To ¢e osigurati sigurnost alata za napajanje
odrzavan.

Sigurnosne upozorenja za rezane strojeve

Stitnik s alatom mora biti ¢vrsto pri¢vricen na elektri¢ni alat i postavljen za maksimalnu sigurnost, tako da je izloZena najmanje koli¢ina kotata prema
operateru. Postavite sebe i prolaznike dalje od ravnine rotirajuceg kotaca. Stitnik pomaze u zatiti operatera od slomljenog kotac¢a fragmenti i slucajni kontakt
s kotacem.

e Za svoj elektri¢ni alat koristite samo dijamantne odsjec¢ene kotace. Samo zato Sto se dodatak moZe pricvrstiti na vas elektri¢ni alat, to ne osigurava siguran
rad.

e Nazivna brzina dodatnog pribora mora biti barem jednaka maksimalnoj brzini oznacenoj na alatu za napajanje. Pribor koji radi brze od nazivne brzine
moZe se razdvojiti i letjeti.

e Kotaci se moraju koristiti samo za preporucene primjene. Na primjer: ne brusite sa bo¢nom presjekom kotaca. Namijenjeni su abrazivni presjecni kotaci
periferno brusenje, bocne sile koje se primjenjuju na ove kotace mogu uzrokovati da se razbiju.

e Uvijek koristite neostecene prirubnice kotaca ispravnog promjera za odabrani kotac. Pravilne prirubnice kotaca podrzavaju kotac i na taj nacin smanjuju
mogucnost loma kotaca.
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¢ Vanjski promjer i debljina vaseg dodatnog pribora moraju biti unutar ocjene kapaciteta vaseg elektricnog alata. Pribor ne moZze biti nepravilne velicine
na odgovarajudi nacin cuvano ili kontrolirano.

e Veli¢ina luka kotaca i prirubnica mora pravilno odgovarati vretenu alata za napajanje. Kotaci i prirubnice s luénim rupama koje ne odgovaraju
montaZa hardver alata za napajanje ponestace ravnoteze, pretjerano vibrira i moZe uzrokovati gubitak kontrole.

¢ Ne koristite oStecene kotace. Prije svake uporabe pregledajte kotace na Cips i pukotine. Ako padne elektri¢ni alat ili kotac, provjerite ima li osteéenja ili
instalirajte neoStecen kotac. Nakon pregleda i ugradnje kotaca, postavite sebe i prolaznike dalje od ravnine rotiraju¢eg kotaca i pokrenite snagu
alat s maksimalnom brzinom opterecenja u trajanju od jedne minute. OSteceni kotaci obi¢no se razdvajaju tijekom ovog vremena ispitivanja.

¢ Nosite osobnu zastitnu opremu. Ovisno o primjeni, koristite Stitnik za lice, zastitne naocale ili zastitne naocale. Prema potrebi, nosite masku za prasinu,
sluh zastitnici, rukavice i pregaca za radionice koji mogu zaustaviti male fragmente abraziva ili obratka. Zastita oka mora biti sposobna zaustaviti letece
krhotine generirane razli¢itim operacijama. Maska za prasinu ili respirator moraju biti sposobni za filtriranje Cestica koje nastaju vasim radom. Dugotrajna
izloZzenost visokim buka intenziteta moze uzrokovati gubitak sluha.

e DrZite prolaznike na sigurnoj udaljenosti od radnog podrucja. Svatko tko ulazi u radni prostor mora nositi osobnu zastitnu opremu. Fragmenti obratka.
Fragmenti obratka ili slomljenog pribora mogu odletjeti i uzrokovati ozljede izvan neposrednog podrucja rada. ili slomljeni dodatak moze odletjeti i
uzrokovati ozljede izvan neposrednog podrucja rada.

e Elektri¢ni alat drZite samo izoliranim povrSinama za hvatanje, kada obavlja operaciju u kojoj pribor za rezanje moze kontaktirati skriveno ozicenje ili svoje
kabel. Dodatna oprema za rezanje koja dodiruje “ live ” Zica moze stvoriti izloZzene metalne dijelove alata za napajanje “ live ” i moZe operateru donijeti
strujni udar.

e Postavite kabel od predenja. Ako izgubite kontrolu, kabel se moZe rezati ili zaviti, a ruka ili ruka mogu se uvuéi u predenje kotac.
¢ Nikada ne odloZite elektri¢ni alat sve dok.se dodatna oprema ne potpuno zaustavi. Okretni kota¢ moze zgrabiti povrsinu i izvuci alat za napajanje iz
tvoja kontrola.

e Nemojte pokretati elektri¢ni alat.dok ga nosite.sa svoje strane. Slucajni kontakt s dodatkom za predenje mogao bi vam oduzeti odjecu, uvlaceci dodatnu
opremu vase tijelo.

¢ Redovito Cistite ventilacijske otvore elektricnog alata. Ventilator motora izvuci ¢e prasinu unutar kudista i prekomjerno nakupljanje metala u prahu moze
uzrokovati elektri¢ne opasnosti.

eNe upravljajte elektri¢nim alatom u blizini zapaljivih.materijala. Iskre:.bi mogle zapaliti ove materijale.

¢ Ne koristite pribor koji zahtijeva tekuca sredstva za hladenje. Koristenjé vode ili'drugih tekucih rashladnih sredstava moze rezultirati strujom ili udarom.

Povratak i povezana upozorenja

e Kickback je iznenadna reakcija na okretni ili nazubljeni rotirajuci kotaé. Stiskanjeili grickanje uzrokuje brzo zaustavljanje rotirajuceg kotaca Sto zauzvrat
uzrokuje nekontrolirani elektricni alat treba prisiliti u smjeru suprotnom odirotacijeskotaca na mjestu vezanja. Na primjer, ako je brusni kota¢ nazubljen
ili pricvrs¢en obratkom, rub kotada koji ulazi u tocku prstohvata meze se iskopati u poevrSinu materijala zbog cega se kotal penje
ili izbaci. Kota¢ moZe ili skocCiti prema ili izvan pogona, ovisno. © .Smjeru kretanja® kotata na mjestu uboda. abrazivan
kotaci se takoder mogu slomiti u tim uvjetima. Povratak je rezultat zlouporabe alata,za napajanjed /-ili pogresnih radnih postupaka ili uvjeta i moze biti
izbjegava se poduzimanjem odgovarajucih mjera opreza kako je dolje navedeno.

e OdrZavajte ¢vrsto prianjanje na elektri¢ni alat i postavite svoje tijelo i ruku kako biste se mogliioduprijeti povratnimsilama. Uvijek koristite pomoc¢nu drsku,
ako je predvidena, za maksimalno kontrola nad povratnim udarcem ili reakcijom zakretnog momenta tijekom pokretanja. Operator moZe kontrolirati
reakcije zakretnog momenta ili povratne sile, ako se poduzmu odgovarajuée mjere opreza.

¢ Nikada ne stavljajte ruku u blizinu rotirajuceg pribora. Pribor vam moZe uzvratiti ruku.
¢ Ne postavljajte svoje tijelo u skladu s rotiraju¢im kota¢em. Kickback ¢e alat pokretati u smjeru suprotnom od kretanja kotac¢a na mjestu uboda.

e Posebno pazite na radne uglove, oStre rubove itd. Izbjegavajte odskakanje i njusenje dodatnog pribora. Spremnici, ostri rubovi ili odskakanje imaju
tendenciju da snag rotirajuci dodatak i uzrokuje gubitak kontrole ili povratnog udarca.

e Nemojte pricvrstiti lanac pila, ostricu drva, segmentirani dijamantni kotac s. Perifernim razmakom veéim od 10 mm ili nazubljenom ostricom pile. Takvi
noZevi stvaraju Cesti povratni udarac i gubitak kontrole.

e Nemojte “ jam ” kotac ili vriite prekomjerni tlak. Ne pokusavajte napraviti prekomjernu dubinu rezanja. Prenaprezanje kotaca povedava optereéenje i
osjetljivost na uvrtanje ili vezivanje kotaca u rezu i mogucnost udaranja ili loma kotaca.

e Kad se kota¢ veZe ili iz bilo kojeg razloga prekidate rez, iskljudite alat za napajanje i drZite alat za napajanje nepomi¢no dok kota¢ ne dode do
potpuno zaustavljanje. Nikada ne pokusavajte ukloniti kotac iz reza dok je kota¢ u pokretu, u protivnhom se moze dogoditi povratni udarac. IstraZite i uzmite
korektiv radnja za uklanjanje uzroka vezivanja kotaca.

¢ Nemojte ponovno pokretati postupak rezanja u obradenom komadu. Neka kotac postigne punu brzinu i paZljivo ponovno ude u rez. Kota¢ se moZe vezati,
hodati gore ili uzvratiti udarac ako elektri¢ni alat ponovno se pokreée u radnom komadu.

® Potporne ploce ili bilo koji predimenzionirani radni komad kako bi se smanjio rizik od prianjanja i udaranja kotaca. Veliki radni dijelovi obi¢no pod vlastitom
teZinom. Nosaci moraju biti postavljeni ispod radnog komada u blizini linije rezanja i blizu ruba obratka s obje strane kotaca.

J

o Koristite dodatni oprez pri pravljenju “ dZepnog reza ” u postojece zidove ili druga slijepa podrucja. lzduZeni kota¢ moZe rezati cijevi za plin ili vodu,
elektri¢no oZicenje ili predmeti koji mogu uzrokovati povratni udarac.
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Upozorenja za sigurnost za polistere

Sigurnosna upozorenja uobicajena za brusenje s pjeS¢anim diskovima, rad s Zicanim cetkama i poliranje:

¢ Ovaj alat za napajanje trebao bi funkcionirati kao brusilica, Zicana Cetka i polira¢. Procitajte sva sigurnosna upozorenja, upute, ilustracije i specifikacije s
ovaj alat za napajanje. Ako ne slijedite sve dolje navedene upute, moze dodi do strujnog udara, pozara ili ozbiljnih ozljeda.

e Ne preporucuje se rad s takvim elektricnim alatom kao Sto je brusenje ili rezanje. Operacije za koje nije dizajniran elektri¢ni alat
moZe stvoriti opasnost i uzrokovati osobne ozljede.

e Ne koristite dodatke koje proizvodac alata nije posebno dizajnirao i preporucio. Samo zato Sto se dodatak mozZe priloZiti na vas
elektri¢ni alat, ne osigurava siguran rad.

¢ Nazivna brzina dodatnog pribora mora biti barem jednaka maksimalnoj brzini oznacenoj na alatu za napajanje. Pribor koji radi brze od nazivne brzine moze
razdvojite se i odletite.

e Vanjski promjer i debljina vaseg dodatnog pribora moraju biti unutar ocjene kapaciteta vaseg elektricnog alata. Pribor ne mozZe biti nepravilne veli¢ine
na odgovarajuci nacin cuvano ili kontrolirano.

e Velic¢ina luka kotaca, prirubnica, podloga ili bilo kojeg drugog dodatnog pribora mora pravilno odgovarati vretenu elektri¢nog alata. Pribor s lu¢nim rupama
koje to ne ¢ine podudarajte se s tim da ¢e montazni hardver elektri¢nog alata nestati iz ravnoteze, pretjerano vibrirati i moze uzrokovati gubitak kontrole.

e Ne koristite oSteceni dodatak. Prije svake uporabe pregledajte dodatnu opremu kao Sto su abrazivni kotadi za Cips i pukotine, podloga za pukotine,
habanje ili prekomjerno trosenje, Zicana cetka za labave ili napukle Zice. Ako se ispusti elektri¢ni alat ili dodatna oprema, provjerite ima li osteéenja ili
instalirajte neoStec¢eni dodatak. Nakon pregleda i instaliranja dodatak, pozicionirajte sebe i prolaznike dalje od ravnine rotirajuceg pribora i pokrenite
elektri¢ni alat maksimalnom brzinom bez optereéenja jednu minutu.

Osteceni pribor obicno se raspada tijekom ovog vremena ispitivanja.

¢ Nosite osobnu zastitnu opremu. Ovisno o primjeni, koristite Stitnik za lice, zastitne naocale ili zastitne naocale. Prema potrebi, nosite masku za prasinu,
sluh zastitnici, rukavice i pregaca za radionice koji mogu zaustaviti male fragmente abraziva ili obratka. Zastita oka mora biti sposobna zaustaviti letenje
krhotine nastale razli¢itim operacijama. Maska za prasinu ili respirator moraju biti sposobni za filtriranje Cestica koje nastaju vasim radom. Produljena
izloZzenost buka visokog intenziteta mozeizrokovati gubitak sluha.

¢ Drzite prolaznike na sigurnoj udaljenosti od radnog podrucja. Svatko tko ulazi u radni prostor mora nositi osobnu zastitnu opremu. Ulomak obratka ili od
slomljena dodatna oprema moze odletjetifi uzrokovati ozljede izvan neposrednog podrucja rada.

e Drzite alat za napajanje samo izoliranim povrSinama za hvatanje, tijekom izvodenja operacije u kojoj pribor za rezanje moze dodirnuti skriveno oZicenje ili
vlastiti kabel.

Dodatna oprema za rezanje koja dodiruje “ live ” Zica moze stvoriti izloZene metalne dijelove alata za napajanje “ live ” i Sokirati operatera.

e Postavite kabel od predenja. Ako izgubite kontrolu nad elektriénim alatom, kabel se mozZe rezati ili zaviti, a ruka ili ruka mogu biti uvuceni u
predenje.

¢ Nikada ne odloZite elektri¢ni alat sve dok se dodatna oprema ne potpuno zaustavi. Pribor za predenje moZe zgrabiti povrsinu i izvuéi elektricni alat iz sebe
tvoja kontrola.

* Nemojte pokretati elektri¢ni alat dok ga nosite sa svojeistrane. Slucajni‘kontakt.s dodatkom za predenje mogao bi vam oduzeti odjecu, uvlaceéi dodatnu
opremu u vasu tijelo.

¢ Redovito Cistite ventilacijske otvore elektri¢nog alata. Ventilator-motora izvuéi ¢esprasinu unutar kudista i prekomjerno nakupljanje metala u prahu moze
uzrokovati elektri¢ne opasnosti.

¢ Ne upravljajte elektricnim alatom u blizini zapaljivih materijala. Iskre.bi mogle‘zapaliti ove materijale.

¢ Ne koristite pribor koji zahtijeva tekuca sredstva za hladenje. Koristenje vode ili drugih.tekucih‘rashladnih sredstava moze rezultirati strujom ili udarom.

Povratni udarac i povezana upozorenja

¢ Povratni udarac je iznenadna reakcija na zapetljani ili nazubljeni rotirajuci kotac, podlogu zapodlogu; €etku ili bilo koji drugi dodatak. Stiskanje ili grickanje
uzrokuje brzo zaustavljanje od the rotirajuci dodatak koji zauzvrat uzrokuje da se nekontrolirani elektri¢ni‘alat prisili u smjeru suprotnom od rotacije
dodatnog pribora na mjestu vezivanje. Na primjer, ako je radni komad brusen ili pri¢vrséen abrazivnim kotacem, rub kotaca koji ulazi u tocku prstohvata
mozZe se ukopati u povrSina materijala zbog kojeg se kota¢ penje ili izbacuje. Kota¢ moze ili, sko€iti prema ili izvan pogona, ovisno o smjeru
kretanje kotata na mjestu uboda. U tim se uvjetima mogu slomiti i abrazivni kotadi. Kickback je rezultat zlouporabe alata za napajanje i / ili netotne
radni postupci ili uvjeti i mogu se izbje¢i poduzimanjem odgovarajucih mjera opreza kako je dolje navedeno.

e Odrzavajte ¢vrsto prianjanje na elektri¢ni alat i postavite svoje tijelo i ruku kako biste se mogli oduprijeti povratnim silama. Uvijek koristite pomo¢nu
drsku, ako je predvidena, za maksimalno kontrola nad povratnim udarcem ili reakcijom zakretnog momenta tijekom pokretanja. Operator moze kontrolirati
reakcije zakretnog momenta ili povratne sile, ako se poduzmu odgovarajuce mjere opreza.

¢ Nikada ne stavljajte ruku u blizinu rotirajuceg pribora. Pribor vam moze uzvratiti ruku.

* Ne pozicionirajte svoje tijelo u podruéje u kojem ¢e se kretati elektri¢ni alat ako dode do povratnog udarca. Kickback ¢e alat pokretati u smjeru suprotnom
od kotaca rotacija na mjestu njuskanja.

* Posebno pazite na radne uglove, ostre rubove itd. Izbjegavajte odskakanje i njusenje dodatnog pribora. Spremnici, ostri rubovi ili odskakanje imaju
tendenciju da uklonite rotirajuci dodatak i prouzrodite gubitak kontrole ili povratnog udarca.
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¢ Nemojte koristiti prevelike brusne ploce. Pri odabiru brusnog papira slijedite preporuke proizvodaca. Veéi brusni papir koji prelazi brusnu ploc¢u predstavlja
opasnost od posjekotina i moZe uzrokovati zapinjanje, kidanje ploce ili povratni udar.

SIGURNOSNE MJERE POSEBNE ZA BRUSENJE

SIGURNOSNE MJERE POSEBNE ZA POLIRANJE

* Ne dopustite da se bilo koji labavi dio poklopca za poliranje ili njegovi pri¢vrsni konopci slobodno okrecu. Uklonite ili odreZite sve labave pri¢vrsne konopce.
Labavi i rotirajuci pri¢vrsni konopci mogu vam zaplesti prste ili se zapeti za radni komad.

SIGURNOSNE MJERE POSEBNE ZA CISCENJE ZICANIM CETKICAMA

e Imajte na umu da Cetka izbacuje Zi¢ane cekinje cak i tijekom uobicajenog rada. Nemojte preopterecivati Zice primjenom prekomjernog opterecenja na cetku.
Zi¢ane ¢ekinje mogu lako probiti tanku odjecu i/ili kozu.

 Ako se preporucuje upotreba Stitnika za Zi¢anu cetklicu, nemojte dopustiti da Zi¢ana cetka ili kota¢ dodiruju stitnik. Zi¢ana cetka ili kota¢ mogu se prosiriti u
promjeru zbog radnog opterecenja i centrifugalnih sila.

Paket sadrZi: 1 kutnu polirnu masinu, 1 lu¢nu rucku, 1 plo¢u za poliranje, 1 vunenu podlogu, 1 imbus klju¢, 1 set uglji¢nih Cetkica. Uvijek morate provjeriti
ima li oStecenja na alatu, dijelovima ili priboru koja su se mogla dogoditi tijekom transporta.

Opis / Popis dijelova Glavni tehnicki podaci

Model BCP1205
Ulaz snage grijaca 1200 Watt
Nazivni napon - frekvencija 220-240V (~)-50 Hz
Duljina kabela 2m
Nema brzine opterecenja 1500 - 4200 okr/min
Promijer diska 180 mm

1. Rucica s navojem

2.Gumb za zakljuavanje vretena

3. Grint vreteno

4. Pahuljac za odabir brzine

5. Kabel napajanja

6. Gumb za zakljuCavanje za uklju¢ivanje / iskljucivanje prekidaca

7. ON / OFF prekidac

8. Poliranje ploce

Elektri¢na sigurnost

Elektromotor je konstruiran samo za jedan napon. Uvijek provjerite odgovara li napajanje:naponu‘navedenem nahatpisnoj plocici.

D Vas je alat dvostruko izoliran u skladu s EN 60745; stoga nije potrebno oZi¢enje zemlje.

* Proizvodac zadrzava pravo izvrsiti manje promjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne najave, osim ako se te promjene ne
promijene zna¢ajno utjeu na performanse i sigurnost proizvoda. Stranke su opisale / ilustrirale na stranicama priru¢nika koje drzite na rukama mogu
takoder predstaviti druge modele proizvodaceve linije proizvoda sa slicnim znacajkama i mozda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Da bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, svi radovi na popravcima, inspekciji, popravcima ili zamjenama, ukljucujuci
odrzavanje i posebna prilagodavanja moraju biti samo nositelji tehni¢ara odgovornog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s opremom koja nije predvidena moZe uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne probleme
bijes ili smrt. Proizvodac i uvoznik ne snose odgovornost za ozljede i gubitak koji proizlaze iz uporabe opreme koja nije u skladu
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Skup i podesavanje

NAPOMENA: Prije koristenja alata, pazljivo procitajte prirucnik.
UPUTE: Prije sastavljanja i podeSavanja uvijek iskljucite alat.

MONTIRANJE ZASTITNIH UREDAJA
® Prije bilo kakvog rada na samom stroju, izvadite utikac iz struje.
® Rukujte svojim strojem samo s ru¢kom za luk.

DRSKA ZA LUK

Pri¢vrstite rucku luka na kuciste zupcéanika kao $to je prikazano na slici.
MONTIRANIJE ALATA ZA MLETIJE

e Prije bilo kakvog rada na samom/stroju; izvadite utikac iz struje.

e Ocistite vreteno mlinca i sve dijelove koji ¢e se montirati.

¢ Za stezanje i otpustanje alata za brusSenje, zakljucajte vretenoibrusilice
pomocu gumba za zakljucavanje vretena.

e Gumb za blokadu vretena aktivirajte samo kada vreteno brusilice miruje.
U suprotnom, stroj se moZe ostetiti.

POLIRNA PLOCA

¢ Montirajte plocu za poliranje na vreteno i zavijte.

¢ Navucite kapu od janjece vune preko ploce za poliranje i zategnite
pricvrsne vezice.

» Ako zelite koristiti brusni list, ¢vrsto ga pritisnite na donju stranu polirne
ploce.

Casa Cetka/Disk cetka
o Cetka za posude/disc ¢etka mora se modi pricvrstiti na vreteno brusilice.

Izdvajanje prasine/Cipova

e Prasina od materijala kao Sto su premazi koji sadrze olovo, neke vrste
drva, minerali i metali mozZe biti Stetna za zdravlje. Dodirivanje ili udisanje
prasine moze uzrokovati alergijske reakcije i/ili dovesti do respiratornih
infekcija korisnika ili prolaznika.

36

Odredene prasine, poput prasine od hrasta ili bukve, smatraju se
kancerogenima, posebno u vezi s aditivima za obradu drva (kromat, sredstvo
za oCuvanje drva). Materijale koji sadrie azbest smiju obradivati samo
struénjaci.

Osigurajte dobru ventilaciju radnog mjesta.

Preporucuje se nositi respirator s P2 filtrima.

e Pridrzavajte se vazecih propisa u vasoj zemlji za materijale s kojima cete
raditi.

e Sprijecite nakupljanje prasine na radnom mjestu. Prasina se lako moze zapaliti.

Upute za uporabu
Uvijek se pridrzavajte sigurnosnih uputa i vazecih propisa.

e Obavezno postujte ispravnu napon mreze! Napon izvora napajanja mora
odgovarati naponu navedenom na oznaci stroja. Kada se stroj pokrece s
napajanjem iz mobilnih generatora koji nemaju dovoljnu rezervnu
kapacitetu ili nisu opremljeni odgovaraju¢om kontrolom napona s
pojacanjem struje pri pokretanju, moze do¢i do gubitka performansi ili
neobi¢nog ponasanja prilikom ukljucivanja.

e Molimo vas da obratite paznju na prikladnost generatora koji se koristi,
posebno u vezi s mreznim naponom i frekvencijom.

Ukljucivanje i iskljucivanje

e Pritisnite gumb za zakljuc¢avanje.

e Da biste iskljucili uredaj, otpustite prekida¢ ON/OFF ili, kada je zakljuan s
gumbom za zakljucavanje, kratko pritisnite prekida¢ ON/OFF i zatim ga
otpustite.

e Provjerite alate za brusenje prije upotrebe. Alat za brusenje mora biti ispravno
montiran i moci se slobodno kretati. Izvrsite probni rad najmanje jednu
minutu bez opterecenja. Ne koristite ostecene, izvan sredista ili vibrirajuc¢e
alateiza brusenje. Osteceni alati za brusenje mogu eksplodirati i uzrokovati
ozljede.

BRZA PRESELEKCIJA

® Potrebna brzina mozZe se unaprijed odabrati pomocu kotaciéa (takoder
tijekom rada):

e Potrebna brzina ovisi o'materijalu i radnim uvjetima te se moze odrediti
prakticnim ispitivanjem.

KONSTANTNA-ELEKTRONSKA KONTROLA

e Stalna elektronicka kontrolaodrzava brzinu konstantnom bez opterecéenja
i pod optereéenjem, te osigurava uniformnu radnu izvedbu.

RADNA SAVJETOVANIJA
e Stegnite radni komad ako ne ostaje nepomican zbog vlastite tezine.
* Ne opterecujte stroj toliko da dode do zastoja.

o Nakon sto jako napregnete elektricni alat, nastavite ga raditi bez opterecenja
nekoliko minuta kako biste ohladili pribor.

Za brusenje na mekim materijalima, npr. gipsu ili boji, preporuduje se

koristenje gumene brusne ploce s brusnim papirom. Casasti i kota¢ni etkovi
su prikladni za uklanjanje hrde.
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POLIRANJE

e Za poliranje izblijedjelih boja ili uklanjanje ogrebotina (npr. akrilnog
stakla), stroj se moZe opremiti odgovarajuc¢im priborom za poliranje kao $to
su janjeca vuna, polirna filc ili spuzva (pribor).

e Odaberite nisku brzinu za poliranje (stadij 1 — 2) kako biste izbjegli
prekomjerno zagrijavanje povrsine. Nanesite polir na nesto manju povrsinu
nego Sto namjeravate polirati. Radite s polirnim sredstvom pomocu
odgovarajuceg alata za poliranje, primjenjuju¢i ga poprecno ili kruznim
pokretima uz umjeren pritisak.

e Ne dopustite da sredstvo za poliranje osusi na povrsini, inate moze doci
do ostecenja povrsine. Ne izlazite povrsinu koja se polira izravnoj sunéevoj
svjetlosti.

e Redovito Cistite pribor za poliranje kako biste osigurali dobre rezultate
poliranja. Operite pribor za poliranje blagim deterdzentom i toplom vodom;
nemoijte koristiti razrjedivac boje.

(BORMANN]

Odrzavanje

Elektri¢ni alat je dizajniran za rad tijekom dugog vremenskog razdoblja uz
minimalno odrZavanje. Kontinuirano zadovoljavajuce djelovanje ovisi o
pravilnoj brizi o alatu i redovitom ¢is¢enju.

PODMAZIVANIE

Vas elektri¢ni alat ne zahtijeva dodatno podmazivanje.

CGISCENJE

Odrzavajte ventilacijske otvore cistima i redovito Cistite kuc¢iste mekom
krpom.

Zastita okolisa

Uredaj i pribor trebaju se reciklirati na ekoloski prihvatljiv nacin. Ne odlaZite
uredaj s kuénim otpadom. PodrZite zastitu okolisa tako da uredaj odnesete
na lokalnu tocku prikupljanja ili zatraZite informacije od specijaliziranog
trgovca.
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Altaldnos biztonsagi utasitasok

Figyelem! Olvassa el az 6sszes utasitast. Az alabbi utasitasok be nem tartasa aramiitéshez, tiizhéz és/vagy sulyos sériilésekhez vezethet. Az alabbi figyelmeztetésekben szereplé
»elektromos szerszam” kifejezés a haldzati (vezetékes) elektromos szerszamra vagy az akkumulatorral miik6dé (vezeték nélkili) elektromos szerszamra utal.

ORIZZE MEG EZEN UTASITASOKAT.

1. Munkateriilet
a. Tartsa a munkateriletet tisztan és jol megvilagitva. A rendetlen és sotét terlletek balesetekhez vezethetnek.

b. Ne haszndljon elektromos szerszdmokat robbanasveszélyes kérnyezetben, példaul gyulékony folyadékok, gazok vagy por jelenlétében. Az elektromos szerszamok szikrakat
keltenek, amelyek meggyujthatjak a port vagy a gézoket.

C. Elektromos szerszamok hasznalata kozben tartsa tavol a gyermekeket és a jarokelSket. A figyelemelterelés a szerszam irdnyithatdsaganak elvesztéséhez vezethet.

N

. Elektromos biztonsag

. Az elektromos szerszamok dugaszai illeszkedjenek a konnektorhoz. Soha ne mddositsa a dugaszt. Ne hasznéljon adapterdugaszt foldelt (foldelt) elektromos szerszamokhoz. A
modositatlan dugaszok és az illeszked6 konnektorok csokkentik az aramiités kockazatat.

%)

b. Keriilje a test érintkezését foldelt feliiletekkel, példdul csévekkel, radiatorokkal, tizhelyekkel és hiit&szekrényekkel. Ha teste féldelt, megné az dramiités veszélye.

o

Ne tegye ki az elektromos szerszamokat esének vagy nedves kornyezetnek. A szerszamba bejuto viz néveli az aramutés kockazatat.
d. Ne hasznalja helyteleniil a kabelt. Soha ne hasznalja a kdbelt hordozashoz, hizéshoz vagy

a motoros szerszam kihuzasahoz. Tartsa a kabelt tavol h6tdl, olajtdl, éles szélektdl és mozgo alkatrészektdl. A sériilt vagy dsszegabalyodott kdbelek névelik az daramités veszélyét.
e. Ha elektromos szerszamot haszndl a szabadban, hasznaéljon kiltéri hasznalatra alkalmas hosszabbitot. A kiltéri hasznélatra alkalmas kdbel hasznalata csokkenti az daramutés
veszélyét.

w

. Személyes biztonsag

. Legyen éber, figyeljen arra, amit csindl, és hasznalja a jozan eszét az elektromos szerszamok hasznalata soran. Ne hasznaljon elektromos szerszamot, ha faradt, vagy gydgyszerek,
alkohol vagy kébitdszerek hatasa alatt all. Egy pillanatnyi figyelmetlenség az elektromos szerszamok hasznalata soran sulyos személyi sériilésekhez vezethet.

b. Hasznaljon biztonsagi felszerelést. Mindig viseljen szemvédét. A megfeleld koriilmények kézott hasznalt biztonsagi felszerelések, mint példaul porélarc, cstiszasgatlé biztonsagi

cip6, véddsisak vagy halldsvédd, csokkentik a személyi sériilések kockdzatat.

Kerllje a véletlen bekapcsoldst. A csatlakoztatds elSttellendrizze, hogy a kapcsold ki van-e kapcsolva. Az elektromos szerszamok hordozasa a kapcsoldn [évé ujjal vagy a

bekapcsolt kapcsoldval torténd csatlakoztatasa baleseteket okozhat.

d. A motoros szerszam bekapcsolasa el6tttévolitsa el az 8sszes\beallité kulcsot vagy csavarkulcsot. A motoros szerszam forgd részéhez rogzitett csavarkulcs vagy kulcs sériiléseket

sériiléseket okozhat.
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e.Ne nyuljon tul messzire. Mindig tartsa meg a megfelel6 labtartdst ésiegyensulyt. Ez lehet6vé teszi az elektromos szerszam jobb irdnyitdsat varatlan helyzetekben.

f. Viseljen megfelel6 ruhdzatot. Ne viseljen laza ruhézatot vagy ékszert. Tartsa tévol hajat, ruhdzatat és keszty(jét a mozgé alkatrészektél. A laza ruhazat, ékszerek vagy hosszu haj
beakadhatnak a mozgé alkatrészekbe.

g. Ha a késziilékhez porelszivo és porgyijt6 berendezések csatlakoztatdsara szolgald eszkozok tartoznak, gondoskodjon azok csatlakoztatasardl és megfelel6 hasznalatarol.
Ezeknek az eszk6zoknek a hasznalata csokkentheti‘aporral kapcsolatos veszélyeket.

4. Elektromos szerszamok hasznalata és karbantartasa
a. Ne erdltesse az elektromos szerszdmot. Hasznélja a feladathoz megfelel6 elektromos szerszamot. A megfelel6 elektromos szerszam jobban és biztonsdgosabban végzi el a
munkat a tervezett sebességgel.
b. Ne haszndlja az elektromos szerszamot, ha a kapcsoléval nem lehetbe-és kikapesolni. Barmelyelektromos szerszam, amelyet a kapcsoléval nem lehet irdnyitani, veszélyes, és meg
kell javitani kell.
¢. Barmilyen beallitas, tartozékcsere vagy elektromos szerszam tarolasa elSttihlzza ki a dugét az dramforrdshol. Az ilyen megel6z6 biztonsagi intézked vagy tarolas el6tt.
Az ilyen megel6z6 biztonsagi intézkedések csokkentik a motoros szerszam véletlen beinduldsanak kockdzatat.
d. A nem hasznélt elektromos szerszdmokat gyermekektdl elzarva térolja, és ne engedje; hogy az elekttomos szerszammal vagy ezekkel az utasitasokkal nem ismerds személyek az
elektromos szerszamot miikédtessék. Az elektromos szerszamok képzetlen felhasznalok kezében veszélyesek.
e. Karbantartsa az elektromos szerszamokat. Ellenérizze, hogy nincsenek-e elmozdulva vagy beragadva a mozgé alkatrészek, nincsenek-e torott alkatrészek, és nincs-e mas
olyan éllapot, amely befolyasolhatja az elektromos szerszam miikodését. Ha sériilt, javittassa meg az elektromos szerszamot,hasznalat el6tt. Sok baleset oka a rosszul karbantartott
elektromos szerszamok.
f. Tartsa a vagdszerszamokat élesnek és tisztanak. A megfelelSen karbantartott, éles vagoélekkel rendelkez6 vagoszerszamok kevésbé hajlamosak a beragadasra és konnyebben
irdnyithatok.
g. Az elektromos szerszamot, tartozékokat, szerszamfejeket stb. az utasitasoknak megfelelGen és az adott tipusu elektromos szerszamra€l6irt médon hasznalja, figyelembe véve a
munkakorilményeket és az elvégzend6 munkat. Az elektromos szerszam rendeltetésétél eltérd felhaszndldsa veszélyes helyzetet eredményezhet.

5. Szerviz
Az elektromos szerszamot kizdrélag azonos pétalkatrészeket haszndld, képzett szerelSvel javittassa. Ez biztositja, hogy az.elektromosszerszam biztonsdga megmarad.

Vagogép biztonsagi figyelmeztetések

® A szerszamhoz mellékelt védGburkolatot biztonsagosan kell régziteni az elektromos szerszamhoz, és a maximalis biztonsag érdekében Ugy kell elhelyezni, hogy a tarcsa a lehet6
legkisebb részével legyen a kezeld felé forditva. Alljon és a koriilétte alldkat is tavol a forgd tarcsa sikjatdl. A véddburkolat segit megvédeni a kezelt a torott tércsa darabjaitdl és a
tarcsaval valo véletlen érintkezést6l.

® Csak gyémant vagdkorongokat hasznaljon az elektromos szerszamhoz. Az, hogy egy tartozék felszerelhet az elektromos szerszamra, még nem garantalja a biztonsagos miikodést.

® A tartozék névleges fordulatszama legaldbb egyenlének kell lennie az elektromos szerszamon feltiintetett maximalis fordulatszammal. A névleges fordulatszamnal gyorsabban forgd
tartozékok eltérhetnek és szétrepllhetnek.

® A kerekeket csak az ajanlott alkalmazasokhoz szabad haszndlni. Példaul: ne csiszoljon a vagdokorong oldalaval. A csiszold vagdkorongok periférias csiszolasra szolgalnak, az ezekre a
kerekekre haté oldaliranyu erék torésuket okozhatjak.

* Mindig sértetlen, a kivalasztott kerékhez megfelel6 atmér6ji kerékperemekkel dolgozzon. A megfelel6 kerékperemek megtdmasztjak a kereket, igy csokkentve a a kerék torésének
lehetéségét.
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® Atartozék kiils6 atmérgje és vastagsaga nem haladhatja meg az elektromos szerszam névleges teljesitményét. A nem megfelel6 méreti tartozékok nem védheték és nem
szabalyozhatok megfelelGen.

® A tarcsak és karimak tengelyméreteinek megfelelGen illeszkednitik kell az elektromos szerszam orsdjahoz. Azok a tarcsak és karimdak, amelyek tengelyfuratai nem illeszkednek az a
szerszamgép rogzitéeleméhez, kiegyensulyozatlanul forognak, tulzottan rezegnek, és ez irdnyithatatlansagot okozhat.

® Ne hasznaljon sériilt kerekeket. Minden hasznalat el6tt ellenérizze, hogy a kerekeken nincsenek-e repedések vagy torések. Ha az elektromos szerszam vagy a kerék leesik, ellenérizze,
hogy nincs-e sérilés, vagy szereljen fel egy sértetlen kereket. A kerék ellendrzése és felszerelése utan helyezkedjen el és a koriilotte allokat is tavol a forgd kerék sikjatol, és egy percig
futtassa az elektromos szerszamot maximalis terhelés nélkili sebességgel. A sériilt kerekek altalaban ez alatt a tesztid§ alatt eltérnek.

 Viseljen egyéni védéfelszerelést. Az alkalmazastol fliggben hasznéljon arcvédét, védGszemiiveget vagy biztonsagi szemuveget. Sziikség szerint viseljen poralarcot, hallasvédét, kesztydt
és mihelykotényt, amely képes megakadalyozni a kis kopasanyagok vagy munkadarab-toredékek bejutasat. A szemvéddnek képesnek kell lennie megakadalyozni a kiillonb6z6
muiveletek sordn keletkezd repiilé tormelék bejutasat. A poralarcnak vagy légzékésziléknek képesnek kell lennie a m(ivelet soran keletkezd részecskék sziirésére. A magas intenzitasu
zajnak vald hosszan tarto kitettség hallaskarosodast okozhat.

® Tartsa a jarokel6ket biztonsagos tavolsagban a munkaterilettél. A munkatertiletre belépd személyeknek személyi védéfelszerelést kell viselnitik. A munkadarab téredékei. A
munkadarab vagy a torott tartozék téredékei elrepiilhetnek és sériilést okozhatnak a kdzvetlen munkatertleten kivil is. vagy a torott tartozék téredékei elrepiilhetnek és sérilést
okozhatnak a kdzvetlen munkaterileten kiviil is.

® Avagoszerszammal végzett munkak soran, amikor a vagdszerszam rejtett vezetékekkel vagy a sajat kabelével érintkezhet, a szerszdmot csak a szigetelt markolatfeltleteken fogja meg.
Ha a vagdszerszam érintkezik ,,aram alatt all6” vezetékkel, az elektromos szerszam fedetlen fém alkatrészei ,aram ald keriilhetnek”, és az tizemeltet6 dramutést szenvedhet.

® A kabelt tartsa tavol a forgd tartozéktdl. Ha elvesziti az iranyitast, a kdbel elvagddhat vagy megakadhat, és a keze vagy karja a forgo kerékbe huzdédhat.
® Soha ne tegye le az elektromos szerszamot, amig a tartozék teljesen le nem allt. A forgd kerék megragadhatja a fellletet, és a kezébdl kitépheti az elektromos szerszamot.

® Ne m(ikodtesse az elektromos szerszamot, mikézben azt.maga mellett tartja. A forgd tartozékkal valé véletlen érintkezés megakadhat a ruhdzatdban, és a tartozékot a testéhez
hazhatja.

® Rendszeresen tisztitsa meg az elektromos szerszam szell6z6nyilasait. Aimotor ventilatora beszivja a port a haz belsejébe, és a por alaku fém tulzott felhalmozddasa elektromos veszélyt
okozhat.

® Ne hasznalja az elektromos szerszamot gyulékony anyagok kozelében. A szikrdkimeggyujthatjdk ezeket az anyagokat.

® Ne hasznaljon folyékony hiitéfolyadékot igénylé tartozékokat. Viz vagy mas folyékony hiitéfolyadék hasznalata aramiitéshez vagy sokkhoz vezethet.

Visszacsapo6das és kapcsolodo figyelmeztetések \ . ” \

® A visszacsapddas egy hirtelen reakcid egy beszorult vagy megakadt forgd kerékre. A beszorulds vagy megakadas a forgd kerék gyors ledllasat okozza, ami viszont azt eredményezi, hogy
az irdnyithatatlan elektromos szerszam a kerék forgasanak ellenkezé iranyaba kényszeriil.a beszorulds pontjanyPéldaul, ha egy csiszolékorong beszorul vagy beszorul a munkadarabba, a
korongnak a beszoruldsi pontba belépd széle belemélyedhet az anyag feliiletébe, ami a'korong kiugrasat vagy kilokGdését okozhatja. A kerék a szoritasi ponton a kerék mozgasanak
iranyétol fuggben a kezeld felé vagy attdl elugorhat. llyen kériilmények kdzétt a csiszolékorongokis eltérhetnek. A visszacsapddas a motoros szerszam helytelen hasznélatanak és/vagy
helytelen miikddési eljarasoknak vagy kérilményeknek a kévetkezménye, és az alabbiakban megadott megfelel6 ovintézkedésekkel elkerilhetd.

© Tartsa szorosan az elektromos szerszamot, és Ugy helyezze el testét és karjat, hogy ellendllhasson a visszacsapédasi er6kneknMindig haszndlja a kiegészit6 fogantyut, ha van ilyen, a a
visszarugds vagy a nyomatékreakcié maximalis ellendrzése érdekében. A kezel6 megfelels dvintézkedésekkel ellendrizhetiia'nyomatékreakcidkat vagy a visszarigasi eréket.

® Soha ne tegye a kezét a forgd tartozék kozelébe. A tartozék visszarughat a keze felé.
® Ne dlljon a forgo kerék vonaldba. A visszartigés a szerszamot a kerék mozgdsanak ellenkezd irdnyaba lokhetia megakadds pontjan.

e Kilonds 6vatossaggal jarjon el sarkok, éles élek stb. megmunkalasakor. Kertilje a tartozék pattogasat és megakadasat. A sarkok, éles élek vagy a pattogas hajlamosak megakadni a forgd
tartozékot, ami a szerszam iranyithatdsaganak elvesztéséhez vagy visszacsapddashoz vezethet.

© Ne szereljen fel flirészlancot, fafaragd pengét, 10 mm-nél nagyobb periférias hézaggal rendelkez§ szegmentalt gyémant kereket vagy fogazott flirészlapot. Az ilyen pengék gyakori
visszacsapodast és az iranyitds elvesztését okozzak.

* Ne ,akaddlyozza” a kereket, és ne gyakoroljon tulzott nyomast. Ne prébaljon tul mély vagast végezni. A kerék tulterhelése noveli a terhelést és a kerék csavaroddsanak vagy
megakadasanak valdszinliségét a vagas soran, valamint a visszacsapddas vagy a kerék torésének lehetGségét.

® Ha a kerék megakad, vagy barmilyen okbdl megszakitja a vagast, kapcsolja ki az elektromos szerszamot, és tartsa mozdulatlanul, amig a kerék teljesen le nem all. Soha ne prébalja meg
eltavolitani a kereket a vagasbol, amig a kerék mozgédsban van, mert visszacsapddds torténhet. Vizsgalja meg és tegyen korrekcids intézkedéseket a kerék megakadasanak okanak
kiktiszobolésére.

* Ne inditsa Ujra a vagasi miveletet a munkadarabban. Hagyja, hogy a kerék elérje a teljes sebességet, majd 6vatosan kezdje Ujra a vagast. A kerék beragadhat, felugorhat vagy
visszacsapddhat, ha a szerszamot Ujrainditja a munkadarabban.

® Tamassza meg a paneleket vagy barmely tulméretezett munkadarabot, hogy minimalizalja a kerék beszorulasanak és visszacsapodasanak kockazatat. A nagy munkadarabok sajat sulyuk
alatt hajlamosak megereszkedni. A tamasztékokat a munkadarab ala kell helyezni a vagasi vonal kdzelében és a munkadarab széléhez kozel, a kerék mindkét oldalan.

® Legyen kilondsen dvatos, ha ,,zsebvagdst” végez meglévé falakba vagy mas vak teriletekre. A kiallé kerék elvaghatja a gaz- vagy vizvezetékeket, az elektromos vezetékeket vagy
targyakat, amelyek visszacsapddast okozhatnak.
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Biztonsagi figyelmeztetések polirozokhoz

A csiszoldtarcsakkal valo csiszolds, drotkefékkel valé munka és polirozas soran altalanos biztonsagi figyelmeztetések:

® Ez az elektromos szerszam csiszologépkeént, drotkefeként és polirozoként hasznalhatd. Olvassa el az elektromos szerszamhoz mellékelt Gsszes biztonsagi figyelmeztetést, utasitast,
illusztraciot és m(iszaki adatot. Az aldbbi utasitdsok be nem tartdsa aramitéshez, tlizh6z és/vagy sulyos sériilésekhez vezethet.

Csiszolds vagy vagas céljabol nem ajénlott ezt az elektromos szerszamot hasznalni. Azok a m(iveletek, amelyekre az elektromos szerszamot nem tervezték, veszélyt jelenthetnek és
személyi sériléseket okozhatnak.

Ne hasznaljon olyan tartozékokat, amelyeket nem a szerszam gyartdja tervezett és ajanlott. Az, hogy a tartozék csatlakoztathatd az elektromos szerszamhoz, még nem garantalja
a biztonsagos mikodést.

A tartozék névleges fordulatszama legalabb egyenlének kell lennie az elektromos szerszamon feltiintetett maximalis fordulatszammal. A névleges fordulatszamnal gyorsabban miikodé
tartozékok eltérhetnek és szétrepllhetnek.

A tartozék kiilsé atmérdje és vastagsaga nem haladhatja meg az elektromos szerszam névleges teljesitményét. A nem megfelel6 méret(i tartozékok nem védhet6k és nem
szabdlyozhatok megfelelGen.

A kerekek, karimak, alatétek vagy barmely mas tartozék tengelyméreteinek megfelelSen illeszkednitik kell az elektromos szerszam orséjahoz. Azok a tartozékok, amelyek tengelyfuratai
nem illeszkednek az elektromos szerszam rogzit6eleméhez, kiegyensulyozatlanul miikédnek, tulzottan rezegnek, és iranyithatatlanna vélhatnak.

Ne hasznaljon sérilt tartozékot. Minden hasznalat el6tt ellendrizze a tartozékot, példdul a csiszoldkorongokat, hogy nincsenek-e rajtuk repedések és torések, a hatlapokat, hogy
nincsenek-e rajtuk repedések, szakadasok vagy tulzott kopas, a drotkefeket, hogy nincsenek-e rajtuk laza vagy torott drotok. Ha az elektromos szerszam vagy a tartozék leejt6dott,
ellendrizze, hogy nincs-e sérlilés, vagy szereljen fel egy sértetlen tartozékot. A tartozék ellenérzése és felszerelése utan helyezkedjen el és a korulotte alldkat is helyezze el a forgd
tartozék sikjatol tavol, majd az elektromos szerszamot egy percig maximalis Uiresjarati fordulatszamon mukodtesse. A sériilt tartozékok altalaban ez alatt a prébaidé alatt eltornek.

Viseljen egyéni védéfelszerelést. Az alkalmazastél fliggen hasznaljon arcvédét, védGszemiiveget vagy biztonsdgi szemiiveget. Sziikség szerint viseljen poralarcot, hallasvédét, kesztydit
és mihelykotényt, amely képes megakadalyozni a kis esiszoléanyagok vagy munkadarabok repiilését. A szemvédének képesnek kell lennie megakadalyozni a kiilonb6z6 miveletek
sordn keletkezé repuls tormelékeket. A poralarcnak vagy légz6késziléknek képesnek kell lennie a miivelet sordn keletkezd részecskék sziirésére. A magas intenzitasu zajnak valo
hosszan tartd kitettség hallaskarosodast okozhat.

Tartsa a jarokel6ket biztonsagos tdvolsagban.a munkatertlettsl. Aimunkateriiletre belépd személyeknek személyi védéfelszerelést kell viselnitik. A munkadarab vagy a torott tartozék
darabjai elreptilhetnek és sériiléseket okozhatnak a kézvetlen munkaterileten tul is.

Ha olyan mveletet végez, amelynek soran a vagoszerszam rejtett vezetékekkel vagy a sajat kabelével érintkezhet, akkor az elektromos szerszamot csak a szigetelt markolatfellleteken
fogja meg. Ha a vagdszerszam ,fesziiltség alatt all6” vezetékkel érintkezik, az elektromos szerszam fedetlen fém alkatrészei ,fesziiltség ala kertilhetnek” és aramutést okozhatnak a
kezel6nek.

A kdbelt tartsa tavol a forgo tartozéktdl. Ha elvesziti az elektromos szerszam feletti iranyitast, a kabel elvdgédhat vagy megakadhat, és a keze vagy karja a forgé tartozékba hizédhat.

Soha ne tegye le az elektromos szerszamot, amig a tartozék teljesen le nem allt. A'forgo tartozék megragadhatja a feliiletet, és a kezébdl kitépheti az elektromos szerszamot.

Ne mikodtesse az elektromos szerszamot, mikozben azt maga mellett tartja. A forgd tartezékkal vald véletlen érintkezés megakadhat a ruhazatdban, és a tartozékot a testéhez
huzhatja.

Rendszeresen tisztitsa meg az elektromos szerszam szell6z6nyildsait. A motor ventilatora beszivja a port ahdz belsejébe, és a por alaku fém tulzott felhalmozddésa elektromos veszélyt
okozhat.

® Ne haszndlja az elektromos szerszamot gyulékony anyagok kozelében. A szikrdk meggyujthatjak ezeket az anyagokat.

® Ne hasznaljon folyékony hiit6folyadékot igénylé tartozékokat. Viz vagy mas folyékony hiitéfolyadék hasznalata aramutéshez vagy aramutéshez vezethet.

Visszacsap6das és kapcsolédé figyelmeztetések N . \ \

® A visszacsapas egy hirtelen reakcié egy beszorult vagy megakadt forgé kerékre, hatlapra, kefére vagy barmely mastartozékra. A'beszorulas vagy megakadas a forgd tartozék gyors
leallasat okozza a forgd tartozék leallasat, ami viszont a megakadt ponton a szerszam irdnyanak ellenkez6 irdnyaba kényszeritiaz irdnyithatatlan szerszamot. Példaul, ha egy
csiszolokorong megakad vagy beszorul a munkadarabban, a korongnak a beszorulasi pontba belépd széle belemélyedhet azanyag feluletébe, ami a korong kiugrasat vagy kilokGdését
okozhatja. A kerék a szoritds pontjan a kerék mozgasanak irdnyatdl fliggéen a kezeld felé vagy attdl elugorhat. llyen kortilmények kézott a csiszolokorongok is eltdrhetnek. A
visszacsapddds az elektromos szerszam helytelen hasznalatanak és/vagy helytelen m(ikédési eljardsoknak vagy kortilményekneka kévetkezménye, és az aldbbiakban megadott
megfelel dvintézkedésekkel elkerulhetd.

® Tartsa szorosan az elektromos szerszamot, és Ugy helyezze el testét és karjat, hogy ellenallhasson a visszacsapodasi er6knek. A maximalis a visszacsapodas vagy a nyomatékreakcio
ellenérzése érdekében. A kezel6 megfelel dvintézkedésekkel ellendrizheti a nyomatékreakcidkat vagy a visszacsapodasi eréket.

® Soha ne tegye a kezét a forgd tartozék kozelébe. A tartozék visszarighat a kezére.

* Ne helyezkedjen el olyan helyen, ahol a visszartgas esetén az elektromos szerszam elmozdulhat. A visszarlgas a szerszamot a kerék forgdsiranyaval ellentétes iranyba hajtja a
megakadds pontjan.

® KiilonOs dvatossaggal jarjon el sarkok, éles élek stb. megmunkalasakor. Kerllje a tartozék pattogasat és megakadasat. A sarkok, éles élek vagy a pattogas hajlamosak megakasztani a
forgo tartozékot, ami iranyithatatlansagot vagy visszacsapodast okozhat.
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A CSISZOLASI MUNKAKRA VONATKOZO BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK
® Ne hasznaljon tulzottan nagy méret( csiszoldpapirt. A csiszoldpapir kivalasztasakor kovesse a gyartd ajanlésait. A csiszoldpapir a csiszolotanyéron tulnyulik, sériilésveszélyt jelent,
és a tdrcsa elakaddsat, szakadasat vagy visszacsapodasat okozhatja.

A POLIROZASI MUNKAKRA VONATKOZO BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK

® Ne hagyja, hogy a polirozo sapka vagy rogzit6 zsinérok barmely laza része szabadon forogjon. A laza rogzits zsindrokat tlizze el vagy vagja le. A laza és forgd rogzité zsindrok az
ujjait megakaszthatjak vagy a munkadarabba akadhatnak.

A DROTKEFEVEL VEGZETT MUNKAKRA VONATKOZO BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK

* Ne feledje, hogy a drétkefék még normal mikodés kozben is kilokik a drotkefék szdlakat. Ne terhelje tul a drétkefét tulzott terheléssel. A drotkefék szalak konnyen athatolnak a
vékony ruhazaton és/vagy a bérén.

® Ha drotkefés munkakhoz védGburkolat hasznalata ajénlott, ne engedje, hogy a drotkerék vagy a kefe érintkezzen a véd&burkolattal. A drétkerék vagy a kefe atmérdje a terhelés
és a centrifugdlis er6k hatasara megnéhet.

A csomag tartalma: 1 sarokcesiszolo, 1 ives fogantyu, 1 csiszoldlemez, 1 gyapju parna, 1 imbuszkulcs, 1 szénkefe-készlet. Mindig ellendrizze, hogy a széllitds sordn nem sériilt-e meg
a szerszam, alkatrészek vagy tartozékok.

Leiras / Alkatrészlista A P
/ F6bb miszaki adatok
Modell BCP1205
Névleges teljesitmény 1200 watt
Névleges fesziltség — frekvencia 220-240V (~) - 50 Hz
Kabelhossz 2m
Terhelés nélkili fordulatszam 1500 - 4200 fordulat/perc
Tarcsa atmérdje 180 mm
1. ives fogantyu
2:,0rs6 rogzité gomb
3. Csiszoldorsé
4. Sebesség el6valaszto kerék
50 Halézati kdabel
6¢ Zarégomb az, ON/OFF kapcsoléhoz
7. BE/KI kapcsold
8. Polirozé lemez

Elektromos biztonsag NY R \\

Az elektromos motor csak egy fesziiltségre lett tervezve. Mindig ellendrizze, hogy az aramellatas megfelel-e a tipustablan feltintetett fesziltségnek.

D A BORMANN szerszam EN 60745 szerint kettds szigeteléssel rendelkezik, ezért foldelGvezetékinem sziikséges:

* A gyartd fenntartja a jogot, hogy elGzetes értesités nélkil kisebb valtoztatdsokat eszkdzoljon a termék kialakitdsaban és miszaki specifikacioiban, kivéve,
ha ezek a valtoztatasok jelent&sen befolydsoljak a termékek teljesitményét és biztonsagat. A kézikonyv kezében tartott oldalakon leirt/illusztralt alkatrészek
a gyartd termékcsaladjanak mas, hasonlé tulajdonsagokkal rendelkezé modelljeit is érinthetik, és el6fordulhat, hogy az On &ltal most megvasarolt termék
nem tartalmazza azokat.

* A termék biztonsdganak és megbizhatdsaganak, valamint a garancia érvényességének biztositdsa érdekében minden javitasi, ellen6rzési vagy csere
munkalatot, beleértve a karbantartast és a specialis beallitdsokat is, kizarélag a gyarto hivatalos szervizének szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel haszndlja. A termék nem mellékelt felszereléssel torténd lUzemeltetése meghibasodast, vagy akar sulyos
sérllést vagy haldlt is okozhat. A gyartd és az importér nem vallal felelGsséget a nem megfeleld felszerelés hasznalatdbdl eredd sérilésekért és karokért.
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Osszeszerelés és bedllitas

MEGIJEGYZES: A szerszam hasznélata el6tt figyelmesen olvassa el a hasznalati utasitast!
FIGYELMEZTETES: Az Osszeszerelés és beallitas el6tt mindig hizza ki a szerszam
csatlakozojat.

A VEDOESZKOZOK FELSZERELESE
® A gépen végzett barmilyen munkat megel6z&en huzza ki a haldzati csatlakozot.
® A gépet csak az ives fogantydval miikodtesse.

IV KEZIFOGANY

Rogzitse az ives fogantyut a hajtomihazhoz a képen lathaté maodon.
A CSISZOLOSZERSZAMOK FELSZERELESE

® A gépen végzett barmilyen munkat megelézéen hiizza ki a haldzati csatlakozot.
 Tisztitsa meg a csiszoldorsot és az 6sszes felszerelend6 alkatrészt.

® A csiszoldszerszamok befogasahoz és meglazitasahoz régzitse acsiszoldorsot az
orsdreteszel6 gombbal.

® Atengelyreteszel6 gombot csak akkor miikodtesse; ha a esiszologép tengelye
teljesen ledllt. Ellenkezé esetben a gép megsériilhet.

CSISZOLOLAP

-, prapeir®”
s RN

e Szerelje fel a polirozélemezt az orséra, és csavarozza ra.
® Huzza a baranygyapju sapkat a polirozo lemezre, és hizza meg a rogzit6 zsinérokat.
® Ha csiszoldlapot szeretne hasznalni, nyomja azt erGsen a polirozé lemez alsé oldalara.

Csésze kefe/korong kefe
e A csésze kefe/korong kefe csavarozhatd legyen a csiszologép orsdjéra.

Por/forgécselszivas

® Az 6lomtartalmu bevonatok, egyes fafajtak, asvanyok és fémek pora karos lehet az
egészségre. A por megérintése vagy belélegzése allergias reakciokat és/vagy léguti
fertGzéseket okozhat a felhasznaldban vagy a kézelben tartézkoddkban.

POLIROZAS

® A kopott festék polirozasdhoz vagy a karcoldsok (pl. akriliiveg) kiradirozasahoz a
gépet megfelel6 polirozd tartozékokkal lehet felszerelni, pl. baranygyapju sapkaval,
polirozé filccel vagy szivaccsal (tartozékok).

e A felilet tulzott felmelegedésének elkeriilése érdekében vélasszon alacsony
fordulatszdmot a polirozashoz (1-2. fokozat). A polirozdszert kissé kisebb fellletre
vigye fel, mint amit polirozni szeretne. A polirozdszert megfelel6 polirozd eszkozzel,
keresztirdnyd vagy korkoros mozdulatokkal és mérsékelt nyomassal dolgozza be.

® Ne hagyja, hogy a polirozészer kiszaradjon a fellileten, mert az karosodhat. Ne tegye
ki a polirozando fellletet kozvetlen napfénynek.

® A j6 polirozasi eredmény érdekében rendszeresen tisztitsa meg a polirozé
kiegészitGket. A polirozé kiegészitSket enyhe tisztitdszerrel és meleg vizzel mossa ki; ne
hasznaljon festékhigitot.
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Bizonyos porok, példdul a tolgy- vagy bukkpor, rakkeltének minésilnek, kilonosen
faanyag-kezel6 adalékanyagokkal (kromat, faanyagvédS szer) egyltt. Az azbeszt
tartalmu anyagokat csak szakemberek dolgozhatjak fel.
--- Gondoskodjon a munkahely megfelel szell6zésérdl.

--- Ajanlott P2 sz(irGosztalyu légz6késziilék viselése.

e Tartsa be az On orszagaban az anyagok feldolgozésara vonatkozé eldirdsokat.

e A por konnyen gyulladhat.

Hasznalati utasitas

Mindig tartsa be a biztonsagi utasitasokat és az alkalmazandé elGirasokat

® Figyeljen a megfelel6 haldzati fesziiltségre! Az aramforras feszlltségének meg kell
egyeznie a gép tipustdbldjan feltlintetett feszultséggel. Ha a gépet olyan mobil
generatorokkal mikodteti, amelyek nem rendelkeznek elegendé tartalékkapacitassal,
vagy nem rendelkeznek megfelel§ feszlltségszabalyozdval, a bekapcsolaskor
teljesitménycsokkenés vagy szokatlan viselkedés léphet fel.

® Kérjuk, ellendrizze a hasznalt aramfejleszt6 megfelelGségét, kilonos tekintettel a
haldzati feszultségre és frekvenciara.

BE- ES KIKAPCSOLAS

® Nyomja meg a reteszel§ gombot.

e A gép kikapcsoldsdhoz engedje fel a BE/KI kapcsoldt, vagy ha a reteszel6gombbal
reteszelve van, nyomja meg réviden a BE/KI kapcsoldt, majd engedje fel.

® Hasznalat el6tt ellendrizze a csiszoldszerszamokat. A csiszoldszerszamnak megfelelen
kell lennie felszerelve, és szabadon kell mozognia. Végezzen legaldbb egy percig tartd
prébaiizemet terhelés nélkil. Ne hasznaljon sériilt, kozéprdl eltérs vagy rezgd
csiszoldszerszamokat. A sériilt csiszoldszerszamok felrobbanhatnak és sériiléseket
okozhatnak.

SEBESSEG ELOVALASZTAS

e Asziikséges sebességet a forgdgombbal lehet elre beallitani (miikodés kozben is).
® Aszikséges sebesség az anyagtdl és a munkakarilményekt6l fugg, és gyakorlati
tesztelésselhatarozhatd meg.

ALLANDO,ELEKTRONIKUS VEZERLES

® Az allando elektronikus vezérlés terhelés nélkul és terhelés alatt is alland6 sebességet
biztosit, és egyenletes munkateljesitményt garantal.

MUNKAVEGZESI TANACSOK
® Ha a munkadarab sajat sdlya miatt nem marad mozdulatlan, rogzitse azt.
® Ne terhelje tul a gépet, hogy ledlljon.

e Az elektromos szerszamerGteljes terhelése utan hagyja néhany percig terhelés nélkdl
m(ikodni néhany percig terhelésnélkiil, hogy a tartozék leh(iljon.

Lagy anyagok, pl. gipsz vagy festék csiszoldsahoz ajanlott a gumicsiszoldlap és
csiszoldlap haszndlata. A csiszolokefék és kerékkefék rozsdatlanitasra alkalmasak.

Karbantartas

Az elektromos szerszamot ugy tervezték, hogy hosszu ideig, minimalis karbantartassal
mikodjon. A folyamatos, kielégité miikodés a szerszam megfelel§ gondozdsatdl és
rendszeres tisztitasatol fugg.

KENES

Az elektromos szerszam nem igényel tovabbi kenést.

TISZTITAS

Tartsa tisztan a szell6zényilasokat, és rendszeresen tisztitsa meg a hazat puha ruhéval.

Kérnyezetvédelem

A késziléket és tartozékait kornyezetbardt maddon  kell
Ujrahasznositani. Ne dobja a késziiléket a haztartasi hulladék kozé.
Tdmogassa a kornyezetvédelmet azzal, hogy a késziiléket elviszi a
helyi gy(jt6helyre, vagy kérjen informaciét egy szakkereskedétdl.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV VLA EPOCLTEXVLIKA XpAon Kat 12 pn-
VWV yloL EMayyeARaTky xpron. H oxig tng eyyunong ekwva amod tnv nuepopnvia ayopdg
TOU TIPOIOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKALWUATOG TNG EYYUNONG AMOTEAEL TO TAPACTOTIKO OyO-
pAg tou epyaleiou (amoSeLEn ALOVIKAG 1) TLLOAOYLO). Z€ KaLA TiepimTtwaon n eTalpeia Sev Ka-
AUTITEL TN OXETIKA SOtdvn avTOANAKTIKWY KoL Epyaciog eav kat epdoov 6e cuvodeletal amod
avtiypado Tou mapacTtatikol ayopds. S MEPIMTWON MOU N EMLOKELN TIPEMEL va YiVEL 0TO
service oG n Saravn petadopds (amd kat mpog) Baplvel €€’ 0AOKARPOU TOV QOCTOAED.
Ta epyaleia amootéAovTal ylo TNV EMLOKEUR TOUG OTNV eTaLlpeia 1 og e€ouclodotnueévo
OUVEPYELO e TOV EVOESELYEVO TPOTIO KOl LECO LETODOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal puctohoyikd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTEC, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia ou €xouv umooTel {npieg anod t pn cuppopdwaon e TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévwy AUTAVTIKWY 1 §apTnudTwy.

5) Epyaleia mou €xouv 500ei xwplig emPBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpikiy cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypadOpe-
VN 0TNV TivakiSa CUCKEUNG.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr] Tng Tdong Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1oU POKUTITEL ATTO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xet tpokUPEL amd TANUENr kaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Emadr tou epyaieiov pe xnpikd, i BAABN and vypaeia, StaBpwaon.

12) EpyoAeia mou €Xouv UTIOOTEL TpOTIOMOLAOELG= OANAYEG ] €XOUV QVOLXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) snoopéva pépn/efapthpata eéattiag ph opbng xpriong.

14) Epyaleia mou XpnoLomoLoUvTaL yLo EVOLKidon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPERV. AVIKOTAGTOON TOU EEXPTHHATOG TTOU EXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa 1 aotoxio UAkoU. Z€ mepimtwon EANEWNG avTaAAaKTIkoU N
eTaLpeia SLATNPEL TO SIKAiWHA AVTIKATAOTAONG TOU EpYAAEOU (e GANO QVTIOTOLXO HOVTEND.
Metd tn Stekmepaiwon eyyunong 8ev emUNKUVETAL OUTE AVOWVEWVETAL O XPOVOG €yyunong
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON EMLOKEVAG, KoAUmTeTal o 1
XpOvo eyyunon kaAng Aettoupyiag, pe mpoimdbeon tnv THPNON TWV 6pWV eyyunong. Ta
avtaAAaKTika A ta epyaleia Ta omoia aviikabiotavtal mopaévouy atnv KaToxn tne eTal-
pelag pag. ANAEG amaLtioeLg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOoVTal GE OUTO TO EVIUTIO £yyun:
ong emokeung N BAaBwv NAeKTPLKWY epyaleiwv, Sgv LoxUoUV. Mo TAVIEYYUNGN QUTH LOXUEL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY
EN

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et
se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils électriques
de notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24 mois pour une utilisation non profes-
sionnelle et de 12 mois pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable a partir
de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de
I'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le co(t des pieces
de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est
pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service apres-vente, les frais
de transport (aller- retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils
doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniére et
avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
til ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils remplacés
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment, he sont pas applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA
I

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our com-
pany, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools
of our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional
use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of purchase
of the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the tool (retail
receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase docu-
ment is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost
of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The tools must be
sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and
means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

Gli“elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda,che sono allineaticon i fispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda seno forniti con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale
e di'22 mesi péer uso professionalesLa‘garanzia e valida dalla data di acquisto del prodotto.
La prova,del diritto di garanzia ¢ il'decumento di acquisto dell’'utensile (scontrino o fattura).
In nessuncaso l'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore
di lavoro necessarie se noniene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso
in cui la riparaziene debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo del
trasporto (da e per).é interamente a‘carico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere
inviati per la riparazione all'azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e nel mezzo di
trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, € coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.
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Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompan-
ia jong, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet
e energjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj
pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e
vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti
i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mb-
ulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés,
pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet
té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté tére-
sisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé elagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit tépapérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagese té komponentit qé paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés. Pasité jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk.do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me.ngarkesén e riparimit, mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét e kémbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ese démtimin e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

GARANCIJA
S10

Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija
a koji su uskladeni sa odgovarajucim evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati nase
kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 meseci za
profesionalnu upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na ga-
ranciju je dokument o kupovini elektricnog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod
kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i potrebno
odgovarajuce radno vreme ako se ne predoci kopija dokumenta o kupovini. U slucaju da po-
pravku treba da uradi nas servis, troskove transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac
(klijent). Elektri¢ni alati za popravku se Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlaséeni servis i to
tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢iSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
trinog alata ili njegovim ostecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajuci propisi.

ZARUKA
SK

Elektricna orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so
usklajeni z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Za elektricna orodja nasega
podjetja velja 24-mesecna garancija za neprofesionalno uporabo in 12-mesecna garancija
za profesionalno uporabo. Garancija velja od datuma nakupa izdelka. Dokazilo o pravici
do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni rac¢un ali racun). Podjetje v
nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih zahtevanih
delovnih ur, ¢e ni predlozena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo opraviti na3
servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka). Orodje je
treba poslati v popravilo podjetju ali pooblas¢eni delavnici na ustrezen nacin in z ustreznim
prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, vpenjalne glave
itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo, vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢n-
ostou, ktoré.su v sdlade s,prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické narad-
ievnasej spolo¢nosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesionalne pouzitie a 12
mesiacov na profesionalne pouiitie. Zaruka plati od datumu zakupenia vyrobku. Dokla-
dom o naroku na zaruku je dokladvo kipe néradia (maloobchodny doklad alebo faktura).
Spolo¢nest v Ziadnom pripade neuhradi prislusné naklady na ndhradné diely a prislusné
pozadované pracovné hodiny, ak nie je predloZzend képia dokladu o kupe. V pripade, Ze
opravu musi vykonat/nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a spat) znasa
v plnej miere, odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do autorizovaného servisu vhodnym spésobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuji v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, sklucovadld atd.).

2) Naradie poskodené v désledku.nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.
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ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpOK OT 24 meceua 3a HenpodecuoHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba. apaHuWATa e BanAHa OT AaTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [lokasaTencrso
3a NPaBOTO Ha rapaHLUMA € AOKYMEHTBT 3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPYMeHTa (kacoBa 6eneskka ot
marasvH unm dakTypa). B HUKaKbB Clydait KOMNaHUATA He MOKPUBA CbOTBETHUTE Pa3XOAU
3a pe3epBHM YacTU U CbOTBETHUTE HEOBX0AKMMU PaBOTHM YacoBe, ako He Bbae NpeacTaBeHo
KOMue OT AOKYMeHTa 3a MOKynKa. B cnyyaii Ye peMoHTHT TpabBa Aa 6bae M3BbpLUEH OT
HalLWA cepBKU3eH OTAeN, Pa3XoAuTe 3a TPAHCMOPT (40 M OT) ce Noemar U3LAIO0 OT U3npaLuaya
(knueHTa). UHCTpymeHTUTe TpAabBa Aa 6bAAT M3NpaTeHU 3@ PEMOHT B KOMNAHUATA WU B
0TOPU3MPaH CEePBU3 MO NOAXOAALL HAYMH M C NOAXOAALLO TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO CE U3HOCBAT MO eCTECTBEH HAYUH BCNEACTBUE HA U3MON3BAHETO
UM (4eTKK, Kabenu, KNYOoBe, NAaTPOHHULM U Ap.).
2) WHCTpyMeHTW, nOBpedeHU B pesyntat Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO Ca N10LLO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUaNU UM NPUHALIEKHOCTY.

5) UHCTpYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTU anua.

6) MoBpeam BCneACTBUE Ha €NIEKTPUYECKA BPB3KA C HANPEKEHWE, PA3/IMYHO OT NOCOYEHOTO
Ha Tabenkarta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM HE3a3eMeHO eNeKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsaAHa B HanpeXeHMeTo Ha TOKa.

9) MoBspeAa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO HA CONEHA BOAA (Hanp. NepasiHu MaLlMHW, NOMNN).
10) NMoBpesa UAU HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HenmpaBUAHa NpoLeaypa 3a NOYMCTBAHE Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu aufospeda B pe3yATaT Ha Bnara uav Koposus.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6unnM moandmumpaHi Man OTBOPEHU OT HeyMmbJHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTu/KOMMNOHEHTH B pesynTaTHa HemoAxoAdAla ynotpeba.

14) HCTPYMEHTM, M3NON3BAHU NOA HAaeM.

Hecna3BaHe Ha WHCTPYKUMUTE Ha

lapaHumaTa nokpuea camo 6e3nnatHata MoAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOMTON NpeacTass
npovssoacTBeH AedekT AW nospeaa Ha martepuana.nB cayyait Ha AMNca Ha KOHKpeTHa
pesepBHa YacT KOMMaHUATA CU 3ana3sa NPaBoTo A 3aMEHK UHCTPYMEHTA C ApYr CbOTBETEH
mopen. Cnep, NpUKOYBaHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM NPOLEAypH FapaHUWMOHHUAT CPOK Ha
MHCTPYMEHTa He Ce yAb/KaBa UM NoAHOBABA. 3amMAHaTa Ha pe3epBHa YACT € TaKca 33 PEMOHT
ce NoKpwMBa oT 1-roauiuHa rapaHuyms 3a 4o6pa ekcnaoaTaLms, Npu cnassaHe Ha rapaHLLMoHHUTE
YCNOBUA. 3aMeHEHUTE Pe3epBHM YacTU UKW MHCTPYMEHTM OCTaBaT BbBIB/aLeHMe Ha HaluaTta
KOMMNaHUA. U3K1CKBaHUs, PassiMuHu OT NOCOYEHWTE B TO3M rapaHuMoHeH ¢opmynap, OTHOCHO
PEMOHTA Ha ENEeKTPOMHCTPYMEHTU WM MOoBpeauTe Mo TAX, He ce npuparaw [PbLKOTO
3aKOHOAATE/CTBO M CbOTBETHWTE Pasnopesdtu ce Npunarat Kbm Tasu rapaHLma.

GARANTIE
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ENEKTPUYHM anaTku ce NPOU3BEAEHU Cropes CTPOrM CTaHAapAMW, NoCTaBeHW oA HalaTa
KOMMNaHWja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTer.
ENneKTpMYHKM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba n 12 meceuy 3a npodpecnoHanHa ynotpeba. fapaHumjaTa Baxu
o/, AATYMOT Ha KynyBakbe Ha Npon3BoAoT. [JoKas 3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a
KynyBakbe Ha anaTtkata (ManonpogaxHa notepaa unu daktypa). Mog HAKaKBU OKONHOCTU
KOMMNaHMjaTa Hema Aa rm NoKpue COOABETHUTE TPOLLOLM 33 pe3epBHU AeN0BU U COOABETHO
notpebHo paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce NPEeTCTaBM KOMKja 04, AOKYMEHTOT 3a KynyBatbe.
Bo cnyyaj nonpaekata Aa mopa Aa buae HanpaBeHa o/, HalMOT CepBUCEH OAAEN TpoLoLuTe
3a NpeBo3 (40 M 04) e LenocHo 3af0/KeHa o4, UcnpakadoT (KAMeHToT). AnaTkute mopa
Aa 6uaaT ucnpateHu 3a NonpasKka Ha KOMMaHWjaTa MAM Ha oBnacTeHa paboTuaHMLA Ha
COO/ABETEH HAUYMH U TPAHCMOPTHU CPeACTBa.

OCNNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BM KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopUCTerse (YeTKK, Kabu,
npekuHysaun, ytepu UTH.).

2) ANaTKM OLITETEHM KaKO Pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLIMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpasWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETU BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM ENeKTPUYHO MOBP3YBatbe Ha HAMoOH MOWHAKYy Of OHOj WTO e
HaBeZleH Ha nao4aTta Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe CO HE3eMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe KaKo pesynTaTt Ha ynotpebarta Ha cosneHa BoAa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrTeTyBarbe MU HedyHKLMOHUPatbe KaKO Pe3ynTaT Ha HemnpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KOHTaKT Ha anaTkata CoO XeMWKaiuW, WK OLITETYBarbe KaKo pesynTaT Ha Bnara uau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoAUPULMPAHM UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHAN.
13) CKpLUeHM Aen0BM/KOMMOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou Ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

lapaHumjata nokpusa camo 6ecnnatHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npercrasBysa
npou3BoAcTBeH AedeKT UAn matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaTOK Ha oapeseH
pesepBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aAp)yBa NpaBoTO A3 ja 3aMeHW anartkata co Apyr
cooaBeTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha cUTe NpoLeAypy 3a rapaHuuja, rapaHTHUOT
Nnepuoa Ha anaTtkaTta He ce MPOAO/IXKYBa UAM 06HOBYBA. 3aMeHaTa Ha pe3epBHUOT AeN COo
HannaTta 3a nonpasKa e NoKpueHa co 1 roavHa rapaHumja 3a gobpo paboTerse, nog ycnos
[13 Ce ycornacar ycnoBuTe 3a rapaHuumja. PesepBHuUTE A€N0BU UM anaTKu KOMU Ce 3aMeHeTU
OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CrOMeHaTH BO
0Baa'rapaHLja, BO BPCKa CO MOMPaBKaTa WU OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
Baar. MpUKOTONPABO 1 penaTMBHUTE peryaaTMBM BaXkaT 3a OBaa rapaHuuja.

GARANCIA
HUN

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de
compania noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective.
Uneltele electrice ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioadd de garantie de 24
de luni pentru utilizare neprofesionala si 12 luni pentru utilizare profesionala. Garantia este
valabild de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este documentul
de achizitie a sculei (bon de casa sau factura). in niciun caz societatea nu va acoperi costurile
relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective daca nu este
prezentaté o copie a documentului de achizitie. In cazul in care reparatia trebuie efectuata
de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-intors) este suportat in
intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru reparatii la companie
sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizarii (perii, cabluri,
intrerupatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzdtoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o alta tensiune decat cea indicatd pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electricd nelegatd la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriorari rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzitoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriordri ca urmare a umiditdtii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuitda a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gyartasa, a vallalatunk altal meghatérozott szigoru szabvanyok
szerint torténik, amelyek 6sszhangbanwvannak a vonatkozd eurdpai mindségi szabvanyokkal.
Cégunk elektromos szerszdmaira nem professzionalis hasznalat esetén 24 honap, profess-
zionalis hasznalat esetén 12 hdnap garanciatvallalunk. A garancia a termék megvasarlasanak
napjatol érvényes. A jotallasi jog igazolasa a szerszam vasarldsat igazold dokumentum (kis-
kereskedelmi blokk vagy‘szamla). A véllalat.semmilyen korilmények kézott nem fedezi a
potalkatrészek és a megfelel§ sziikséges munkadrak vonatkozo kéltségeit, ha nem mutatjak
be a vasarlasi dokumentum masolatdt. Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie,
a szallitds (oda- és visszaszallitas) koltségei teljes egészében a feladdt (ugyfelet) terhelik. A
szerszamokat javitdsra a megfelel6 médon és szallitdeszkozzel kell elkildeni a vallalathoz
vagy egy erre felhatalmazott miihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddd potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tokmanyok stb.).

2) A gyartd utasitasainak be nem tartdsa kovetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenSanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltérd feszlltségli elektromos csatlakozashdl eredd karok.
7) Nem féldelt daramforrashoz vald csatlakoztatas.

8) Az dram fesziiltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartési hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Gsszes garanciadlis eljaras lezdrasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitési dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux
professjonali u 12-il xahar ghal uzu professjonali. ll-garanzija hija valida mid-data tax-xiri
tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-ghodda (ircevuta jew
fattura bl-imnut). Taht |-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri I-ispiza rilevanti
tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja
tad-dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza
tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent (klijent). L-ghodda ghandha
tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod u I-mezzi
tat-trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn perstdnal mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta“uzu mhuxxieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr’ hlas tal-komponent li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuggas ta’ spare part specifika, il-kumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell kerrispondenti iehor. Wara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzijatal-ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part hil-hlas tat-tiswija hija koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-termini tal-garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess,tal-kumpanija taghna. Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija.ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regelamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu
uporabu. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz o jamstvenom pravu je doku-
ment o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod kojim uvjetima nece pokriti
troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija dokumenta o nabavi nije pre-
docena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba, troskovi prijevoza (povrat-
no putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca). Alati se moraju poslati na
popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i odgovarajué¢im prijevoznim
sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istrose nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, stezne
glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektri¢nog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, establecidas
por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad europeas.
Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia de 24 meses
para uso no profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia es vélida a partir de la
fecha de compra del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de compra
de la herramienta (ticket de compra o factura). La empresa no se hara cargo en ningutin caso
del coste de las piezas de recambio y de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se
presenta una copia del documento de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser
realizada por nuestro departamento de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra
integramente a cargo del remitente (cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su
reparacion a la empresa o a un taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexion a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosién.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacion con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafios. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedziazostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami usta-
lonymi_przez nasza:firme;, ktére sg zgodne z odpowiednimi europejskimi normami ja-
kosci. Elektronarzedziaihaszej firmy s objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym
dla uzytku nieprofesjonalnegoy i 12-miesiecznym dla uzytku profesjonalnego. Gwa-
rancja jest wazna od daty zakupuyproduktu. Dowodem prawa do gwarancji jest doku-
ment, zakupu<narzedzia (paragon/lub, faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje
odpowiednich kosztéw «czesci zamiennych i wymaganych godzin pracy, jesli nie zo-
stanie przedstawionackopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy naprawa musi zo-
sta¢ wykonana przez nasz.dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest w catosci po-
noszony przez nadawce (klienta). Narzedzia muszg zosta¢ wystane do naprawy do
firmy lub autoryzowanego warsztatu ‘W' odpowiedni sposéb i $rodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktore zuzywaja sie'w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtgczeniem elektrycznym o napieciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrédta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajace z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfgcznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowg. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
konczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optfata za naprawe jest
objeta roczng gwarancjg dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkow
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie maja zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.

Mropeite va Bpeite T1g 06nyleg Xpriong Kat o NAEKTPOVLK Hopdr| LECW TNG LOTOoEALSAG pag
www.nikolaoutools.com. Avantriote Ti¢ Le tov Kwdikd mpoidvtog oto nedio Avagitnon " Q" .
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